BBEOEHUE

C pasBuTHEeM 00IIIecTBa YKOHOMHYECKAs CHCTeMa Bce OoJiee YCIOXKHS-
€TCs, YCHIINBACTCS CTaTUCTHYCCKUH XapaKTep 3aKOHOB, OMHCHIBAIOIINX CO-
UAIFHO-?KOHOMHUYECKHE SBJICHUSA. Bce 3To mpenompenenser HeoOXOomu-
MOCTBH OBJIAJICHHSI METOIaMU TEOPHH BEPOSITHOCTEH M MaTeMaTHYECKOH CTa-
TUCTUKH, KAK HHCTPYMEHTOM CTaTUCTHYECKOTO aHAIN3a U IPOTHO3UPOBAHHMS
HSKOHOMHYECKHX SIBJICHHUH U ITPOIIECCOB.

Hacrosimee nocobre MOCBSIIEHO OZHOMY M3 Pa3ZeioB KIacCHYECKOTo
Kypca BBICIIEH MaTeMaTHKH — TEOPUU BEPOSITHOCTEH U MaTeMaTHYECKOH CTa-
TUCTUKH. B Hacrosiiiee BpeMs UMeeTcss MHOTO JIUTEpaTyphl M0 JaHHOMY Kyp-
Cy, OJJHaKO, OOJIBIINHCTBO YU4E€OHUKOB IPEJAHA3HAYECHBI JTMOO ISl CTYICHTOB-
MaTEeMAaTHKOB, KOTOPBIE U3y4JalOT JaHHBIN MpPEIMET MPOJOIDKUTEIBHOE BpE-
M5, THOO /IS IIPOKOTO Kpyra unrateneil. OCHOBHOW 0COOCHHOCTBIO JaHHO-
IO TIOCOOMS SBISCTCSA CTWJIh W3JI0KCHUS, OPUECHTHPOBAHHBIN Ha CTYIECHTOB
9KOHOMHYECKUX CIIEIUATBHOCTEH.

B mocobun mpennmaraeMoro o0beMa HEBO3MOXKHO TTOTHOCTBIO OCBETUTh
BECh M3Y4YaeMbI TEOPETHYECKUH Marepuaj, MO3TOMY B KaXJAOM pasjeie
MPUBCACHBI JINIIb HeO6XO[[I/IMI>Ie TCOPETUUCCKUEC CBCIACHUA U q)OpMyJ'II)I, OoT-
paKarolie KOJMYECTBEHHYI) CTOPOHY WIIM HPOCTPAHCTBEHHBIE CBOMCTBA
peabHBIX 00BEKTOB M IPOLECCOB, KOTOPHIE CONPOBOXKIAIOTCS MOPOOHBIMU
pELICHUSIMA TUTOBBIX 331a4, 0e3 4ero HEBO3MOXKHO YCIICIIHOE H3YyueHHE
MaTE€MaTHKU.

Hcnonp3oBaHne JaHHOTO YUEOHOTO TOCOOMS TO3BOJHT CTYJCHTaM IpHU-
o0pecTu TeopeTHYeCKHe M MPAKTUYECKHE HABBIKA HPHU CaMOCTOSATEIHFHOM
pemrennn 3axad. [Ipeanmaraemeie B KoHIE mocodus 9 3amad mo 10 BapmaHTOB
B KOKIOH IS CAMOCTOSTEIFHOTO PEIICHHS MO3BOJISIOT IPOBEPUTH U YKpe-
ITUTH IPHOOPETEHHBIC HABBIKH.

JIOCTOWHCTBO MOCOOHST COCTOUT B TOM, UTO MPH HAJTHMYUH TAKOTO KOJHU-
4YecTBa 3a/1a4 OHO MOXKET ObITh HCIIOJIb30BAaHO KaK 33Ja4HUK, a JUIsl CTyJEeH-
TOB 3a04HOU (hOpMBI 0OYUEHHUST KaK pa3JaTOYHBIH MaTepuan JUisl BBITOJIHE-
HUsI KOHTPOJIBHBIX paboT M0 COOTBETCTBYIOLIEMY paszeiy Kypca «Bsicias
MaTeMaruKa.

B mnocobuu ykazaH CHHMCOK JINTEPATYpbl, HCIOJIb30BaHHE KOTOPOH MO-
3BOJISIET TIIyOXKe U3YYUTh TEOPETUUECKUI MaTepHall, pACCMOTPEHHBIN B TaH-
HOM TIOCOOHH.



1. MIPEOMET TEOPUMA BEPOATHOCTEM
1.1. OCHOBHbI€ NOHATUA

OOBEKTOM M3YUCHHSI TEOPUU BEPOSITHOCTEH CITy’KaT COOBITHS, HOCSIUE
MAacCOBBIH U CIy4alHBIN XapaKTep.

Eme cpaBHUTENBHO HEJaBHO MPUMEHEHHE MaTeMaTHKH B OOJIBIIMHCTBE
€CTECTBEHHBIX U TEXHUUECKUX HAyK OIpaHUMYMBAJIOCH KJIACCUUECKHMHU pa3jie-
JJaMH MaTeMaTUKH, TaKUMH Kak JuddepeHnnanisHOoe HCUUCICHUE, HWHTE-
rpajiipHOEe Hcuucienue, nuddepeHnnanbHple ypaBHEHUs. BeposTHOCTHBIC
U/IeH ¥ METO/IbI HAXOAWIIH MPUMEHEHNE TOJIBKO B HOBBIX 00TaCTSIX (QU3UKU U
B HEKOTOPBIX TEXHUYECKUX HayKax, HAIPUMEpP, B PAAHOTEXHUKE (0OHApYyXe-
HHE CUTHaja Ha oHE CiIydaifHeIX moMex). [locnenane necsaTuieTns cymecT-
BEHHO N3MCHMUIIN TOJIOKEHHUE JIETa.

BeposTHOCTHBIE M CTATUCTUYECKHE METOJBI MIMPOKO NMPOHHUKIH B TEX-
HUYECKHE, TEXHOJIOTHYECKHE, S3KOHOMHIECKHE HAayKH, IMTaBHBIM 00pa3oM B
CBSI3U C Pa3BUTHUEM DKCIIEPUMEHTAILHON TEXHUKH M HEOOXOAUMOCTBIO OoJiee
TOHKOT'O aHaJIM3a pe3yjbTaTa SKCIEePUMEHTA.

be3 n3ydeHust Teopun BepOSITHOCTEH HEMBICIMMO MaTeMaTHdecKoe 00-
pa3oBaHUE COBPEMEHHOT0 MHXKEHEepa.

CoObITHEM (MM CITy4aiHBIM COOBITHEM) Ha3bIBa€TCS BCSKHHA (akT, KO-
TOPBIA MOKET IIPOU30MTH WIH HE NPOU30UTHU IIPU OCYILECTBICHUU OIIpEle-
JICHHOTO KOMIIJIEKCa YCJIOBHH.

O6o3HayaroTcsa coositus Ay, Ay,..., Ay A, B, C, D,....

IIprmeps! coObITHIA:

1. TTonacTs B 1eib IpH CTpPENbOe.

2. Bemrpats B noTepee.

3. BBIHYTH 510J0KO M3 KOP3UHBI ¢ HPYKTAMH.

CoObITHE Ha3bIBACTCSl IOCTOBEPHBIM, €CIIH TPH OCYIIECTBICHUH OIpe-
JIEICHHOTO KOMIUIEKCa YCIOBHUIl OHO 00s13aTeIHbHO POU30iIeT.

O6o03HavaeTcs jocToBepHOE coObiTHE E.

IIpumepsr:

1. Ilpu temneparype + 20° o C Bojxa HAXOMMTCS B JKHAKOM COCTOS-
HUH.

2. Bemrpats B 6eciponTphIIIHOM J0TEpEe.

CoObITHE Ha3bIBaeTCS HEBO3MOXKHBIM, €CIIH IIPU OCYILIECTBICHUH OIpe-
JIETICHHOT'O KOMIIJIEKCa YCIIOBHUI, OHO HE MOXKET ITPOU30ITH.

O06o3HavaeTcst HEBO3MOXKHOE coObITHe U.

pumep: npu temneparype + 20° mo C Boma B cOCye HAXOAUTCA B
TBEPJIOM COCTOSIHUH.

Heckonbko coObITHII B TaHHOM OMBITE 00pa3ylOT MOJIHYIO TPYIIY CO-
OBITHH, €CIM B pe3yiabTaTe OIBITa HEIPEMEHHO TOJKHO IOSIBUTHCS XOTS OBl
OJIHO U3 HHX.



IIpumepsr:

1. Crpenok npou3BOIUT MO MUILICHH J[BA BBEICTPEIA.

Co6niTie A; — 1 momaganue.

CobpiTHe A, — 2 momagaHusl.

Co0rniTHe Az — 0 momagaHui.

Ay, A, A; — IonHas TpyTIia COOBITHH.

2. Tlpu mpoBepke 0HOI CTPAHUIIBI IEYATHOTO TEKCTA.

Coo0siTie A; — 0 oreyaTox.

CoOsiTHe A, — 1 omeyarka.

CoObiTHEe Az — 2 OIEYaTKH.

CoOriTHe A, — 6oJiee 2-X OIeYaToK.

Ay, Ay, As, A4 — TIOJTHAS TPYIINA COOBITHI.

Heckonbko cOOBITHI B JaHHOM OIBITE HA3BIBAIOTCS HECOBMECTHBIMH,
€CITM HUKAKHE JIBa U3 HUX HE MOTYT MOSBUTHCS BMECTE.

IIpumepst:

1. Tlpum ogHOM BEICTpETE.

CoOpITHE A — nIonafgaHue B IEIb.

CoorpiTre A; — poMax.

A1, A,— HECOBMECTHBI.

2. Tlpw ogHOM OpOCAaHWH MOHETEHI

CoObiTre A; — BeITIaIeHUE Tepoa.

CoObiTHe A; — BBINJICHUE PELIKH.

A1, A, — HECOBMECTHBI.

Heckombpko coOBITHI Ha3BIBAIOTCS PABHOBO3MOXKHBIMH, €CIIH €CTh OCHO-
BaHUE CUHMTATh, YTO HU OJHO U3 ITUX COOBITHI HE SBIACTCS 0OJEEe BO3MOXK-
HBIM, Y€M JIpyTHUE.

[Ipumep. B sammke Haxoautcs 10 oAMHAKOBBIX MIAPOB, 3aHYMEpPOBAH-
HBIX 0T | 7m0 10. [Ipy BEIHIMaHUH OJHOTO IIapa IOSBJICHUE IIapa ¢ JO0BIM
U3 3THX HOMEPOB €CTh COOBITHS PAaBHOBO3MOXHEIE.

Ecnm HecKoJIbKO COOBITHIA:

— 00pa3yroT MOJTHYIO TPYIITY,

— HECOBMECTHHI,

— PaBHOBO3MOXHBIE,

TO OHHU Ha3bIBAIOTCS ClIydasMH (IIIaHCaMu).

ITpumep. OmbIT — GpOCaHNe MOHETHI.

A; — BbIIIasieHue repoa.

A, — BBITIJIEHUE PELIKN.

A, A; — cyuan.



1.2. Cny4yanHble COOLITUA, UX OTHOCUTESIbHasA YacToTa
M BEPOATHOCTb

OCHOBHOW YHCIIOBOH XapaKTEPHUCTHKON CIyJaiHOTO COOBITHS SIBIISCTCS
€ro BepOSITHOCTb.

Bynem MHOTO pa3 MOBTOPATH UCIIBITAHUE M KXKIBIH pa3 0TMEYaTh, pO-
M30LII0 MHTepecylomee Hac coObitie A miau HetT. O6o3HaunM uyepe3 N 00-
IIee YKCIIO MPOU3BEICHHBIX HCIBITAHUM, yepe3 Na — YHCI0 TOSBICHHN CO-

Obrtust A 3a N ncnbeltannii, u HazoBeM oTHomeHne W, =% — OTHOCH-
TENBHOM YacTOTOH CITydalfHOTO COOBITHS A.

OkKa3bIBaeTcsl, YTO B PA3IMYHBIX CEPHAX HCHBITAHHWI OTHOCHTENbHAs
4acToTa CIyYaiHOro coObITHA A pWHUMAaeT Onn3Kue 3HadeHus. Hampumep,
IpY MHOTOKPaTHOM OpOCAaHMU NPABUIBHOM MIPaJbHON KOCTH OTHOCHTEIb-
Has 4acTOTa BBINAJEHUA Ka)KIOro 4ucia O4KOB OT 1 10 6 Bcerma Onm3ka K

YHCITY 1
5"

OTMedeHHOE CBOHCTBO OTHOCHTEIBHBIX YaCTOT HA3BIBAIOT CTATUCTHYE-
CKOH ycTOW4YHMBOCTBIO. TakuM 00pa3oM, OTHOCHTEIbHBIE YaCTOTHI CIIydaiHO-
ro coObITHS A B Pa3iIMYHBIX CEPHUAX TPYMITUPYIOTCS OKOJO ONPEICICHHOTO
YHCIIA: 3TO YHCIIO HA3bIBAETCSl BEPOATHOCTHIO CIy4aitHOro coObiTHs A U 000-
3HayaeTcs cuMBoJioM P(A).

OTHOCHUTENbHAsT YacTOTa CIy4yalHOro coObITHS A mojiydaercss npu
MPaKTHYECKUX UCIIBITAaHUSAX. BBIUMCIISIETCS MOCIe OMbITa.

BeposiTHOCTD COOBITHS MONy4aeTcss U3 TEOPETHYECKHX COOOpaKeHHUH,
npu4eM He TpedyeTcsi, 4TOObI UCIIBITAHUS IPOU3BOIMIINCE (pakTHuecku. Bol-
YHUCIIAIOT JI0 ONBITA.

Crnydgaii Ha3bIBaeTCs ONATONMPUATHBHIM (WJIH OJIArOIPHUATCTBYIOIINM) CO-
ObITHIO A, ecin TTOSIBJIEHNE TOTO CiTydast BIedeT 3a co0oi coOsiTre A.

Ipmmep. [Ipu 6pocannm UrpadbHON KOCTH BO3MOXKHO 6 CIIy4aeB: MOSIB-
nenue 1, 2, 3,4, 5, 6 04koB.

CoObITHe A — TOsIBJI€HHE 4eTHOTro 4mcia o4koB. CoObitmio A Oiaro-
MPUATCTBYET 3 ciydasi: mosiBineHue 2, 4, 6 OUYKOB U HE OJArOMpHUATCTBYIOT
octanbHble 3. O603HAUUM M — YHCIIO CIy4yaeB, OJarONPUATHBIX HOSBICHUIO
cobObITHs A.

B nannom npumepe m = 3.

(Knaccuueckoe ompeneneHne BeposTHOCTH). Eciu pe3ynbTaTsl OmbITa
CBOJISITCSL K CXEME CIIy4aeB, TO BEPOSITHOCTBIO COOBITHS A Ha3bIBACTCS YUCIIO

m
— , TJIe M — 9HCIo cay4yaeB OJaronpusiTCTBYIONTUX COOBITHIO A.
n

N — o01Iee Yrco ciayvaes.



m o
O6o3nauaercs P(A) = — ; B manpHeimeM OyaeM CUMTATh, YTO UMEET
n

MECTO CXEMa CIIy4dacB.
1.3. AKCMOMbI BepOAITHOCTEeN coObITUA A

1. BeposITHOCTB IOCTOBEPHOT'0 COOBITHS paBHa 1.

2. BeposiTHOCTb HEBO3MOXKHOTO cOOBITHA paBHa 0.

3. BeposiTHOCTB Ciiy4aiiHOro COOBITHS €CTh ITOJIOKHUTENIBHOE YHCIIO, 3a-
KIIFOYEHHOE MEXIY HyleM U eJUHULEH.

Hrak, BeposSTHOCTB JII0O0T0 COOBITUS A

0<P<L

4.P (A+B)=P(A) + P(B),
rne A, B — HecoBMeCTHBIE COOBITHSI.

3anaya. Habupast Homep tenedoHa, abOHEHT 3a0bLT MOCNEHIO H(PY U
Ha0Opan ee Hayznady. Haiiti BeposiTHOCTB TOTO, 4TO HabpaHa HyKHas LpQpa.

Pemenne. CobpiTne A — HaOpaHa HyXHas nudpa.

n = 10 (HECOBMECTHBI, PaBHOBO3MOXKHBIE, 00OPa3yI0T MOJNHYIO IPYIILY),
rmem=1, P(A)zi.

10

3amava. Habupas HOMep TeiedoHa, aOOHCHT 3a0bLI TOCICAHUE MBE
uudpsl ¥, TOMHS JIMIIb, YTO 3TH HU(PHI pa3iuyuHbl, HAOpal UX HayJady.
HaiiTn BeposSITHOCTb TOTO, YTO HAOpaHBI HY)KHBIC IH(PEL

Pemenne. Cobpitre A — HaOpaHBI HYKHBIC TUPPEIL.

N=10-9=90 (HeCOBMECTHBI, PaBHOBO3MOKHbEIE, OOPa3ylOT IOJIHYIO

rpymmy), m=1, P(A) = L .
90
3amaya. MoneTta OporeHa 1Ba paza. HaliTu BeposSTHOCTh TOTO, YTO XOTS
OBl OZIMH pa3 MOSBUTCS «TepO».
Pemenne. Beero ucxonos 4: (r,r), (t,Hr), (HT,T), (HT,HT); OJaromnpusTcT-

Bytomux 3: (r,r), (r,Hr), (Hr,r). [Tostomy N =4, m =3, P(A) = % .

3amaua. bporiens! qBe urpanbHbie KOCTH. HallTH BEpPOSITHOCTH TOTO, YTO
CyMMa OYKOB Ha BBINABIIMX TPAHIX YEeTHAs, PHUUYEM Ha TPaHU XOTS OBl OJ-
HOMW U3 KOCTeil BRIMAJET «O».

Pemenue. Beero ncxomos N = 36 (kaxaas U3 MIeCTH TpaHel OJTHON KOC-
TH MOKET COUETATRCS C JIF0OO0M M3 [IeCTH TpaHei apyroit koctu: 6-6 =36).

BnaronpusitcTByromux ucxoaos m = 5: (6,2), (6,4), (6,6), (2,6), (4,6).

Takum obpazom P(A) = 3—5; .



3agaua. Cpeau 17 cTyneHTOB IpyIIbl, U3 KOTOPBIX 8 AEBYIIEK, pa3bIr-
poiBactcst 7 OuneroB. KakoBa BEposSTHOCTH TOTO, 4TO Cpeau oOuazaTerer
OMIIeTOB OKAXYTCs 4 IeBYIIKN?

Pemenne. Tak kak Bcero 7 OHIETOB, TO OOINEE YHUCIO MCXOLOB

I
=C,, :%:19448. Yucno BHIOOPOB TpeX IOHOMICH W3 JICBATH
3 _ﬂ——7'8'9—84 Yucao BHIOOPOB YETHIpEX JAEBYLIEK M3 BOCbMHU
Poeld 123 b P -

ct _ 8 5678
44 1.2.3-4
IOHOMIEH C KaXJIbIM CHOCOOOM BBIOOpA YETBIPEX JIEBYLIEK, IOJIYYUM
m=C:.C] =84-70=5880. Torna P(A) = 880 =0,302.
19448
Cymmoit A + B nByx coObiTHii A 1 B Ha3pIBaroT coOBITHE, COCTOAIICE B
nosiBJIeHUH coObITHS A mim B, nian 060oux 3THX COOBITHM.
[IpommtrocTpupyem 3T0 reoMeTpudecku (puc. 1).
ITycth coObITHE A ecTh MoMagaHue TOYKU B 0071acTh A.
ITycth cobObiTHe B ecTh monmananue Touku B 00acts B.
CoObiTre A + B — nonasanye TOYKU B 3aIITPUXOBAHHYIO 00JIaCTh.

=70. KomOunmpyst kaxnslii crmoco® BbIOOpa Tpex

Puc. 1

ITpumep. IIpousseneHo 2 BeICTpema MO HENH.

CoObITHE A — nONaaHue Mpyu MePBOM BBICTpEIIE.

CoObiTre B — nomnaianue mpu BTOPOM BBICTpEIE.

CoObiTre A + B — momnagaHue npu NepBOM BBICTPEIIC, WK MPH BTOPOM,
WM TIpU 000UX.

3ameuanne. Eciin A u B — HecoBMecTHBIE cOObITHS, TO A + B — coObITHE,
COCTOSIIIEE B MOSBIICHHH OJTHOTO M3 3THX COOBITHIA, O€3pa3IMgHO KaKoTo.

Teopema. BeposSTHOCTH TIOSIBICHHS OJHOTO U3 HECKOJIBKUX TTOTIAPHO He-
COBMECTHBIX COOBITHH, 0O€3pa3iIMyHO KaKOro, paBHA CYMME BEpOSTHOCTEH
9TUX COOBITHI

P(A1+A2 +...+ An) = P(Al) + P(Ag) +...+ P(An)
HOKaSaTeHLCTBO METOJAOM MHIAYKIUH.
6



3amauda. B ypue 30 mapos: 10 kpacHbIX, 5 cunux, 15 Oenpix. Haiitu Be-
POSITHOCTB TOTO, YTO MPH OJTHOM BEIHUMAHHU TIOSBUTCS LIBETHOH IIap.

Pemenue.

CoObiTre A — BRIHIMaHUE KPACHOTO IIapa.

CoObiTre B — BRIHUMaHWE CHHETO mmapa.

CoObrtust A 1 B HeCOBMECTHBI.

pay=0_1 peg) :3:%, P(A + B) = P(A) + P(B),

30 3’ 30

P(A+B):l+1:1.
3 6 2

Cnencteue 1. Ecmu cobpitne Ay, A,,...,A, 00pa3yioT MOIHYIO TPYIITY
HECOBMECTHBIX cOOBITHH, TO P(A;) + P(A) + ... + P(A,) = 1.

Crnencteue 2. CyMMa BepOSTHOCTEH MPOTHBOIOIOKHBIX COOBITHIA paB-
Ha eANHHLE:

P(A)+P(A) =1.

3amada. BepositHOCTE TOTO, 9TO AeHB OyaeT noxxamuBeM P = 0,7. Haliti
BEPOSATHOCTH TOTO, YTO JICHb OYAET 0€3 0CaIKOB.

Pemenue.

CoObITHE A — JOXKIJIUBBIN JEHb.

CoOriTHe B — 6€e3 ocankos.

O6o3uaunm P(A) =p=0,7,PB)=q,g=1-p=1-0,7=0,3.

[Ipumeuanne. [Ipu pemennn 3agay WHOTAA YIOOHO BBEIYUCIATH BEPOST-
HOCTB TIPOTHUBOIIOJIOKHOTO COOBITHS, a 3aTeM HAWTH BEPOSTHOCTH NAaHHOTO
coOpiTus A 10 hopmyIe

P(A)=1-P(A).

3anaya. B maptum u3 10 geraneit 8 cranmaptabix. HaliTu BeposTHOCTD
TOTO, YTO CPeAH HayAady H3BICYCHHBIX ABYX HETaled ecTh XOTsS OBl oaHa
CTaHJapTHAs.

Pemenne. CoObiTue A — XOTSI ObI OJlHA JeTalb U3 JIBYX H3BICUECHHBIX
cTaHapTHasl.

CoObiTie A — 00e JeTany HeCTaHJapTHBIE.

P(A)=1-P(A),
pa) ="
n
m=1,
noc 109

1.2
7



1
P(A)=—,
A=

PA)=1- = =24
45 45

1.4. NMpousBegeHue coobITUN

[IpousBeneHneM HECKONBKUX COOBITHH Aj, Ay, ..., A, Ha3bIBaeTCs CO-
ObiTHE A, COCTOSIIEE B COBMECTHOM HOSIBICHHU Bcex coObiThil. O0o3Haue-
Hue A=A -A,-...-A, . lnmocTpanys reoMeTpruyueckas Ha puc. 2.

CoOsITHE A TTOIIaJaHHE TOYKH B 00J1aCcTh A

CoOsITHE A, TTOIIaJaHHE TOYKH B 00J1acTh A,

CoOrITHe Az Tonaganue TOYKH B 00acTh Ags.

Cobeitne A=A, -A, - A, — IonajaHue TOYKU B BBIAEJICHHYIO 00JIaCTb.

Puc. 2

[lBa coObITHS Ha3BIBAIOTCS HE3aBHCHMBIMH, €CII BEPOSITHOCTH MOSIBIIE-
HUSI OJTHOTO W3 HUX HE 3aBUCHUT OT MOSBIICHHS WM HE MOSBIICHUS JPYTrOTO.

[Tpumep. Monera Opomrena 1Ba pas3a. BeposiTHOCTh nosiBIeHUs Tepba B
TIEpPBOM HCIIBITAaHUU (COOBITHE A) HE 3aBHCHT OT MOSIBJICHHS WM HE IMOSBIIE-
HUs TepOa BO BTOPOM HCTbITaHuu (coObiTHE B) 11 HA060POT.

A, B — He3aBUCHMBIC COOBITHS.

Heckonpko cOOBITHI Ha3bIBAIOTCS MOMAPHO HE3aBHCHUMBIMHU, €CIIH KaXK-
JIbI€ J1BA M3 HUX HE3aBUCHMBI.

3agada. B smuke 100 neraneit, 80 cranmapTHbIX, 20 HeCTaHIAPTHBIX.
Haynauy GepyT onHy JeTaib U HE BO3BPAIIAIOT €€ B SIIUK. 3aTeM BHIHUMAIOT
BTOpYIO ZeTanb. HalTu BEpOATHOCTH TOTO, YTO HPU BTOPOM BBIHUMaHHH
MOSIBWIIACh CTaH/APTHAS AETallb.

Pemenne. CoObiTHE A — TMOSIBIICHWE CTAHAAPTHOW IETalli IPU MEPBOM
BBIHUMAHHH.



CoOsiTHe B — mosiBienue CTaH[[apTHOﬁ ACTalini Ipu BTOPOM H3BJICUC-
HHUMU.
Ecmu IIpyu IEPBOM BbIHUMAHUU MOABIACTCA CTaHAAPpTHAs ACTaJIb, TO

79
P(B) = — .
(B) 9%
Ecan TIpH IEPBOM BBIHUMAHWHU U3BJIEKJIN HECTAHAAPTHYIO AE€TAJIb, TO
80
P(B)=—.
(B) %

3HAYUT BEPOSITHOCTH COOBITHSI B 3aBHCHT OT HAcCTyIUIEHHS WM HE Ha-
cTymeHus coobiTHs. A, B — 3aBUCHMBIE COOBITHSL.

VY CI0BHOI BEpOSATHOCTBIO COOBITHS B Ha3bIBalOT BEPOATHOCTD COOBITHS,
BBIYKCIICHHAS B MIPEIIOJI0XKEHUH, YTO COOBITHE A ITPOU30IILIO.

O6o3Hauenue Pa(B).

3agaya. B ypHe comepxkurcst 3 Oenbix u 3 4epHbIX mapa. M3 ypHsl 1Ba-
KBl BHIHUMAIOT 10 OJHOMY L1apy, He BO3Bpalias ux B ypHy. Halitu Bepost-
HOCTPH MOSIBIICHHs OEJIOro Iapa Ipu BTOPOM HCIIBITAHWH, €CIH IIPU IIEPBOM
WCTIBITAaHWU M3BJIEKJIM YEPHBIH Iap.

Pewenue.

CoObITHE A — IIpy IEPBOM HCIIBITAHUH OBUT M3BJICUCH YEPHBIN IIap.

CoOrbiTre B — nosiBnenne 6eoro mapa npu BTOPOM HUCTIBITAaHHH.

PA(B) :g-

Teopema. BepossTHOCTH COBMECTHOTO MOSBIEHHSA ABYX coObTHH A, B
paBHA TPOM3BEICHUIO BEPOATHOCTH OJHOTO M3 HUX HA YCIOBHYIO BEPOST-
HOCTB APYTOTO.

P(A-B)=P(A)-P,(B).

Heckonbko coOBITHI HA3bIBAIOT HE3aBUCHMBIMH B COBOKYITHOCTH (MK
IIPOCTO HE3aBHCUMBIMH), €CIIM HE3aBUCHMBI KaXK/ble J[BA M3 HUX W HE3aBU-
CHUMBI Ka)XKJ10€ COOBITHE ¥ BCEBO3MOXXHBIE IIPOU3BEICHNS OCTAIBHBIX.

3aga4a. B ynransHOM 3ane nmeercst 6 y4eOHUKOB 110 TEOPHH BEPOSITHO-
cTel, U3 KOTOPBIX 3 B meperuieTe. bubnuorekaps B3su1 Haynady 2 yuyeOHUKA.
Haiitu BeposiTHOCTB TOTO, 4TO 00a y4eOHHKa OKaXKYTCS B IeperlieTe.

Pewenue.

CoObiTHe A — 1 NIepBbIN B3ATHIH yIeOHUK B IepeIlieTe.

CoObiTHe B — 1 BTOpOIi B351THII y4eOHHK B TIeperuieTe.

P(A-B)=P(A)-P,(B),
1

PA) = 2=



2
PA(B):E,
P(A-B):%%:%:O,Z

3amaua. B mexe pabortatorT 7 My4uH U 3 keHIIUHBI. [lo TaGempHBIM
HOMepaM HayJady oToOpaHbl 3 yenoBeka. Haiitu BeposTHOCTH TOTO, 4TO BCe
0TOOpaHHBIE JINIA OKAXKYTCS MY>KYMHAMHU.

Pemienue.

CoObITHEe A — 1 IEpBBIM OTOOpaH MY)KYHHA.

CoObiTHe B — 1 BTOpBIM 0TOOpaH My)X4HHA.

CoGbiTe C — 1 TpeThuM 0T06paH MYKYHHa.

P(A)— F’(B)— » Pe(C)=
P(A-B~C)=P(A)'PA(B)-PAB(C),
P(ABC) = —-—- 2=

Teopema. BeposiTHOCTh TOSBICHUS XOTsA OBl OJHOTO W3 COOBITHIA
Ay, Ag,...,A,, HE3aBUCUMBIX B COBOKYITHOCTH, paBHA Pa3HOCTH MEXIY €IH-
HUIIEH W TPOU3BEIEHHEM BEpOSATHOCTEH IPOTUBOIOJIOXKHBIX COOBITHIA,

P(A)=1-q,-Q,-...-q,,tae P(A)=q,.....P(A,) =q,.
3ameuanne. Eciu P(A)) =P(A,)=...=P(A,)=q, 10 P(A)=1-q".
3ana4a. BeposTHOCTH momagaHus B 1IEJ1b IPU CTPeNb0e U3 TPEX Opyauit
takoBeL: P; = 0,8, p, = 0,7, p; = 0,9. Haiftu BeposATHOCTH XOTs OBI OIHOTO

MOMAaHUs TIPH OJTHOM 3aJIIIe U3 BCEX OpY/IHH.
Pemenne. CoOpiTie A — XOTA OBI OJHO ITOMIAJaHUE.

P('A‘)::I-_Ch'qz'qs7
0:=02,0,=0,3,0:=0,1.
P(A)=1-0,2-0,3-01=0,994 .

Teopema. BeposiTHOCTh TOSABICHHS XOTS OBl OJHOTO U3 BYX COBMECT-
HBIX COOBITHH paBHAa CyMMe BEpOSITHOCTEH ATHX COOBITHH 0e3 BEepOsSTHOCTU
HX COBMECTHOTO TIOSIBJICHHUSI.

P(A+B)=P(A)+P(B)-P(A-B).

3ameuanue. CoObiTus A, B MOryT ObITh KaKk HE3aBHCHMBIMH, TaK U 3a-
BHCHUMBIMH.

3anava. BeposTHOCTH MomangaHus B 1Iedb IPH CTPEsbOe MepBOro U BTO-
poro opymauii cooTBeTCTBeHHO paBHbI: P; = 0,7, p, = 0,8. Haiitu BeposATHOCTH
MIOTIaAaHUS TIPH OHOM 3aJITie XOTS OBl OTHOTO U3 OPYIHH.

10



Pewenue.
P(A-B)=P(A)-P(B)=0,7-0,8=0,56 .
A, B — He3aBUCHUMEL
P(A+B)=0,7+0,8-0,56=0,94.

3amava. Jlns pa3pyiieHus MOCTa JOCTATOYHO TMOMAJaHus OIHOW aBHa-
UOHHOW 60MOBI. HaliTi BEpOATHOCTH TOTO, YTO MOCT OYJEeT pa3pyIlicH, eCiiu
Ha Hero cOpocuTh yeTsipe 00MOBI. BepostHocTH momananus 60MO COOTBET-
ctBerHo pasHsl: 0,3; 0,4; 0,6; 0,7.

Pemenne. Beenem coOBITHS:

A, — momayianue epBoit 6OMOEI.

A, — montataave BTopoit 60MOBI.

A; — momaianue TpeThei 6OMOEIL.

A, — momnajaHe 4YeTBEPTO OOMOBI.

M — MocT paspyiiieH.

P(M)=1-P(A))-P(A,)-P(A,)-P(A,) =
=1-0,7-0,6-0,4-0,3=0,9496

Teopema. Ecnut coobitust By, B,,...,B, — 00pa3ytor nonnyto rpynmy He-
COBMECTHBIX COOBITHI (THIIOTE3) U COOBITHE A MOXET MPOU30HTH BMECTE C
OJITHUM M3 3THUX COOBITHH, TO

P(A) =P(B,)-P, (A)+P(B,)-P, (A) +..+ P(B,)-P, (A).

3amava. B mepBoii kopoOke coxmepxkurcs 20 paawonami, u3 HUX 18
CTaHIApTHHIX, BO BTOPOH KOpoOke — 10 mamm, u3 HuX 9 craHmapTHbeIX. U3
BTOpOI KOPOOKH HayAady B3sTa JIaMIIa | TIOJIOJKeHa B mepByro. Haiitu Bepo-
SITHOCTB TOTO, YTO JIaMI1a, HayJady WU3BJICUCHHAS U3 MEpBOi KOPOOKH, OyaeT
CTaHAApTHOM.

Pewenue.

CoObiTre A — 13 epBoii KOPOOKH M3BJICUCHA CTAHIAPTHAS JIaMIIa.

CoObiTre B; — 13 BTopoii KOpoOKM U3BJICYCHA CTAHIAPTHAS JIaMIIa.

CooOsitre B, — 13 BTopoii KopoOKH H3BJICUCHA HECTAHIAPTHAS JIAMIIa.

A nipousoiiaet nmubo ¢ B,, mibo c B,.

P(A) = P(Bl) : PB] (A) + P(Bz) : PBZ (A) .

19 18
P(B)— P(B)— P (A) =27 P ()=
pay=2 19,118 49
1021710 21

3amaga. Ha omHOM 3aBoje Ha kKaxasle 100 mammouyek MPUXOTUTCS B
cpenHeM 10 HecTaHAAPTHBIX, HA BTOpoM — 15, a Ha TpeTtbeM — 20. IIpoxyk-
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LUl 9TUX 3aBOAOB cocTaBisieT cooTBeTcTBeHHO 50, 30, 20% Bcex 31eKTpo-
JIAMITOYEK, MPHOOPETAEMBIX JKUTEISAMU paiioHa. HaliTu BEpOsATHOCTH TOTO,
YTO MPUOOPETCHHAS JICKTPOIAMITOUKA OYAET CTaHAapPTHOM.

Pemenue.

CoObiTre A — mproOpeTeHHas TaMITI0YKa CTaHIapTHAS.

B, — mamrodka U3roToBJI€HA TIEPBBIM 3aBOJIOM.

B, — mamriouka U3roToBICHA BTOPHIM 3aBOJOM.

B3 — mamriouka M3roTOBICHA TPETHUM 3aBOJIOM.

P(By) =0,5 P(B%) =0,3, P(B3) = 0,2,
HE3aBHUCHMO OT TOT'O CTaHﬂapTHa}I OHa WJIA HET.
Pe1(A) = 0,9, Pg,(A) = 0,85, Pgs(A) = 0,8.
P(A)=P(B,)-P, (A)+P(B,)-P, (A)+P(B,)-P, (A).

P(A)=0,5-0,9+0,3-0,85+0,2-0,8=0,45+0,255+0,16 = 0,865 .

3amada. OXOTHHUK cHeJall TpU BeICTpena 1mo kabany. BeposTHOCTh mona-
nanus nepsBeIM BeicTpenoM 0,4, Bropem — 0,5, Tperbum — 0,7. OnHuM nomna-
JaHWEM KabaHa MOXKHO YOUTH C BEPOATHOCTHIO 0,2, IBYMS MOMAAaHUIMH — C
BeposATHOCTHIO 0,6, a Tpemst — HaBepHsKa. HaliTu BEpOsATHOCTh TOTO, YTO Ka-
0aH Oyzer your.

Pemenne. Beenem coObitust: A — kaban your, A; — nonajgaHue nepBbIM
BBICTpEioM, A, — MOMaJaHue BTOPBIM BBICTpESIOM, Az — MOMagaHue TPEThUM
BBICTPEJIOM.

Bo3MOXHEI cieqyromnire THII0TE3bl, 00pa3yIoIIie MONHYIO TPYIILY HECO-
BMECTHBIX coObITHI: Hy— Tpm mpomaxa, H; — omHo momamanwme, H, — mBa
noraganus, Hy — Tpu momaganws.

ITo ¢opmyre moNHOM BepOATHOCTH, BEPOSTHOCTH TOTO, UTO KabaH OyaeT
youT, paBHa:

P(A) =P(H,)P(A/H,) +P(H,)P(A/H,)+P(H,)P(A/H,) +
+P(H,)P(A/H,).
Ham u3BeCTHBI YCIIOBHBIE BEPOATHOCTH
P(A/H) =0, P(A/H;) = 0,2, P(A/H,) = 0,6, P(A/H3) = 1
Haiinem BepositHoctu rumore3 P(Hp). P(Hy), P(H,), P(Hs).

Tak xak  H,=AAA,, H =AAA +AAA +AAA,,
H,=AAA, +AAA +AAA,, Hy = AAA;, cobbtus Ay, Ay Ag—
HC3aBUCHUMBI, Kl y Zz, Ka — HE3aBUCHUMBI, TO

P(H,) =P(A))P(A,)P(A,),
P(H,) =P(A,)P(A,)P(A,) +P(A,)P(A,)P(A,) + P(A)P(A,)P(A,),
12



P(H,) =P(A,)P(A,)P(A,) + P(A)P(A,)P(A,) + P(A,)P(A,)P(A,),
P(H,) =P(A)P(A,)P(A,).

o ycnosuto P(A;) = 0,4, P(A;) = 0,5, P(A3) = 0,7. CnenoBatesbHo,
P(H,)=0,6-05-0,3=0,09,
P(H,)=0,4-05-0,3+0,6-0,5-0,3+0,6-0,5-0,7=0,36,
P(H,)=0,4-05-0,3+0,6-05-0,7+0,4-0,5-0,7=0,41,
P(H,)=0,4-05-0,7=014.

KonTtpomns: 0,09+0,36+0,41+0,14=1.
P(A)=0,09-0+0,36-0,2+0,41-0,6 +0,14-1= 0,458 .

Teopema (popmyinsr baiteca).

Ecmu By, B,,...,B,— 00pa3ytoT mojHy0 TpyINy HECOBMECTHBIX COOBI-
Tuii (TUIIOTE3) M TPOU3BEACHO HCIBITAHWE, B PE3yabTaTe KOTOPOTO MpPO-
HU3011JI0 C06I)ITI/IC A, TO BEPOATHOCTH TUIMOTE3BI MTOCJIC UCIIBITAHUA paBHA:

P(B,)-Ps (A)
P(A)

3amaga. 3 10 cTyneHTOB, MpUILEAININX HA dK3aMeH, 3 MOATOTOBIEHO
OTJINYHO, 4 — XOpOIo, 2 — MOCPEACTBEHHO U 1 — muoxo. B sk3ameHaIoH-
HbIX Omnerax umeercst 20 BompocoB. OTIIMYHO MOATOTOBJICHHBIH CTYNEHT
MOJKET OTBETHTh Ha Bce 20 BOIPOCOB, XOPOILIO MOJTrOTOBJIEHHBINA — Ha
16 BompocoB, mocpencTBeHHO — Ha 10, WI0X0 — Ha 5 BONPOCOB. BhI3BaHHBII
HayraJa CTyACHT OTBCTHUJI Ha TPU IMPOU3BOJILHO 3aJaHHBIX BOIpOCA. Haiitu
BEPOSATHOCTH TOTO, YTO ATOT CTYJACHT MOATOTOBJICH OTIMIHO.

Pemerne. Benem coObITust: A — CTyJEHT OTBETWNI HAa TPH 33JIaHHBIX BO-
mpoca, H; — CTyZIeHT MoAroToBIIeH OTIIMYHO, Hy — CTyZIeHT MOAroTOBIEH XOpo-
mo, Hz— cTymeHT MOATOTOBICH MOCPENCTBEHHO, H;— CTYIEHT MOIroTOBICH
IUT0XO0. DTH THITOTE3bI o6pa3y10T TIOJTHYIO TPYIITY HECOBMECTHBIX COOBITHIA.

PA(Bi) =

I:’(H)— 0 P(H)— 0 F’(H)— 0 , P(H,) = o

Konrpons: 0,3+0,4+0,2+0,1=1.
16 15 14

P(A/H,) =1 P(A/H,)=>2-—.""=0491,

(A/H,) (AH) =25 10 T8

p(A/H) =22 2.8 0105, peasH,) == 2.3 _ 0009,
20 19 18 20 19 18

P(A)=0,3-1+0,4-0,491+0,2-0,105+0,1- 0,009 = 0,518 .
13



Hckomast BepostHOCTs P(H,/A) = 031 =0,58.
0,518

3amada. Vimeetcs 1Be mapTuu AeTalieil, IpUYeM H3BECTHO, YTO B OJHOM
MIApTHU BCE JETANN yIOBIECTBOPSIOT TEXHUIECKUM YCIIOBHUSM, a B Apyrou 1/4
neranel HemoOpokadecTBeHHBIE. JleTanmb, B3sATas W3 Haynady BBIOpaHHOW
MapTHH, OKa3anach X0OpOKadecTBEHHOW. OIpenennTs BEPOSTHOCTH TOTO,
YTO BTOpas [ETalb M3 3TOW XKE MapTHH OKaXeTCsl HeTOOPOKaueCTBECHHOH,
€CIIU MepBast JeTajb Mocie MPOBEPKH BO3BPAIllEHA B TAPTHIO.

Pemmenne. ['mnore3sl Hy — B3sita mapTtust ¢ He10OpOKaYeCTBEHHBIMU Jie-
tansmu, Hp — B3dTa nmapTust 100poKayecTBEHHBIX aeTaneld, A — mepBasi Je-
TaJlb 10OpOKAaYECTBEHHAS.

P(H,) = P(Hz) =05.
Kontpoms: 05+05=1. P(A/H, )— , P(A/H,)=1.

Io ¢popmyne nosHo# BepositHocTH P(A) = % %+% 1= %

Ilocne MEPBOro0 UCIBITAHUSA BEPOATHOCTH TOr'O, YTO MapTUA COHACPIKUT
He,I[O6pOKa‘IeCTBeHHBI€ JACTaJIv, paBHa:

H

3
P(H)P(A/H,) _2°4 _3
P(A) 7T
8

BepOHTHOCTL TOT'0, UYTO MapTUA COACPIKUT TOJBKO ,Z[O6p0Ka‘IeCTBeHHLIC
ACTaJik, paBHA:

P(H,/A) =

1.
p(H. /) = PHIPAH,) _

2 _4
P(A) e
8

ITycts cobObiTe B — mpu BTOpOM HCHIBITAHUH JeTaidb OKa3auach HEHoO-
pOKaHeCTBeHHaH BepOSITHOCTI/I runore3 H; u H, mocne mepBoro ucnbITanus

P(H)— P(H)——
3 4

K —+-=1.
OHTpOJ'II:7 7

Kpowme toro, P(B/H, )— , P(B/H,)=0.

Hckomyto BepOSTHOCTh HAXOAUM MO (hOpMyJie IOITHONW BEPOSTHOCTH:
31 4 3

P(B)=P(H,)P(B/H,)+P(H,)P(B/H,)==-=+=-0=—
(B) = P(H)P(B/H,) +P(H,)P(B/H,) =55 +2-0= .
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3agaua. B Tpex fAmukax HaxoAATCsl OAHOTHUIIHBIE W3JEIUS: B IEPBOM
10 n3penuii, u3 HUX 3 HECTaHAAPTHHIX, BO BTOPOM 15 m3nenuii, U3 HUX 5 He-
CTaHJApTHBIX, a B TpeTbeM 20 u3aenuit, u3 HUX 6 HecTaHAapTHbIX. Haynauy
BBITAIIUIN OJHO H3JIENIUe, M OHO OKa3aJoCh HecTaHAapTHoe. Ompenenuts
BEPOSITHOCTb TOTO, YTO B3ATOE N3ZEIHE MPUHAIEKAIO BTOPOMY SIIIHKY.

Pemenne.

A — HecTaHAAPTHOE U3/IENIHE BRIHYTO U3 JIIOOOTO SMINKA.

B1 — BEIHYTO M37€THE U3 IEPBOTO SIIUKA.

B, — BEIHYTO M37€ETHE M3 BTOPOTO SAIINKA.

B3 — BEIHYTO H31€THE U3 TPETHETO SIIHKA.

P(B) = P(B.)=P(B.) -~

Pa(B2) — BEepOsITHOCTH TOrO, YTO B3ATOE HECTAHAAPTHOC H3ZECIHE IPH-
HAJUIC)KUT BTOPOMY SIIIHKY.
P(B,) P, (A
o (@) B P (A)
P(A)

_3
(A)_1o'

P(A) = P(Bl)PB] (A) + P(Bz)PBZ (A) + P(Ba)PBJ (A) .

p(A):l.i+l.l+l.i:1.[3+1j 115
310 33 310 3

3

3 1
PB](A):EV PBZ(A):E’ PB

5 3) 314
11
~33 115 5
PA(HZ)_;_lj_s 14 14
3 15

HeckopKo ONBITOB Ha3BIBAIOTCS] HE3aBUCUMBIMH, €CJIH BEPOSTHOCTD TO-
IO WM MHOTO MCXO0Ja Ka)/JIOTO OIBITa HE 3aBHCHUT OT TOTO, KAaKHE HCXOJBI
WMEJH APYTHE OTIBITHI.

BeposiTHOCTE TOTO, YTO TPH N HE3aBUCHMBIX HCHBITAHUSX COOBITHS A
OCYIIECTBUTCSI POBHO K pa3 W, clienoBaTenbHO, He ocymiecTBHTCs N-K pas
BEIUHCIIAETCS 10 popmyre bepHymmm:

P.(k)=C,-p“-q"",

o
T K(n—k)!

k

P, (k) p“-q"*,

rae n<10,p=>0,1.
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3agaqa. B ypue 30 mapos: 20 6enbix u 10 uepHbIX. BeiHynu noapsi ue-
ThIpe IIapa, NPUYEM KaKIbl BBIHYTBHIA IIap BO3BpAIlAeTCsl B ypHY Hepen
U3BIIEUEHUEM CIEIYIOLIEro, U Iaphl B ypHE nepememuBatorcs. Kakosa Be-
POSITHOCTB TOTO, YTO U3 YETHIPEX BHIHYTHIX IIApOB OyayT /1Ba OeNbIx?

Pemenne. BeposSTHOCTE BBHIHYTH O€MbIi IMap B KaXIOM HCIIBITAHUH
20 2 ., 10 1
— = —,4epHblil — — =—.
30 3 30 3

Tak kak N = 4, k=2, rorna no ¢opmyse beprysnu momydnm:

2 2
-2 (1) 4248
3 3 1.2 9 9 27

3amada. [To manabemv OTK Ha COTHIO MeTaITMYECKHX OpYCKOB, 3arOTOB-
JICHHBIX A 00paboTku, mpuxomutcs 20 ¢ 3a3yOpuHamu. KakoBa BeposT-
HOCTH TOTO, YTO W3 CIy4aiHO B3ATHIX 5 OpycKOB okaxercs Oe3 3a3yOpwH:
a) He Ooree IBYX; 0) HE MeHee YeThIpex?

Pewenue. Ilo ycnoButo:

a)q=02,p=1-9g=1-0,2=0,8,n=5,k <2, 10 ecTp unu 2, unu 1,
nnu 0.

Hckomast BEpOATHOCTB OyJIeT paBHa:

P(k<2)=P,(2)+P,()) +P,(0)=C2-0,8°-0,2° +C;-0,8-0,2" +
+C;-08"-0,2° =10-0,64-0,008+5-0,8-0,0016 +1-1-0,00032 =0,519 .
6)p=0,8,9=0,2,n=5,k>4, 1o ects wau 4, uiu 5.
Vckomast BepOsITHOCTD paBHa:

P.(k>4)=P,(4)+P.(5)=N:-08-0,2°+C:-0,8°-0,2° = 0,737 .
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2. CNTYYAUHBIE BEJIMYUHbBI, UX YNCIIOBbIE
XAPAKTEPUCTUKN N 3AKOHbI PACIMNPEAEJNIEHUA

2.1. Bugbl cnyvyamHbIX BeNIMYMH.
®YHKUMA pacnpeneneHns, NNOTHOCTb pacnpeaeneHus

CrrydaifHOW Ha3bIBAETCS BEIWUIHNHA, KOTOPAs B PE3yJIbTATE OIBITA MOKET
IIPHUHATH OJHO BO3MOKHOE 3HAUE€HHUE, IPUYEM J0 OIBITA HEU3BECTHO KaKOE.

CnygaliHple BENHYMHBI 0003HAYAIOTCS  3arJIaBHBIMH ~ OyKBaMH —
X, Y,Z,U,V, T,..., a ux BO3MOXKHbIC 3HaUeHHUI — X, Y, Z, U, V, {,... .

JluckpeTHOoll Has3bIBaeTCs clydaiiHas BeIMYHHA, KOTOpas NPHHUMAET
OTJICJIbHBIE, H30JIMPOBAHHBIE BO3MOKHBIC 3HAUEHUSI C ONPEEICHHBIMU BEPO-
SITHOCTSIMH (YMCJI0 MX KOHEYHO WM OECKOHEYHOE CUETHOE MHOXKECTBO).

HenpepsiBHOI Ha3bIBaeTcs cityyaiiHas BeIMUYMHA, BO3MOXKHbIE 3HAUCHUS
KOTOPOH HETPEephIBHO 3aIllONHAIOT HEKOTOPHI WHTEpBasl (KOHEYHBIH WIN
OCCKOHCYHBIN).

3aKOHOM paclpeeNeHus CIy4allHON BEIMYUHBI Ha3bIBAETCA BCIKOE CO-
OTHOILIEHNE, YCTAHABIMBAIOLIEE CBSA3b MEXKAY BO3MOXKHBIMU 3HAYCHHSIMU
CTy4aliHO! BEIMYHMHBI U COOTBETCTBYIOIIUMU BEPOATHOCTIMHU.

Crioco06b! 1 popMBI IPECTABICHHS 3aKOHA PACIPENCIICHNs CIIyqaiHOH
BCJIMYMHBI MOT'YT 6I)ITI) Ppa3IMIHbIMH.

IpocTeiimeii Gopmoii 3amaHus 3aKOHA PACTIPEACIICHUS AUCKPETHON CITy-
YaitHo#t BenmmumHbl X sIBJIsSeTCs TaONuIa, B KOTOPOI MEPEYHCIICHbl BO3MOXKHBIC
S3HAYCHUA cnyqaﬁHoﬁ BCJIMYUHBI 1 COOTBETCTBYIOIINE UM BEPOATHOCTH.

o | n || s

Pi = p(X =X;) ‘ p1 ‘ p2 ‘ ‘ Pn

TIe Zn:pi =1.

Takast TabnuLa Ha3bIBACTCS PAIOM pacIpeieNieH s CITydaifHON BeNNYHHBL

WnrerpanpHoil GyHKIUEW pacnpesieneHus Ha3blBAIOT (QYHKIIMIO, ONpe-
JEJSIOILYIO ISl KaKJIOTO 3HAUEHUS X BEPOSATHOCTb TOTO, YTO CllydaiiHas Be-
nuuuHa X IPUMET 3HA4eHUS MEHBIIIE X, T.€.

F(x) = P(X < Xx).

s nuckpeTHO! cirydaifHO# BemmuuHBI X, KOTOpas MOXXET IMPHHUMATh
3HAYEHHS X1, Xg,...,Xn, QYHKIMS pacrpeielIeHUs] UMEET BH/I:

FO) =Y P(X<x,),
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rJle CHMMBOJ X IT0J{ 3HAKOM CYMMBbI 0003HA4aeT, 4TO CYMMHUPOBAaHHUE PACIPO-
CTpaHsIeTCs Ha BCE T€ BO3MOXKHBIC 3HAYCHHUS BEJIMYHMHBI, KOTOPBIE MO0 CBOEH
BEJIMYMHE MEHBIIIE apryMeHTa X.

CoryuaiiHasi BeJIMYMHA Ha3bIBACTCSl HEIPEPBIBHOM, eciu (QYHKIUS pac-
npenenenus F(X) HempepbIBHA U UMEET POU3BOIHYIO.

[InoTHOCTBIO pacHpenesieHus] HEPEPHIBHOW ClIy4aliHON BEIMYMHBI Ha-
3bIBaeTCS (DyHKIHUS:

f(x)=F(x).

2.2. CBoncTBa NNOTHOCTU pacnpegeneHns

1. ITmoTHOCTH pacupenecHNs HEOTPUIlaTeNbHA!
f(x) > 0.

2. OyHKIUS pacupeneNeHus CIydaifHOW BeTHMYUHBI pPaBHA HHTETPATY OT
IUIOTHOCTH B MHTEPBAJIE OT -0 10 X, T.€.

F(x) = ]f(x)dx .

3. BeposiTHOCTh ToONaiaHus HENPEPHIBHOW CIIy4alHOW BENIWYMHBI Ha
yyacTok (@, b) paBHa MHTErpany OT IUIOTHOCTH PAcIpe/esICHNUs, B3STOMY IO
JTOMY y4acTKy, T.€.

pla<x<hb)= k].f(x)dx.

4. Naterpan B OECKOHEUHBIX Mpenesiax OT IUIOTHOCTH pacIpe/ielieHHs
paBeH eIUHHUIIE:

Tf (x)dx =1.

3anaya 1. [luckpeTHas cyyaiiHas BelnuuHa X UMEET CIeAYIOIUN pal:

Xi -1 0 2 2,5

pi = p(X < x) 0,2 0,3 0,4 0,1

Hatit ¢pyHKIHIO pacmipeneneHus.

Pemenne. 3nauenns X pa3OMBAIOT BCIO YHCIIOBYIO OCh Ha 5 MPOMEXYT-
KOB. PaccMOTpUM 3TH IPOMEKYTKH IO TIOPSAKY.

1. TIpu x < -1, cobriTie X < X — HeBO3MOXkHOe, F(X) = 0.

2. Mpu-1<x<0,F(X)=P(X=-1)=0,2.
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3Tpu0<x<2, F(x)=P(X=-1)+P (X=0)=0,2+0,3=0,5.
10pu2 <x<2,5 FX)=P(X=-1)+P(X=0)+P (X=2)=0,2 +
+0,3+04=0,9
2.Mpux>25 FX)=P(X=-1)+P(X=0)+P(X=2)+P(X=25) =
=0,2+03+04+0,1=1.
0 mpm X <-1
0,2 mpum -1<x<0;
HUrak, F(x) =0<0,5 mpu 0<x<2;
09 mpu 2<x<25
1 1pm xX>25.

I'paduk GyHKINN UMEET CTYTIEHYATHIN BHI:

4 FLxD

__1 A ———

-1 n 1 225 3 ¥

3amaua 2. CpenHss NpOJODKUTENIBHOCTE PabOTHl ONPEICIEHHOTO THIIA
pauoaMII (B 4acax) UMeeT CIEAYIOLIYIO INIOTHOCTh PacIpeie/ICHHUs:

£(x) = ];(—2, ecin X >100;

0, ecmtm X <100.

Brruucnuts:

a) BEpPOSATHOCTH TOTO, YTO JIaMIla He Oy/aeT 3aMeHeHa B mepBble 150 ga-
COB (yHKITHOHUPOBAHUS;

0) BEpOATHOCTH TOrO, YTO Jjamma OyaeT (QYHKIMOHHPOBATH OoJjice
200 gacos, u B TO e Bpemsi, MeHee 300 yacos.

Pemenne: a) 0603HaunM Bpemsi (yHKIMOHHPOBAHMS JaMIibl depe3 X.
Mst 3HaeM, uto P (X > 150) = 1 — P(X < 150) u uro P(X < 150) = F(150).

190,41 100
X

B 10 e Bpems F(X) = jf (x)dx =
) 100

100, 2

C , PX>150)=1-(1-—)=—.
TemoBatensHO, P( ) ( 150) 3
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300 300 300
6) P(200> X <300) = [f(x)dx = jlozo dx =1- j@ _L
200 200 X 200 X 6

3a)1aqa 3. Cﬂy‘{aﬁHaH BenuurHa X UMEET INIOTHOCTh pacnpeacicHus:

Asin 9, 0<x<m,
F(x) = npu B
0, mpum Xx<0,X>m.

Omnpenenuts: a) kodpduimeHtA; 6) ¢ynkuuio pactupeneneaus F(X);

T 2
B) BEPOSITHOCTH COOBITHS — 3 <X<—=T.

3
Pemenue. a) koaddunmeHT A onpenenseTcs u3 yCIOBHS:

If (x)dx =1, T.e. IASin ddx =1, otkyma A :% .
-0 0

0) ompenmenuM (QYHKIIUIO pacTpeielIeHus] CIydaiHOW BEIWYMHBI A 0

dopmye: F(X) = ]f (x)dx ,
) mpux <0, F(x) = ]f(x)dx = ]de =0;

2)mpu 0<x<m, F(X)= J.f(x)dx: j0dx+ J%sin xdx =
—0 -0 0

1 X
=——CO0S X
2 0

1 1
=—2COSX+—;
2 2

X 0 T X
3)mpu Xx>m, F(X)= jf(x)dx: Ide+ J%sinxdx + Ide:
—o -0 0 n

=—£cosxn: —l-(—1)+l =1.
2 0 2 2

Urax:

0, 0e  x<0;

F(x) = l—lcos X, 106 0<x<m;
2 2
1, i0g  Xx>m.
m . 2

B) ONpPEICINM BEPOSTHOCTD COOBITHS (_E <0< g m:
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2n 2n

> 2n
3 3 <"
P ex<Zm)= jf(x)dx: jlsinxdx?icosx 3 =—LeosZn+
2 37 ) 2 27, 2 3
2

+10050:§.
2

3amaua 5. Cny4aitnas BenumunHa X 3anaHa QyHKImel pacnpeaeneHus:
0, mpu Xx<0,

F(x)=<x*,mpn 0<x<1,

1, mpu Xx>1

h F(x)

X

Hatitu BEPOATHOCTH TOT'O, YTO B PE3YJIbTATC YCTHIPEX HC3aBUCUMBIX HC-

MBITAaHUHA BeJUYKMHA X POBHO TPH pa3a MPUMET 3HAUCHHUE, MPHHAIJICKAIICS
uaTepBany (0,25; 0,75).

Pemrenne. P(a < x < b) = F(b) — F(a).
2 2
P(0,25 <X< 0,75) = sz:o,75 — szzo,zs = (%j - (lj = 1

p—l' q—l_l—l
2’ 2 2

Hckomyto BeposSTHOCTH HaxoauM 1o dopmyie beprysmu:

P @ = 5.

3 4-3 4
B =Ke- lj . lj =4. 1] =0,25.
2 2 2
Otsert: P =0,25.

3agaya. CnydaiiHasi BeJM4MHA 33/1aHa MHTErpabHON GyHKIMeH (pyHK-
nueil pacnpeneneHus):

0, mpu XxX<0;
2

F(x) = XT mpu 0<X<2;

1, mpu X>2.
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Tpedyercs nHaiitn nuddepeHnmansayo GyHKIUIO (MIIOTHOCTH BEPOST-
HOCTH); TIOCTPOUTH I'paMKN MHTETPAILHON U AndPepeHInaIbHON QYHKINHA.

0, mpu x<0,
Pemenue: f(x) = F'(x) = f(x) = g mpu 0<x<2,

0, mpu XxX>2.
Ioctpoum rpaduk pyukimn F(X)

[Moctpoum rpaduk ¢yakuuu f(X)

i)

2.3. YucnoBble XxapakTepUCTUKU Crly4anHON BESIUYMHbI

3aKoH pacrpesiesieHns] TIOJTHOCTBIO XapaKTepU3yeT CIydalHyI0 BeJINIHU-
HY C BEPOSATHOCTHON TOYKH 3peHMs. lIpu pemeHurn MHOTHX MPaKTHYECKUX
3amad HET HEOOXOIMMOCTH XapaKTepHU30BaTh CIyYallHYIO BEIUYHHY IMOITHO-
CTBIO, @ JOCTATOYHO MMETh O CIy4aiHOH BENMYHHE TOJIHKO HEKOTOpOe 00-
miee IpeiCTaBICHUE, T.e. HEKOTOphIe OOIIHMe YepThl 3aKOHA PaclpeIeICHIS.
O kax0ii cirygaifHOH BeTMYUHE HEOOXOIMMO IMPEXKIe BCETro 3HATh €€ HEKO-
TOpOE CpeqHee 3HAUYEeHUE, OKOJIO KOTOPOTo TPYMITUPYIOTCS BO3MOXKHBIC 3HA-
YEeHWs CITyJaifHOM BETMYUHEI, a TAK)Ke KaKoe-TH00 YHCI0, XapaKTepH3yIomiee
CTeneHb pa30pOCaAaHHOCTH ITUX 3HAYEHHM OTHOCUTENHHO CpenHero. Takwe
YHUCJIa HAa3bIBAIOTCS YUCIOBBIMU XapPAKTEPUCTUKAMHU CITYYAHON BETUYUHBI.
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MaremaTHueCKUM OXXKHJAHUEM JUCKPETHOW CIIy4ailHON BEJIMYMHBI Ha-
3BbIBAIOT CYMMY IMPOU3BEIECHUN BCEX €€ BO3MOXHBIX 3HAYEHUI HA COOTBETCT-
BYIOLIME UM BEPOSITHOCTH:

M(X) = X1p1 + XoP2 +... + XaPy
AN

M(X)= >,

MareMaTHYeCKUM OXKUJIaHHEM HENPEPBIBHOH CiydaiHOW BEIMYHMHBI X,
BO3MOJKHBIE 3HAYEHUSI KOTOPOW NPHHAIJIEKAT NMPOMEXKYTKY, HA3bIBAIOT OII-
peaeNeHHbI HHTETpall

b
J.Xf (x)dx, ecu mpOMEKYTOK KOHEUEH,

a

M(X)
nim

M(X) = Ixf (x)dx , ecnu mMpoMeEkKYTOK OECKOHEUEH.

MareMaTuueckoe OXKUIaHUE CITy4aiiHOW BeaMdIuHBI X TPHOIIKCHHO PaB-
HO CpefiHeMY apU(PMETHUCCKOMY HAOIOIaeMbIX 3HAUYCHUHN CITydailHOW BEIMYHU-
HbL [IpryeM, 310 MpUOIKEHIE TeM OMKE, YeM OOJIBIIIE YUCIIO UCTIBITAHHIA.

JIBe cmydaiiHble BEJIMUYMHBI HA3BIBAIOTCS HE3aBUCUMBIMU, €CIU 3aKOH
pacupenenenys OAHOM M3 HUX HE 3aBUCUT OT TOr0, KaKue BO3MOXKHBIE 3HA-
YEeHMs MpUHsUIA Ipyras BeIM4MHA. B MpOTUBHOM cilydae cilydaiiHble BEIU-
YUHBI 3aBUCHMBI.

[Ipon3BencHNEM HE3aBUCUMBIX CITydaiHBI BenrmduH X u Y Ha3bIBaeTCS
ciydatiHas BenmuanHa XY, BO3MOXKHBIC 3HAYCHHS KOTOPOH PaBHBI IPOH3BE-
JEHUSM Ka)XIOTO BO3MOYKHOTO 3HaueHHs X Ha Ka)XI0¢ BOZMOXKHOE 3HAUCHHE
Y; BepOSTHOCTH BO3MOXXHBIX 3HaueHHWH mpomsBeaeHUst XY paBHBI IPOU3BE-
JIEHUAM BEPOATHOCTEN BO3ZMOKHBIX 3HAUEHUN COMHOKHUTEIEH.

CroiicTBa MaTeMaTHY€ECKOTO OKHIAaHUA

ITycts C = const .

1. M(C) =C.

2. M(CX)=C-M(X).

3 MX+Y +...+Z2) =M(X) + M(Y) +...M(Z).

4. Ecim X, Y,...,Z — B3aUMHO HE3aBUCHMBIC CIIyYaifHbIC BEIHMYUHBI, TO
M(XY...Z) = M(X) ... M(2).

Hucnepcueit ciy4yaiiHOM BeJIMUMHBI Ha3bIBAETCA MAaTEMaTHYECKOE 0XKH-
JTAHWE KBaJpaTa OTKIOHCHUS CIyYalHOW BEIMYHMHBI OT €€ MaTEMAaTUIECKOro
O0XKHIAHUS

D(X) = M[X — M(X)]?, D(X) > 0.
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Jnst IMCKpeTHOW ciydaifiHOW BENMYMHBI AMCHEPCHsl BhIpaxkaercst Gpop-
MyJIOH

D)= 6,-1 ()P,
a JUIsl HeTIPEePBIBHOM
D(X) 0](6 1 (8))? - f(X)dx .

Jucniepcust CilydaiiHOW BENMYHHBI SIBISICTCS OYEHb YIOOHOW XapaKTepH-
CTUKOHM paccerBaHUsl BO3MOKHBIX 3HAUEHWH CIIy4aillHOW BEJIMYMHBI, HO OHA HE
HAarJsIHa, TaK KaK IMEET Pa3sMEPHOCTh KBaApaTa CIIydaifHOW BEIMIHHEL

YnobHee UMETh XapaKTEPUCTHKY PacCenBaHMs, UMEIOIIYIO Ty K€ pas-
MEpPHOCTb, YTO M ClIyuyaiiHas BelIM4YMHA. Takoil XapakTepHUCTUKOIl sBIseTcs
cpenHee KBaJIpaTUUECKOE OTKJIOHEHUE cilydaitHOM BEJTUYUHBI

o(X)= D (©).
CBoiicTBa qucnepcuu

[Tycts C = const.
1.D(C) =0.
2. D(CX)=C?-D(X) .

3. D) =MO<) - OO, DO9 = [0 F00) dx- [0 7

3amada 1. 3akoH pacrpeneneHus CITy9aifHONH BETHIUHBI X TaKOB:

Xi 1 2 3 4 5 6 7 8

P(X =x)) 0,01 0,1 0,2 03 |008 |02 |01]001

Haiitu: 1) maremarudeckoe oxupaHue; 2) AMCIEPCHIO; 3) CpeaHee
KBa[PaTHYECKOE OTKIOHCHHE.
Pewienue.

1) ME)=>xp,.

M(X)=1-001+2-0,1+3-0,2+4-03+5-0,08+6-02+7-0,1+
+8-0,01=4,39;

2 D)= (x -1 @)p,.
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3amumiem 3aK0H pacpeeIeH s ciydaitnoil Bemmanusl (X — M(X))%:

(X — M(x))? 11,4921 57121 19321 | 0,1521 | 0,3721 | 2,5921 | 6,8121 13,0321

pi 0,01 0,1 0,2 0,3 0,08 0,2 0,1 0,01

D(X)= 11,4921 -0,01 +5,7121 - 0,1 + 1,9321 - 0,2 + 0,1521 - 0,3 + 0,3721.
0,08 +2,5921-0,2 +6,8121 - 0,1 + 13,0321 - 0,01 = 2,47789.

3) a(X)= {D(0),
a(©)=./2,47789 ~1,57 .

3agaua 2. OXOTHUK, UMEIOIIUH 4 MaTpoHa, CTpeNseT 10 LeJU 10 IepBo-
ro MomnajJaHus WU MOoKa He U3pacxXofyeT Bce maTpoHsl. Hailtu maremarnye-
CKO€ OKUJAaHUE U JUCIIEPCHUI0 YHUCIA U3PACXOAOBAHHBIX MATPOHOB, €CIH Be-
posiTHOCTh nonaganus 0,25.

Pemenne. O603HaUNM BEPOSTHOCTH MOMAJaHUs Yepe3 P, a BEpOSATHOCTh
Henonaxauus depes (; p= 0,25;q=1-0,25=0,75.

CocTraBUM 3aKOH paclpeeNeHus CIyqaifHON BeIWIMHBI X — 4ucia H3-
Pacxo0BaHHBIX MATPOHOB.

Xi 1 2 3 4

Px-x) |p |dp |dap=0p | dggp+daad=a’p+q‘=q*(p+q)=q’

Xi 1 2 3 4
p(x _ X') l i i g
' 4 16 64 64

X 1 3 9 27
Kontposns: ;pi :Z+E+§+6_4:1

M(X):1+2i+3_i+4‘g:16+24+27++108:@
4 16 64 64 64 64
D(X) =M(X*) - |(X) 7.

=2,734

CocraBuM 3aKOH pacnpeieeHus CydaiHOH BeTnIuHbI X,.

X2 1] 4 9 16
B 2 I 4
12|16 |64 | 64

25



3 9 _27_16+48+94++432:ﬂ:9’015

M(XZ):£+4-—+9~—+1 —=
4 16 64 64 64 64

D(X)= 9,015 — (2,754)* = 9,015 — 7,475 = 1,54.
CIy4JailHOH  BEJIUYMHBI

Bamaya 3. MareMaTndyeckoe OXHIaHHUE
M(X) = a, a mucmiepcust D(X) = b. Haiiti MmaremaTrdeckoe OKUIaHUE U HC-

MIEPCHUIO CITyYaiHBIX BeIMYHH, cunTas, 910 X, Y, Z, V He3aBUCHMEIE:

1) Y=-X,

2) Z=X+2Y -1,

3) V=3X-Y+2Z-3.

Pewenue.

1) MY)=M(-X)=-M(X) =-a

2) D(Y)=D(-X) = (-1)* D(X) = D(X) = b.

3) M@Z)=MX+2Y-1)=M(X)+2MY -1=a-2a-1=-a-1,

D(Z2) =D(X +2Y —1) =D(X) + 4D(Y) = b + 4b = 5h.

) M(V)=M@BX-Y +2Z-3)=3M(X) - M(Y) +2M(Z2) -3 =
=3a+a-2a-2-3=2a-5,
D(V) =D@BX-Y +2Z-3) =9D(X) + D(Y) +4D(Z) =9b + b + 20b = 30h.
3anaya 4. JlaHbl HE3aBUCUMBIE CITy4alHbIE BETUYHHBI:

| s

Xi ’ 1
0.1 ‘ 03 ‘ 0,6 ‘

X:
Pi
CocraButs pactpeneneHus X + Y u X-Y .
Haiitu M(X), D(Y), M(Y), M(X +Y), M(X-Y), D(X + Y) u npose-
puth cootromeHus M(X +Y) = M(X) + M(Y),
M(X-Y) +M(X)-M(Y), D(X +Y) =D(X) + D(Y).
Pemrerne. CoctaBuM 3aKOH pacTpeieieHrs CITydaiiHOH BemaruHBl X + Y

E

X+Y‘ -1 ‘ 0 ‘ 1

p ‘ 0,06 ‘ 0,18+0,03=0,21

0,01+0,09+0,36 = 0,46 ‘ 0,03+0,18=0,21 ‘ 0,06

Konrpons: 0,06 + 0,21 + 0,46 + 0,21 + 0,06 = 1.
CocTaBuM 3aKOH pacnpeeicHus CrydaiHoi Beauunabl X - Y .

0 3‘4‘6

-2 ‘ -1

XY
‘ 0,06+0,09=0,15 ‘ 0,03 ‘ 0,01+0,03+0,09= 0,1 ‘ 0,18 ‘ 0,19 ‘ 0,36

p
Konrposns: 0,36 + 0,18 + 0,15+ 0,03 + 0,1 = 1.

Breraucnum:
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)M(X)=1-01+2-03+3-06=25;
2)M(Y)=(-2)- 0,6 +(-1)-0,3+0-0,1 =-1,5;
3) D(X) = M(X2) - [M(X)]%,
M(X)=1-01+4-03+9-06=6,7,
D(X) =6,7—(2,0) = 6,7 — 6,25 = 0,45.
4) D(Y) = M(Y)? - [M(Y)T’,
M(Y%)=4.06+03+0-0,1=27,
D(Y)=2,7—(-1,5)*=2,8—-2,25=0,45.
5) M(X + Y)=(-1) - 0,06 + 0 - 0,21 + 1-0,46 + 2-0,21+3-0,06 =1,
M(X) + M(Y) =25 + (-1,5) = 1.
CJIC,IIOB&TCHBHO, BBITIOJHACTCA COOTHOIIICHUEC:

M(X +Y) = M(X) + M(Y).
6) D(X + Y) = M[(X + Y} - [M(X + Y}3
M(X+Y}*=1-0,06+0-021+1-046+0,21+9-0,06=1,9,
D(X+Y)=19-1=0,9, D(X) + D(Y) = 0,45 + 0,45 = 0,9.
CJ‘IeJJOBaTeJ‘ILHO, BBIIIOJHACTCA COOTHOIIICHUC:

D(X +Y) = D(X) + D(Y).
7) M(X-Y)=(-6) - 0,36 + (-4) - 0,18 + (-3) - 0,18 + (-2) - 0,15 +
+(-1)-0,03+0-0,1=2,16-0,72-0,54—0,3 0,03 = -3,75,
M(X)-M(Y)=2,5 - (-1,5) = 3,75.
CJ‘IeILOBaTeJ‘IBHO, BBITIOJIHACTCA COOTHOILICHHUC:

M(X-Y) = M(X)-M(Y).

3amaua 5. Haiitu M(X), eciu

0, mpu X <0,

f(x)=4sinx, mpu 0<xsg,

T
0, mpm XxX>—.

2
Pemtenne. [lana HempepbiBHAs CllydaiiHasi BenmunuHa X, BCe HEHYICBBIC

. T
3HAYEHUs KOTOPOH nexar Ha orpeske [0, E] , CIIEJIOBATEILHO,

z z z L
M(X) = Ixf (x)dx = J'xsin xdx = —.[xd COSX = —XCOSX|2 + J.cos xdx =
0 0 0 O 0
T
:sinx2:sing:1.
0

3agaqa 6. Ciryqaiinas BenuuuHa X 3a7aHa QyHKIUEH pacrpeeneHus
27



0, mpu Xx<0,
F(x)=<¢x* mpu 0<x<1,
1, mpum x>1
Haiiru f(x), M(X), D(X), o(X).
Pemenwue.
1) Tak kak F'(x)=f(x), o

0, i8¢ x<0,
f(x)=42x, 8¢ 0<x<1,
0, ioe x>1

2) Bce 3HaueHus cinydaifHON BeJWYMHBI JexaT B uHTepBane [0,1], cie-
JIOBaTeNbHO,

1 1 1 X31 2
M(X)= | xf(X)dx = | x-2xdx =2 | x’dx=2-—| =—.
(9= [ xfegax = | ] =3

3) D(X) = M(X?) - [M(X)T’,
1 1 1 X41 1
MOX) = [x*f(X)dx = |x*-2xdx =2 |X}dx=2-—[ ==.
<) j () j j =3

18 18
4) 5(X)=DB), o(X)= \/g:%\/;%

3amaua 7. B pesynbrare ucnblTaHui ABYX mpubopos (A u B) yctanos-
JICHa BEPOATHOCTh HAONIONEHHS TOMEX, OLIEHHMBAEMBIX IO TpeXOaylIbHOM
cucTeMe, KOTopasi 3aJaeTcsl B BUJIE TaOJIMIIBI.

D(x):l_fzg_g— L
2 9

X; 0 1 2 3
Pa 0,70 0,20 0,06 0,04
Ps 0,80 0,06 0,04 0,10

Ilo mpuBeneHHBIM DaHHBIM BHIOpATh JYYIIUA TPUOOP, SCIU JIYUIIHM
SIBJISIETCSL TOT, KOTOPBIN B CPEJIHEM UMEET MEHBIINI YPOBEHb MTOMEX.
Pemenue. Ilycts X — ypoBeHbs oMex. CpeHUIl YpOBEHb JUIsl mpudopa
A u ipubopa B:
Ma(X)=0-0,7+1-0,20+2-0,06 + 3 -0,04 = 0,44 (bayna),
Mg(X)=0-08+1-0,6+2-0,14 +3-0,10 = 0,44 (6anna).
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Io cpennemy Gamry mpuOOPHI PaBHOIICHHBEL. B KauecTBe MOMOIHUTEINb-
HOTO KPUTEPHS HCIIOJB3YyeM CpellHee KBaJpaTUYECKOE OTKIOHEHHE YPOBHS
nomex

5,(X) =D, (0) =1 ,(0*)-[1 ,(OF =,080-(044)* ~
~0,78 (banna),
6,(X) =/DA(0) =1 A(0*)—-[1 (O =012—(0,44)" ~
~ 0,96 (bamna).

Takum oOpasom, mpubop A maer Ooiee yCTOWYMBBIC MOKA3aHUS OTHO-
CUTEIIFHO CPEIHUX U, CIEIOBATENBLHO, OH JIydllle mpudopa B.
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3. 3AKOHbI PACNPEOENEHUA BEPOATHOCTEN
ANCKPETHbIX CNTYYAUHbIX BEJIMYUH

Cpenu 3aKOHOB paclpeeNieHHs] BEPOSITHOCTEH JUCKPETHBIX CIIy4alHBIX
BEJIMYMH HauboJjiee paclpoCTPaHCHHBIM SIBJISETCS OMHOMHAJIBHOE paclpese-
JICHUE.

[TycTb mpon3BOIUTCS N HE3aBUCHMBIX HMCIBITAHHM, B KaXKIOM U3 KOTO-
PBIX COOBITHE A MOXKET TOSBUTHCS JINOO HE TOSBUTHCS. BeposaTHOCT HACTY-
IUTEHHUS COOBITHSI BO BCEX MCHBITAHUSX MOCTOSHHA M PaBHA [ (CIIEIOBATEIh-
HO, BEpPOSTHOCTh HenosiBieHust 4 = 1 — ).

PaccmoTpuM B kadecTBe MUCKPETHON CITydaifHOH BENHYHMHBI X HYHCIIO
TIOSIBIICHHUH COOBITHS A B 3THX UCTIBITAHUAX.

TpeOyeTcs HalTH 3aKOH pacrpeesIeHUs] BEIHIUHBI X.

Bo3moxknble 3HadeHnst X TakoBhI: X; = 0, Xo =1, X3 = 2, ..., Xy +1 = N.
CoO0TBETCTBYIOILINE UM BEPOSTHOCTH BBIYHCIIOTCS 110 opmyiie bepHyum:

P,(k) =Rp'q™*,

rne k=0,1,2,....

BHUHOMUATBHBIM HA3BIBAIOT PACIIPE/ICIICHHE BEPOSTHOCTEH, Ompeense-
Moe popmyIoit bepryu.

Hanwumem GMHOMHUANBHBIN 3aKOH B BHE TAOIHIIBL:

Xi 0 1 2 3
Px+x) | g" | npg" ! % p’q"? n(n-1H(n-2) —1;!(n ) p3qn3
k n
Nipfg™, p'o’
Kontpois:

Cpa" +Cp'g" +Cp*g" +. + Cpi" + 4 CipT° =
=(p+q"=1

YciioBble XapaKTePUCTHKU IPH OHHOMUATIBHOM 3aKOHE Paclpe/IeIeHuUsI
HUMEIOT BHI:

1) Maremarnueckoe oxumanue ciydaitnoi sennuunsl X: M(X) = np.

2) Hducnepcus cny4aitnoi Bemmunast X: D(X) = npg.
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3) Cpennee KBaapaTHIECKOE OTKIOHEHHE CyYalHON BETUUUHBI X:

6(X)=4/D(X) =4n-p-q.

3ameuanune. Ecau N Bennko u BepoATHOCTH coObITHs Mana (P < 0,1), To
¢dopmyna beprynnu Henmpurogna. B 3Tux ciydasix npuOeraroT K aCHMITOTH-
geckoit popmyie Ilyaccona. Ilpu 3TOM MMEeT MECTO BaXKHOE IOMYIICHHE:
MIPOM3BEACHHE NP COXpaHsAET MOCTOsSHHOE 3HaueHne. O0o3HaunM NP = a.
®opmyna Ilyaccona umeer Bun;

Coat L
e —a
Pr=—-a".
é!
Orta (opMmyIia BbIpakaeT 3aKOH paclipeneneHus BepostHoctel [lyacco-
Ha MaccoBbIX (N BEJIMKO) U peAKUX (P Majo) COOBITHIL:

M(X) = a, D(X) =a, c& =+a .
3.1. MNpocTenwnint NOTOK cobbITUN

IToTokoM coOBITHI HAa3BIBAIOT MOCIIEIOBATENHLHOCTH OJJHOPOIHBIX COOBI-
THi{, KOTOPBIE HACTYNAIOT B CIy4aiiHbIe MOMEHTHI BPEMEHH.

IIpocteiimmM (ITyacCOHOBCKMM) HA3BIBAIOT IOTOK COOBITHH, KOTOPBIH
o0namaeT CBOMCTBAMM CTAI[MOHAPHOCTH, OTCYTCTBHS IOCIECICHCTBHH H Op-
JUHAPHOCTH.

WHTEHCUBHOCTBIO MTOTOKA A HA3bIBAKOT CPEAHEE YUCIO COOBITHM, KOTO-
PpBIC MOSBIIAIOTCS B €IUHUILY BPEMEHH.

Ecnn MHTEHCHBHOCTH IOTOKA M3BECTHA, TO BEPOSTHOCTH MOSBICHUS K
coOpITHII TpocTeiimero moToka 3a Bpems t onpenenserca gopmymnoit Ilyac-
COHa:

“ o
ki

3amada 1. Monery nondpaceiBarot 7 pa3. Haiitu 3akoH pacnpenencHAs
yrcia nosiBieHus repba. HailTu MmaTeMaTiueckoe OXXHAaHUE W JHCIEPCUIO
3TOH Cily4allHOM BEJIMYMHBI.

Pewenue.

P.() =

o [ s e s a5 ] s ]|

P(X —X;) P2(0) P7(1) P#(2) P:(3) P(4) P:(5) P2(6) P2(7)
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P,(k)=N7p"g"™.

g1

p—Q—z,

Ll 1, 7
PO=-CEF () =
P.(2) = cs(%)z -(%)3 =1%,
P7(4):c:(%)4-(§)3 %
P,(5) = cx%)s -(%)2 - 122—18 ,
P©)=CI0) () =

1. 1, 1
PN =CIEY () =

Wrak: Hamm OMHOMHMANBHBIN 3aKOH paclpeleNieHus CITydaiiHON Benmu-
quHBI X!

Lo a5 e |6
ooy | L | 2l s s a7 |1
P ' 128 128 128 128 128 128 128 128

1 7 21 35 35 21 7 128
Konrponp: —+-— —t+—
128 128 128 128 128 128 128 128

M(X) = np, M(X) :7-5:3,5,

D(X) = npq, D(X) = %{:1,75.

N |-

3amada 2. 3 Gonpmmoit maptun m3aenuid 6epyt Ha mpoOy 10 mryk. W3-
BECTHO, YTO J0JIs1 HECTAHJAPTHBIX U3JEIUNA BO BCEH mapTuu coctasisieT 25%.
TpeOyeTcs HATH BEPOSTHOCTH TOTO, YTO OoJiee MATH OTOOPAHHBIX H3IEITHI
OKa)KyTCsI HECTaHIAPTHBIMH.

Pemenne. CobriTie A — 0OHapyKeHHE HECTAaHIAPTHOCTH Y OIHOTO W3
OTOOpAHHBIX M3ICIHA.

P(A):p—12050—025 q=1-0,25=0,75; n = 10.

X — KOJMYECTBO HECTAHAAPTHBIX U3JCIIUN Cpeu 0OTOOpaHHBIX.
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Cnyqaﬁﬂaﬂ BenmnunHa X pacmpeacicsa 1o 6I/IHOMI/IaJ'II)HOMy 3aKOHY

pacripesiesieH s BeposITHOCTEH. Psi pacnpenenenus umeet BUI (C TOYHOCTHIO
1o 0,0001)

Xi 0 1 2 3 4 5 6

P(X=x;) | 0,0563 | 0,1877 | 0,2816 | 0,2503 | 0,1460 | 0,0584 | 0,0162

7 8 9 10

0,0031 | 0,0004 | 0,0000 | 0,0000

10
P(X>5) = §(0 > x,) = 0,0162+0,0031+0,0004 ~ 0,020 .
é=6

3agaya 3. BeposTHOCTH TOTrO, 4TO HM3/JENHe HE BBHIJCPKUT HCIIBITAHUS,
pasna 0,001. Haiitu BepositHOCTB Toro, uTo U3 5000 n3nenuii 6osee yem on-

HO HC BBIACPKUT UCIIbITAHUS.
Pewienue.
n = 5000 (Benuko); p = 0,001 (mana), a = 5000 - 0,01 = 5.
P(k>1)-7?
Hmeer mecto pacnpeneneHue [lyaccona.

Psooo (k>1) =1-P(k<1)=1-p,(0)-p,(d).

-
Dn(e)zﬁ-a .

0

P(0) = o 4 ~0,0067 (10 Tabnuue).

P(l) =2 .8 ~0,0337 .
1
P(k > 1) = 10,0067 — 0,0337 = 1 — 0,0404 = 0,9596.

3amada 4. CpeaHee YUCIIO 3asBOK, IMOCTYMAIONINX HA MPEANpHUsITAE ObI-
TOBOTO 0OCTyXHBaHuUsA 3a | dac, paBHO TpeM. HaifTu BepoSTHOCTH TOTO, YTO
3a 3 gaca mocTymut: 1) 6 3asBoK; 2) MeHee 6 3asBOK; 3) He MeHee 6 3asBOK.

Pemenne. 3mech MeeT MECTO ITyaCCOHOBCKUM MTOTOK COOBITHIA.

L, :
P)===e" A=3 t=3+aM At=3-3=9.

6
P,(k=6)= % -4°=0,0911 (gaxoaum mo TabmuIe).

Py(k < 6) = P5(0) + P5(1) + P(3) + Pu(4) + P5(5) =
=0,000123+ 0,001111 + 0,00 4998 + 0,014994 + 0,33737 + 0,060727 = 0,115690.
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P3(k>6)=1— Pa(k <6) =1 —0,11569 = 0,884310.

3agaga 5. ABroMaTHdeckas Tele(OHHAsI CTAaHLIUS MOJIYYacT B CPEIHEM
3a gyac 540 Bb130BOB. KakoBa BEpOATHOCTH TOTO, YTO B JAHHYIO MHHYTY OHa
MOIy4IHUT POBHO 20 BEI30BOB?

Pemenne. Tak kak BBI30BbI HE3aBHCHUMBI JIPYT OT APYTa, TO YHCIIO BBI3O-
BOB 3a IIPOMEXYTOK BpeMeHH t = 1 MUH mpencTaBisieT cOO0H IyacCOHOBCKHNA
MIOTOK COOBITHIA.

A= % =9; t=1mun; A — cpenHee YUCIO BHI30BOB B | MUH.
« .
P.(k)= - e .

20
D,(20) = (g())l - =0,000617 (Harmam no Tabnuue).

3agaua 6. IlycTb BepOATHOCTh M3TOTOBJICHHS HECTAHJAPTHOTO U3AETHA
TP HEKOTOPOM TeXHoJornyeckoM mpouecce pasHa 0,06. Konrponep Oeper
13 NapTUH H3JIENHE U cpa3y MPOBepseT ero kauyecTso. Ecnu oHO Oka3bIBaeTCs
HECTaHIAPTHBIM, JaNbHEHIINE UCTIBITAHUS MPEKPALIAIOTCA, a MapTus 3aJep-
xuBaercs. Ecim jke m3menne okaspIBaeTcs CTaHAAPTHBIM, KOHTposiep Oeper
clemyromee: 1 T.7., HO BCEro mpoBepsieT He Oosee maTu uznenuil. CoctaBuTh
3aKOH paclpeesICHUs YUCIIa IIPOBEPSIEMBIX U3/IEIUI.

Pemenue. Vckomas crnydaiiHas BennuuHa X MOKET NPHHUMATh 3Haye-
Hus 1,2,3,4us.

p =0,06; g=1-0,06 =0,94 — BepoATHOCTh H3TOTOBJICHUS CTaHAAPTHO-
IO U3JENHUs.

P (X=1)=p=0,06;
P(X=2)=q-p=0,94-0,06 = 0,056;

P(X=3)=q-q-p = q*-p - 0,94*-0,06 = 0,053;
P(X=4)=q-q-q-p= q°-p - 0,94°-0,06 = 0,050;
P(X=5)=q-q-q-q-p+a°= q' §+q = 094" =0,781.

CHGHOBaTCJ’IBHO, 3aKOH PACIpPCaACIICHUSA CHy‘IaﬁHOﬁ BEIMYUHBI X MOKHO
NpeACTaBUTh B BUAC pAAA:

R

P(X =X ‘ 0,06 ‘ 0,056 ‘ 0,053 ‘ 0,050 ‘ 0,781

Konrpous: 0,06 + 0,056 + 0,053 + 0,50 + 0,781 = 1.
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4. 3AKOHbI PACTPEAENEHUA
HEMPEPbLIBHbIX CITYYAUHbIX BEJIMYUNH

I[Ipu perreHny 3a1a4, KOTOPbIC BBIIBUIACT MPAKTUKA, TPUXOAUTCS CTaJ-
KHBAThCS C PasHYHBIMH PACIPEICICHUSIMH HETPEPBHIBHBIX CIyYailHBIX Be-
nrauH. [II0THOCTH pacmpe/ieseHuil HeMPEePbIBHBIX CITyYallHbIX BEJUYMH Ha-
3BIBAIOT TAKXKe 3aKOHAMH pacrpeseieHuil. YacTo BcTpeyaroTes, HampuMep,
3aKOHBI PABHOMEPHOT0, II0KA3aTEIFHOTO ¥ HOPMAJIBEHOTO PACIIPEISIICHUS.

4.1. PaBHOMepHOe pacnpegeneHue

HenpepsiBHas ciydaifHast BenumdnHa X MMEET PaBHOMEPHOE paclpese-
JIeHHe Ha oTpe3ke [a, b], ecu Ha 3TOM OTpe3Ke BEpOsITHOCTh PacipeIe/ICHUsI
clydaifHO! BEJIMYMHBI IOCTOSHHA, @ BHE €r0 paBHA HYIIIO, T.€. €CIIH:

0, mpm X<a,
f(x)=<C, mpu a<x<b,
0, mpu X>Dh,

rne C = const. [Tocrosaras C HaxXomuTCs U3 yCIOBUS:

b b
[fo9ax =1 e8¢ feax =1 =2
: : a—a

0, mpu X <a,
f(x) = i mpu a<Xx<b,

b-a

0, mpu X > b,

0, npu X <a,
F(x) = X—_a, mpu as<x<hb,

b-a

1, opu X >h.

I'paduk dpyukuun f(X) umeer Bum:

fx)
14(b-5)
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I'paduk bynkunu F(X) umeer Bux:

Fix)

Co ciaywyailHOW BENMYMHOW, MMEIOUICH paBHOMEPHOE paclpelesIcHue,
MBI 9aCTO BCTPEUAEMCSI B U3MEPHUTEIBHOM MPAKTUKE TIPU OKPYTICHUH OTCUE-
TOB U3MEPHUTEILHBIX TIPHOOPOB [0 IENbIX JICICHAN MIKAaJI.

b ~2 b
M(X):Ia.édxzéo_ _a+b,
7 a-a a-a 2|a 2
b A 2\2 A 32
D(X) = 6_a+a -Al\dc”):(a a) ;
; 2 a-a 12
b

—a
5(X) = /D(X -7

BeposiTHOCTE Monananus ciydyailHOW BEJIMYMHBI, UMEIOLIENH paBHOMEp-
HOE paclpeaeneHue, B uHtepsai (a;3) BeIUUCIACTCS IO GopMyie

P(a<x<b)=[](ﬁjdx:%.

4.2. NokasaTenbHoOe pacnpeageneHue

B npakTHueckux NPUIOKEHUSX TEOPHUH BEPOATHOCTEH, OCOOEHHO B
TEOPUU MaccoBOTO OOCITY)KHBaHUsI, MCCIICIOBAHUY Onepanuii, B Qusuke, B
OWOJIOTHH, B BOIPOCAX HAJEKHOCTU M JAPYTHX MPUIOKEHHAX, YACTO UMEIOT
JIeI0 CO CIyYailHBIMH BEIHYMHAMH, UMCIOLIIMMH ITOKa3aTelbHOe pachpere-
JICHHE.

[Noka3aTenbHBIM (KCIIOHEHIMAIBHBIM) Ha3bIBAIOT paclpelelieHHe Be-
POSITHOCTEH HENpephIBHOM CITy4allHOH BEJMYMHBI X, KOTOPOE ONUCHIBACTCS
IINIOTHOCTBIO

£(x) 0, mpu X <0,
X) = )
A-e™, mpu X =0, rme A >0 (A —const).
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Kpuas pacnpenenenust f(X) umeet Bun:

fx]

1]

I'paduk F(X) mmeet Bu:

0, mpu X <0,

F(x) =

1-e™, mpu x>0.

BeposrtHocTh nonanaHus B uHTEpBan (0;3) HENpepbIBHON cirydailHOI
BETMYHUHBI X, pacIpeesICHHO 10 oKa3aTeIbHOMY 3aKOHY, BBIYUCIISIETCS 110
popmyne: P(a<x<B)=e" —e™,

M(X)=%, D(X)=—; G(X)=%.

Takum oOpazoM, mapameTp A ecTh BeIMYMHA OOpaTHas MaTeMaTH4e-
CKOMY OXHJIQHHIO WM CPEJHEMY KBAIPATHIECKOMY OTKJIOHEHHIO.

4.3. HopmanbHoe pacnpegeneHue

Cpenu pacrpeesieHuil HENPEPBIBHBIX CIy4alHbIX BEIWYHMH LIEHTPalb-
HOE MECTO 3aHUMaeT HOPMAJIbHBIH 3aK0H (3akoH ['aycca).

BaxxHOCTh HOPMANBHOTO 3aKOHA pAaCIpPEENEHUs ONPEAEISETCA TEM, YTO
K HeMy OOBIYHO TNpPHBOIAT 3aJayd, CBSI3aHHBIE C pPACIpe]eNICHHEM CyMM
O0NBIIOTO YMCIa CIydalHBIX BenuduH. CiydaiiHble BEJIMYUHBI, pacrpese-
JIEHHBIE 10 HOPMaJIbHOMY 3aKOHY, UMEIOT IIUPOKOE PACIIPOCTPAHEHHE.

Hampumep, ciayyaliHBIMH BEIMYMHAMU, DPACIPEACIECHHBIMU II0 HOp-
MaJbHOMY 3aKOHY, SIBIIOTCS: POCT MY)KYMHBI (PKEHIIMHBI), BEC BBUIABIH-
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BaeMoil pbIObI (OAHOTrO BHJA), JAIBHOCTH MOJIETa CHapsiia MpH CTpensie 13
OpyaMsi, BAHTOBKH, OTKJIOHEHUS JEHCTBHUTEIILHBIX pa3MepoB JeTajiel, oOpa-
OOTaHHBIX HA CTAaHKE, OT NPOEKTHBIX Pa3MePOB, OIIUOKHU MTPH U3MEPEHUH.

OcHOBHasi 0COOEGHHOCTB, BBIJIEIISIONIAsi HOPMAJIbHBINA 3aKOH CpeaH ApY-
THX 3aKOHOB, COCTOHUT B TOM, YTO OH SIBJISICTCS MPEICIBHBIM 3aKOHOM, K KO-
TOPOMY NPHONIMDKAIOTCS IPYTUE 3aKOHBI PACTIPEICICHNS.

HopmanbHelM Ha3bIBAIOT pacIpeleleHUE BEPOSITHOCTEH HENpPEpbIBHOMN
CITyJalHO! BETMYHHBI X, INIOTHOCTE KOTOPOTO UMEET BH:

(6-2)
1 . éi 20°
av2m
rge a, ¢ — napaMeTpbl HOPMAJILHOTO PACIIPEACIICHMSA, IPUYCM

M(X)=a, D(X) =c?,

f(x) =

T.e. TapaMeTp a paBeH MaTeMaTHYeCKOMY OXKMJAHHUIO, a TapaMeTp G paBeH
CpemHeMY KBaJpaTHYECKOMY OTKJIOHCHHIO HOPMAJBbHO paclpeleiIeHHON
CIy4ailHOW BEIMYMHBL.

I'paduk MIOTHOCTH BEPOSTHOCTEH HOPMAIBLHOTO PACTIPECIICHNS HA3bI-
BalOT HOPMaJBHOM KpUBOH (KpuBoii ['aycca), KoTopas IMeeT BHI:

$ )

V3MeHeHNe BEIMUMHBI TapaMeTpa & He U3MEeHseT (OpMbl HOPMAIBHOU
KPHBOM, a MPUBOJUT JIMIIb K €€ CABUTY Baoib ocu OX: BIpaso, €ciii a BO3-
pacraer, u BJICBO, €CIIH & yObIBaeT.

C BO3pacTaHMeM G MaKCHMajbHasi OpAWHATA HOPMAaIbHONH KPHBOM

1
——— yOBIBAeT, a cama KpUBask CTAHOBHTCA GOJIEe TIOJOTOM, IPH YOBIBAHMI
ov2rn
G MakcuMalbHas OpAWHATAa BO3PACTAET, 4 CaMa KpUBas CTaHOBHTCS Oolee

octpoBepunHHO#. [Ipy 3TOM II0IIab, OrpaHUYEHHAsT KPUBOH U ochio OX,
oCTaeTcst MOCTOSHHOW U paBHOH 1.
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BepositHocTh momnaganus B uHTEpBa (O 3) HOPMAaIbHO pachpeiesieH-
HOH ciydaitHOW BETUYHUHBI BBIYUCIIIETCS TI0 hopmyte:
A(B-a) Afa-2
Pla<x<B)=0 B-a -0l —|,
(0} g

52

A L x 1 2 .
rme O(8) = E I a ?2dx — ¢yukuwms Jlammaca, kotopast 00JIamaeT CBOMCT-
0

BaMH:
1) @ (0)=0;
2) © () = % :
3) ®(—x)=-D(x) u TpaduK ce UMEeT BUI:
)

b=

_________ +1

3amada 1. ABTOOYCH HEKOTOPOT'O MapIipyTa HAYT CTPOTO MO pacmuca-
Huto. HTepBan nBwxkeHus 5 MuHyT. HailTu BEpoOsSTHOCTH TOTO, 4TO Macca-
JKHP, TOHOMISAIINN K OCTAHOBKE, OyIeT OXKUIATh OYSpETHON aBTOOyC MEeHee

3 MHHYT.
Pemrenune. Cnyuaiinas BemuunHa X — BpeMs OXKHIaHHs aBToOyca pac-

npejeneHa paBHOMepHO. [IIIOTHOCTH pacrpezesneHusi BEpOSITHOCTEW BbIYHMC-
JISICTCSA TaK:
0, ioe X <a,
1 .
f(x)=<———, 10¢ a<x<bh,
b-a
0, ioe X > b.

b —a=5; Torna:



3
3
PO <X <3 = [Fdx==x_=06.
J5%75

0
3TO BEPOSITHOCTH TOTO, YTO MAacCaXUp OyAeT 0XKuaaTh aBTOOYC MeHee
3 MHHYT.
3agaya 2. IIMOTHOCTH BEpOSITHOCTEW CilydaiHOW BenW4MHBI X HMEET

BUJL

1 <
f(X): E, npu |X—a|_ ,
0, mpu |x—a>I, I-const.
Ompenenuts: a) M(X); 6) D(X).
Perenue. 31ech MMeEET MECTO 3aKOH PaBHOMEPHOTO DPACIpPE/ICIICHHs
ciyJaiiHOM BennunHbI Ha oTpeske [a — |; a + |]. Pacnmmem ogpoGHo:

0, ecmnm x<a-—l,

1
, ecmn a—-l<x<a+l,

f(x)=<=
(X) >
0, ecmu x>a+l
2 2
[€+¢>-€-—(T (20)° 4r* r?
D(X): = :_:—.
12 12 12 3

3anaya 3. HenpepbiBHas ciiydaiiHas BeJIMurMHA X pacipelesieHa Mo mo-
Ka3aTeJIbHOMY 3aKOHY, KOTOPbIi 3a1an nuddepenimansHoi GpyHKnei

0, i x<0,
FO)=1, & x
{Be ™, i6¢ x>0.
Haiitu: 1) M(X), 2) D(X), 3)o(X),4) P(1 <X <2)

Pemenne. Ilockonbky MMeeT MeCTO MOKa3aTelIbHOE paclpejelieHue, TO
A =3

D M= =5

2) DX) ==
1 1

3 o(x)=2=7.

Hcnonwsys opmyny: Pla<X<B)=e™ —-e™, a=1p=3
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Pl<X<3)=e3-¢"
3anaya 4. Haiitu nucnepcuio U cpeiHee KBaJpaTUUECKOE OTKIOHEHUE
MOKA3aTeIbHOTO 3aKOHA, 33JAHHOTO (DYHKIIUCH pacIpeaeIICHHS:

1-e%*, >0,
F(x) = mpu X
0, mpu X <0.

Pemenue. Jlns moka3aTenbHOTO 3aKOHA pacrpeneiicHust QyHKIHS pac-
TIpeeNICHIsI UMEET BU:

1-e™, >0,
F(x) = e npu - X
0, mpu X <0.

CrnenoBareibHO, B naHHOﬁ 3agaue A =0,4, a
D(X) = = = 1 100 25 _6 1 ,
)\ 0 16 16 4 4

100 _10_5
oK =

=25.
4 2
3anaya 5. CnyvaiiHas BenTU4MHA X HMMeeT TIOTHOCTh BEPOSITHOCTEH:
1 (-’
f(x) = a » .

521

Kakoii 3axon pacnpeaenenus? Haiitu M(X), D(X) u ee ¢pyHkumio pac-
TpeNeIICHUSL.
Pemenne. CnyuaitHas BennuuHa X pacrpeneiieHa Mo HOpMaabHOMY 3a-
(6-ay
1 57 20°

KOHY, y kotoporo f(X) =

G 21T
CpasnuBas 311 QyHKIHH, BEAHO, uTo M(X) =a=1; D(X) =c* =5°.

Haiinem ¢pynxuuto pactpenenenus: F(X) = j f()dx ;

@y
&% dt.

1
ik Jsﬁ

Crenaem 3aMeHy: %:z, dZ=% ; lImZ=—o0 mpu t - —o;

x-1 x-1

F(X)=- ! E]ﬁzdx: ! (j[é%d2+ ! Sjé dz =




X g
rie O(8) = 1 jéTdZ — dynxuus Jlannaca.
Vor ;

3agaya 6. Y HOpMaJIbHO pacIpeAeiIeHHOH Clly4aiiHONH BETHYMHBI X H3-
Bectibl M(X) = 10 u D(X) = 4. Haiitu P(12 < X < 14).

Pemenne. 11 HOPMaJbHO PpAaCIpPEIEICHHOM CIy4allHOW BEIMYUHBI
IUIOTHOCTH BEPOSTHOCTEH UMEET BHU:

L g%

f(x) =
ov2n
U3 yenosus M(X) =a=10; D(X)=c’=4,=>c6=2.
P(a<X<B):C)(E)—O (“—_""] a=12 B = 14.
(0} g

14-10

P12 <X <14) = O( )— O(@j =0(2)-0(1) =0,4771-0,413 =

=0,1359.

i i)

I'padmueckyn 1aHHAsh BEPOSTHOCTH MpECTaBIsieT coOOW IuIomans 3a-
IITPUXOBAHHON (DUTYPHI.
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5. ANIEMEHTbl MATEMATUYECKOWU CTATUCTUKMU

JInaleKTHYecKnii MaTepualii3M YYHT, YTO €IAHCTBEHHBIM KPHTEPHEM
MIPaBUIBHOCTH TEOPETUUECKUX MPEINIOKCHIH CITY>)KUT TIPAKTHKA (OIIBIT).

Ha ocHOBe 3TOr0 pa3snu4HbIe THUIOTE3Hl MOTYT OBITH NPHHSTHL WA OT-
BEPTHYTHI B PE3yNbTaTe SKCIIEPUMEHTAIEHOTO UCCIICIOBAHNS.

Jis uccienoBaHusT OOBEKTOB MPUMEHSETCS CTATHCTUYCCKUH METOJI.
Ero uzes 3axirouaercss B TOM, YTO U3YYalOT HE €AMHUYHOE SIBJICHUE, a Mac-
COBYIO COBOKYITHOCTH OJHOPOJHBIX sIBIIEHUN. B pesynbrare BbIACTAIOTCA
00IHe 11 BCel COBOKYIMHOCTH CTATHCTUYCCKUC 3aKOHOMEPHOCTH.

Pasnen Teopun BeposSTHOCTEH, B KOTOPOM PacCMaTPHBAIOTCS CHOCOOBI
00pabOTKU IKCIIEPUMEHTATBHBIX JAHHBIX C LENBI0 ONPEACICHHUS BEPOSTHO-
CTHBIX CBOHCTB Pa3JIMIHBIX CIyYalHBIX OOBEKTOB, HA3bIBACTCS MaTeMaTHUE-
CKOM CTaTHCTHKOIA.

MatemaTndeckasi CTATHCTHKAa HW3y4aeT METOABl CTaTHCTUYECKHX Ha-
OJIIOIEHUI 1 aHAJIN3 CTATUCTUYECKUX JAHHBIX.

5.1. OcHOBHbIe 3aga4M MaTeMaTU4ecKOM CTaTUCTUKN

1. HaxoxneHue 3akoHa pacmnpeiiefieHHs H3ydaeMoi ciy4aifHoil Benu-
YHMHBI 110 CTATUCTUYECKUM JaHHBIM. [l 3TOro JOCTaTOYHO HANUTH (DYHKILIUIO
pacnpeneneHus.

2. TIposepka mpasnomnono6us runore3. Ha ocHoBaHMM aHanmu3a craTH-
CTHYECKOTO MaTepHaa MOKHO TOIBKO BBICKA3aTh MPEATNONIOKEHHE O 3aKOHE
pacrpeneneHus CilydaiiHOH BeIWYWHBI (WM O (YHKIMH pachpeneneHus
F(x)). Cratuctuyeckuii MaTepuail MOXET IOATBEPIAUTh WIH OHNPOBEPIHYThH
9Ty rumore3y. PaccmaTpuBaroTcs crelManbHble KPUTEPHH, MO3BOJSIOLINE
MIPOBEPHTH MIPABAOIION00ME THIIOTES.

3. Ompenenenne napaMeTpoOB paclpeICICHUs CIyJaiHOW BETHUNHBI.

4. OnpexneneHue TOYHOCTH M HAJIEKHOCTH PE3yNbTaTOB, MOITYYEHHBIX
IIPU BBIYUCICHUM HapaMeTpoB (YMCIIOBBIX XapaKTEPUCTHK). 37eCh HYXKHO
yKa3aTh C 33JaHHON BEpOATHOCTHIO (HAAEKHOCTHIO) TPAHHUIIBI MHTEpBaNa, B
KOTOPOM JISKUT UCTHHHOE 3HAYCHHE YUCIIOBON XapaKTEePUCTHKH HM3ydaeMOn
cly4ailHO! BenuuuHbl. Takoil MHTEpBaJl HA3bIBAIOT JOBEPUTEIILHBIM.

5.2. BbIGOpOUHbIN MeTOA

[Iycts mpou3BoIUTCS HAOMIOJCHIE MHOXKECTBa OO BEKTOB, 00TaJarOIINX
HEKOTOPBIMH MTPU3HAKAMHU.

I'eHepanbHON COBOKYITHOCTHIO HAa3bIBA€TCS MHOXKECTBO OJIHOPOJHBIX
00BEKTOB, 00JANAIONIMX HEKOTOPHIMH KaYeCTBEHHBIMH WA KOJUYECTBEH-
HBIMH ITPU3HAKAMHU.
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Yepe3z N o0Oo3HauaeTcss 4MCIO OOBEKTOB IEHEPAIBLHOW COBOKYITHOCTH
(00BeM reHepaIbHOW COBOKYITHOCTH).

Yucio 4JICHOB COBOKYITHOCTH, OONAJAONIMX OJHUM 3HAYCHUCM IPH-
3HAKa, HA3bIBAETCS YACTOTOM ITOTO MPU3HAKA M 0003HAYAETCS Yepe3 M;. 3Ha-
YeHre TPU3HaKa HAa3bIBACTCS BApUAHTOM U 0003Ha"aeTcss X = ){l, Xy ooy Xpo

3Ha4YCHUS MPHU3HAKA MOTYT OBITh KaK MUCKPETHBIMU TaK M HEMPEPBIB-
HbIMU. HampuMmep, KOJMYECTBO pPagUOIaMIT OMPEICIICHHOW MOIIHOCTH B
JIAHHOU MapTHH — AUCKPETHOE 3HAUCHHUE.

IIpumep. B Teuenue yaca marasun npozan 10 map oOyBH CICAYIOIIUX
pasmepos 35, 38, 38, 39, 37, 36, 37, 38, 37, 39. CrpynmnupyeM o npu3HaKy —
pasmep, M — yacToTa Mpu3HaKa.

Xi 35 36 37 38 39

m 1 1 3 3 2

X1=35, X,=36, X3=37, X4,=38, Xs=39 — BapuaHTHI.

YHopsimoueHHbI NepeueHb HAOJII0JAaeMbIX BapHaHT M COOTBETCTBYIO-
IIAX UM 9aCTOT Ha3bIBACTCS CTATUCTUUCCKHUM PSIIOM.

ITony4yeHHbIl B mpuMepe psia — JUCKPETHBIN.

CymiecTByeT TakXe HelpephIBHbIE CTAaTUCTHYECKHE PAIBI (I Hempe-
PBIBHBIX CIIy9aiHbIX BEJHYIHH).

IIpumep. B HekoTOpoM Kitacce uMeroTes ydamuecs poctom 155-160 cm,
160-165 cMm, 165-170 cm, 170-175 cm. KomudecTBO y4EHHUKOB COOTBETCT-
BeHHo 7, 10, 8, 5. CocTaBuUM CTaTUCTUYECKUU PSIII.

X 155-160 160-165 165-170 170-175

m 7 10 8 5

— UHTEPBaJIbHbINA CTATUCTUYECKUH P,

HawnOonee nmonHoe npencTaBiieHHe O TeHEPAIbHONH COBOKYITHOCTH OyAeT
HOJy4YEHO B Pe3yJbTaTe CIUIOLIHOTO e 00CIeI0BaHMs, T.e. KOIra 00CIeayoT
Ka)XIBIU U3 e 00BbEKTOB OTHOCHTEIBHO HHTEPECYIOLIETo IpH3HaKa.

Onnako nipu 60mbmoM ob6beme N crutoniHoe o6cneaoBanre ObIBaeT He-
BO3MOXHO. B 3THX clly4asix IPUMEHSIOT BEIOOPOYHBIA METOI.

BEIOOPOYHON COBOKYITHOCTBIO (BBIOOPKOIT) Ha3bIBaeTCS COBOKYITHOCTD
Cly4aiiHO OTOOPaHHBIX U3 TeHEPATbHON COBOKYITHOCTH O0BEKTOB.

Yepes n 0603HauMM 006beM BBIOOPKH. N < N.

BrI00opKa JOJDKHA YAOBIETBOPATH CICAYIOMIMM YCIOBHAM:

1) OBITH MPENCTABUTEIBHOM, T.e. 00heM BBHIOOPKH JOTKEH OBITH T0CTa-
TOYHO OOJIBIINM;

2) xapakTep BBIOOPKH [OJDKEH OBITh CIy4alHBIM, T.e. BCE OOBEKTHI
HUMEIOT O/INHAKOBYIO BEPOSITHOCTH MONACTh B BEIOOPKY.
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Bri6opka MoxeT ObITh MOBTOPHOH (mepen 0TOOpPOM CIEAYIOMIET0 00b-
€KThI BO3BPAIAIOTCS B TEHEPAILHYIO COBOKYITHOCTD) M OECIIOBTOPHOM.

5.3. Bnabl otbopa

1. Otbop, He TpeOyromuii pacuiIeHEHUsI HA YacTH TeHepaIbHOW COBO-
KYIHOCTH:

@) MpOCTOM CIy4aiiHbIi 6ECIOBTOPHBIN 0TOOD;

0) mpoCTOH CITy4YaifHbIi TOBTOPHBIN O0TOOP.

2. OT00p, mpHU KOTOPOM TeHepajbHasi COBOKYIHOCTh PAaCUICHSETCS Ha
4acTu:

a) MexXaHMYeCKuil (reHepaibHas COBOKYIHOCTh MEXAHHYCCKH ACITHTCS
Ha N TPYI U U3 KaXKJ0W rpymnIsl OepeTcst OAUH 00BEKT);

0) Tunnueckuii (0OBEKTHI BBHIOMPAIOTCS W3 KAXKIOW THUIIMYECKOW YacTH
TEHEPAIbHON COBOKYIHOCTH). TWIIMYECKMM OTOOPOM IIOJIB3YIOTCS B TOM
ciy4yae, Koraa oOciiefyeMblii MPU3HAaK 3aMETHO KOJIeOJeTCsl B Pas3iIMYHBIX
TUNWYECKUX YaCTAX M€HEPaIbHOU COBOKYNHOCTH. Hampumep, ecnu npoayk-
IIUsT M3TOTOBIISIETCSI HA HECKOJIBKUX MAIIMHAX, CPEJH KOTOPBIX €CTh Oosiee U
MeHee M3HOUICHHBIE, TO 3JIeCh 1IeJIec000pa3eH TUIIMYECKUil 0TOOD;

B) cepuiiHbIil (00BEKTHI U3 FeHEPaIbHON COBOKYITHOCTH BBIOMPAIOTCS HE
10 OJJTHOMY, @ CEepHUSIMA).

Ha npakrtuke yaine Bcero IpuMeHsieTcs KOMOMHHpOBaHHBIN oTOOp. Ha-
MpUMep, pa3OUBAIOT TeHEPATBHYIO COBOKYITHOCTh Ha CEPUH OAWHAKOBOTO 00be-
Ma, 3aTeM MNPOCTHIM CIy4ailHBIM OTOOPOM BBIOMPAIOT HECKOIBKO CEpH U W3
Ka)K/I0M CEpUH MPOCTHIM CITyYaifHbIM 0TOOPOM M3BIICKAIOT OTAEIbHBIE OOBEKTHL

5.4. CtaTtuctnyeckum psag

PaccMoTpuM TUCKPETHBIN CTaTUCTUUECKUM PSiA:

X; X1 X2 ... Xy
m; mg mp ... Mg, MmMpg+my+...+mMmg=n-—00beM BEIOOPKH.
m; R
—L =W, Ha3BIBaeTCS OTHOCUTENLHON YacTOTOH 3HaueHus X;, i =1 K.
n

Jlomanas, coequnstoniast Touku (Xj; M;) Ha3bIBAETCS MOJUTOHOM YacTOT
CTaTUCTHUYECKOTO PsJIa.




m.
Jlomanas1, coeauHsIoNas TOYKH (Xi; —'j, Ha3bIBAE€TCS IOJUTOHOM OT-
n

HOCHUTEJIbHBIX 9acTOT.
Jnist reoMeTpuYecKoro M300paXKeHUsi HHTEPBAIbHOTO CTATUCTHYECKOTO
Ppsiia HCTIONIB3YETCS THCTOTpaMMa.
I'mcTorpammoii yacToT Ha3bIBaeTCs CTyHeH4aTast purypa, cocrosmas u3
MIPSAMOYTOJTBHUKOB, OCHOBAHMSIMU KOTOPBIX CITy’KaT YaCTUYHBIC WHTEPBAJbI
m.
CTaTHCTHYECKOTO psifa, UIHHOW h, a BBICOTHI pPaBHBI OTHOLICHHIO ?'
(IJIOTHOCTH YaCTOTBHI).
I'mcTorpaMMoi OTHOCHTENBHBIX YaCTOT Ha3bIBACTCS CTyNeHYarTas (pury-
pa, cocrosias U3 MPSMOYTOJbHUKOB, OCHOBAaHUSIMU KOTOPBIX CIy’KaT yac-

W,
TUYHBIC UHTCPBAJIbl, AJIUHOIO h, a BBICOTBHI paBHBI ?I (HJ'IOTHOCTL OTHOCH-

TENbHO YacTOTEI).

ITpumep.
X ‘ 15-17 ‘ 17-19 ‘ 19-21 ‘ 2123
m, | 2 o 3 | 1
h=2, n=10, w, = &
n
m wi
h h
3
2 0.2
1 01
. 1, . — >
0 15 17 19 21 23 x 0 15 17 19 21 23 «

k mi

[Tnomae ructorpaMMbl 4aCTOT paBHA Z— -h =n — 06bemy BBIGOPKH.
i=1

ITnomane TUCTOTPAMMBI OTHOCHTEBHBIX 4acToT paBHa

Kk mi ~ Kk ﬂ_
Zﬁ'h‘;n =1.
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5.5. OMnupuyeckasn (ctaTucTnyeckas)
¢hyHKUMA pacnpeaeneHus

PaccMoTpuM cTaTHCTHYECKOE PACIIPEACICHHE YacTOT KOJINYECTBEHHOTO
npu3Haka X. O603HauMM N — 00BeM BBIOOPKH, M — YUCIIO HAOIIOACHHUHN, TIPU
KOTOPBIX HaOJIFOIaIOCh 3HAYCHNE TIPU3HAKa, MeHbIee X, T.e. X <X,

m
T.€. OTHOCHUTEJbHAS yacToTa coObITrs X < X paBHa — . O003HaYUM OTHOCH-
n
" . m
TenbHyo actory P”, cnenoBarensio PT(X <X)=—.
n

m «
Ecnu m3mensiercst X, T0 uaMmensiercs 1 —, T.e. P (X <X) sBusercs
n

¢byHKIHEH OT X.
O603naunm F (X) =P (X <X).

®yuxkuua F(X) HaspiBaeTcs SMIOUMpHUECKOH QyHKIMEH pacHpeeneHus.

* m
Hrak, no omnpezaenenuto F (X) =—, rge M— cymMMa 4acTOT BapHaHT, MEHb-
n

X X.

3ameuanue. DMnupuueckas QYHKIHUs pacnpeneienus F (X) ominyaer-
cs1 ot ¢yukuun pacnpeaenenus F(X) tem, uro F(X) ompezaernsietr BeposTHOCT
cobbITHA X < X, a F (X) — 9acToTy TOro e cOOBITHSL.

CBoiicTBa IMNUPHUYCCKON (PYHKIIMU paclpee/ICHUs aHAJIOTHYHBI CBOM-

cTBaM (DYHKIIMHU pacrpeieieHHs.
I'pacduk smnupudeckoll QyHKIUM pacrpee]eHUs] paCCMOTPUM Ha MPH-

Mepe:
x, 90 95 100 105
m 5 10 20 5
>'m, =n=40.
1) x<90 F'(x)=P* (X<90)=0;
2) 90< x <95 F'(x) = P*(X < 95) = P*(X = 90) = 4—50 0125
3) 95<x<100 F'(x) = P"(X <100) = P"(X = 90) + P" (X = 95) = 5130 =§;
4) 100<x<105 F*(x):P*(X<105):%:%;
5) x> 105 F*(x):P*(XS105):%:1.
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6. CTATUCTUYECKUE OLIEHKWK
NAPAMETPOB PACMNPEAOENEHUA

6.1. XapakTepucTukm CTaTUCTUYECKUX PAOOB

K xapakTepucTHKaM CTaTHCTHYECKHUX PSIOB OTHOCSTCS: 00BEM BBIOOD-
K{ WU TCHEPATbHONH COBOKYITHOCTH, YaCTOTHI BAPHAHT, OTHOCHTEIIFHBIE Yac-
TOTBI BAPHAHT.

PaccmoTpuM npyrue XxapakTepUCTUKU CTaTUCTUUECKUX PSAIOB.

I'enepanbHOil cpeqHEeN X HA3bIBAETCS BEIMYMHA:

_ XN XN+ XN
N

rae X;— 3HAa4YCHU IPpU3HaAKa, Ni — UX COOTBETCTBYIOIIINE YaCTOTHI.

A ’
N= z N, — o0beM renepanbHON COBOKYITHOCTH.

Br10opouHO#i cpeHell Xa Ha3bIBACTCS BEIMYNHA:
XM, +X,m, +...+X,m,
n

a ’

rae X; — 3HaYeHUs IpHU3HAKa, M; — UX COOTBETCTBYIOIIUE YACTOTHI.
n= Z M, — 00beM BBIOOPKH.

I'enepanbHoll Aucniepcueit [l Ha3bpIBaeTCS BENUUYUHA:

k —
2
DN (X, —Xz)
_ =1
N
FeHepaﬂLHBIM CpeaAHUM KBaJApPpAaTUYHBIM OTKJIOHCHHUEM (CTaHﬂapTOM)

Ha3bIBAETCS Gy =4/ A, .

Amnajgorud=o,

A

Aé _ Zmi(xi —;a)z ,
n

0.~ JA. .

3ameuanne. Ecnu 00beM BBIOOPOK OCTATOYHO BENMK M BBIOOPKH IPO-
W3BOJATCS NIPABMIILHO, TO BHIOOPOYHBIE XapaKTEPUCTUKU MOTYT CIY)XXHUTh B
Ka4yecTBe NMPHUOJIKCHHBIX 3HAUYCHNH TeHepaIbHBIX XapaKTEePUCTHK (TeM ToY-
Hee, yeM Oonbiie N). YucIoBble XapaKTepHCTHKH ICeHEPAIBHONH COBOKYITHO-
CTH Ha3bIBAIOTCS IapaMeTPaMH, YHCIIOBBIE XapaKTEPHCTHKH BHIOOPOYHON
COBOKYITHOCTH Ha3bIBAIOTCS OLIEHKAMHU 3TUX MapaMeTPOB.
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6.2. TpeboBaHuA, NnpeaAbABNsAeMbIe K OLleHKaM napamMeTpoB

Jliist TOro 4TOOBI CTAaTUCTHYECKAs OIICHKA JaBajia XOpOIee MPHOIMKe-
HHe, OHA JI0JDKHA YIOBJICTBOPSTH CIEAYIONIMM TPEOOBAHHSIM.

1. HecMeleHHOCTh — T.€. OLIEHKa MapaMeTpoB He JOJDKHA JaBaTh CUC-
TEMaTHYCCKHUX OIMHNOOK B CTOPOHY 3aBHIIICHUS MU 3aHWKCHUA. O003HAYNM

napametp vepes 0 , a ero oneHKy uepes 0.
OleHKa Ha3BIBACTCS HECMEIICHHOM, eCiH | ©)=0.
ITycTh pasaM4HBIM BEIOOPKAM COOTBETCTBYIOT onenku 0,0, ..., 0, , To-
raa B KauectBe 0° GepyT cpeaHee apupMETHUECKOE ITUX OIEHOK:
. 0] +0;+..+0,
S —

Ecmi Bee 0, >0, i=1k, | (8") >0, Torna nonyuaercs omn6Ka ¢ us3-

N}

obrrkom. Ecm Bce 0, <0, 1 (07) <0 — ommbka ¢ HemocTaTkoM. Ycmoue
1 (0") =6 nosBonsier M3GEKATH FTUX OLIHOOK.

2. DddexruBHOCTS. HecMmemeHHbIE OLEHKH MOTYT HMETh OOIBIIOE
paccesiHEe BOKpYT cpemHero 3Hauenus (1 (07)), T.e. omeHka 91* , TOJTy4eH-
Hast 110 OJIHO# BBIGOPKE, MOXKET ObITh BechMa yaanena or |1 (07) . U ecin B

Ka4eCTBE OLECHKY apaMeTpa B3aTh 0, , Oyzner Gosbmias omuboka. Ho eciu Obl
’

Bce O Obuin He cuIBHO paccessHbl BOKpYT | (07) , To ommbka 6bina Gb1 He-
3HayuTeNnbHOU. CrenoBaTeNbHO, AUCHEPCUS OILEHKH JOJDKHA OBITH MHHH-
MaJbHOM.

Ouenka HaspiBaeTcs S(QQEKTHBHOH, eciM OHa HUMEeT MHHHMAIIBHYIO
JIMCTICPCHIO.

3. CoCTOATENBHOCTE — OLCHKA 110 BEPOSTHOCTH JOJDKHA CXOMUTBCSA K
OLICHUBAEMOMY MapaMeTpy. ITo 03HayaeT, 4to 1t V € >0 JOJDKHO BBITION-

<8j=1.

Ouenkoii M(X) siBisieTcst cpeisist BBIGOpOUHas, T.€. i (X) = Xa .

HATBCS yCIIOBUE:

) *
lim PUO -0

n—w

Ecnu mo HecKONbKHM BBIOOPKaM JOCTATOYHO OOJIBIIOTO 0OBeMa U3 Of-
HOM M TO# e TeHepalbHOIl COBOKYIHOCTH OYyIyT HaiJeHbl BHIOOPOYHBIC
cpenHMe, TO OHM OyIyT NPHOIM3HUTENBEHO paBHBI MexIy coboil. B atom n
COCTOHMT CBOMCTBO YCTOIYHMBBIX BBIOOPOYHBIX CPEAHUX.
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MoskHO moka3zaTh, 4To [, HE MOXET CIyKHUTb oueHKo# [l;, Tak kak [l
SIBIIICTCS CMEIICHHOM onleHKoH, T.e. M([,) # ;. B neiicrButensHoCTH:

PA)=TRA,
n
rme N— oOwvem BBIOOpKH. B KkadectBe omenku [, Oepyr BemHMUHHY
§=—"A,, 1K
n —
FE)=1 (- A) = M(A) =—— 1= A,
n-1 -1 n- n

T.¢. S? ABNSICTCS HECMEIICHHOI OLCHKOIA.
S? ABIIETCS COCTOSTENBHOM 1 5 (PEKTHBHOM OLEHKOI.
S’ HaspBaeTCS HCIIPaBJICHHOH AUCHIEPCUEN.

n
B xadecTBe oneHku G, OepyT S=1f—1 L
n -

3ameuanne. Bprucnenus Xa u I, mo yka3aHHBIM (popMyiaM JOBOJIEHO
CJIOKHBI M OTCYTCTBYET KOHTPOJIb, ITO3TOMY HPHUMEHSIOT CIICIHAIbHBIC Me-
TOJIBI pacyeTa CpeJHUX.
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7. TOYHOCTb OLIEHKMW.
AOBEPUTEJIbHAA BEPOATHOCTDb

7.1. JoBepuTenbHbIN UHTEepBan

ToueuHo¥ Ha3pIBaeTCA OLEHKA, OTPEENIeMast OTHUM YHCIIOM.

WHTepBanbHON Ha3bIBAETCS OICHKA, OMpeessieMast ABYMsI JHCIaMH —
KOHI[AMH HHTEpBaa.

[Tycts HalimeHHas 1O AAHHBIM BBIOOPKM CTATHCTHUYECKAs XapaKTEepH-

ctuka O CIYKUT OLEHKOM Hem3BecTHOTro mapamerpa 0. Torma, 4eM MeHb-
mre |(:) —9*| , TEM TOYHEe OICHKA.

Ecnu nnisa HEKOTOPOTo 4Yucia € > 0 BbImONTHSIETCSE yciaoBue
lo-07 <&, (1)

TO € Ha3BIBACTCA TOYHOCTHIO OIICHKH.
CraTuCcTHYECKHEe METO/bI HE MO3BOJISIIOT YTBEPXKIATh, BHIIIOJHACTCS JTU
cootHomeHue (1) unu HeT. MOXXHO I TOBOPUTH O BEPOSTHOCTU Y , C KO-

TOpOI\/'I OTO HCPABCHCTBO BBINOJIHACTCA.
Ha,[[e)KHOCTBIO (,I[OBepPITeJ'ILHOfI BepOﬂTHOCTBIO) OLCHKHW HAa3bIBACTCA

BEPOATHOCTD Y , C KOTOPOIi OCYILECTBIAETCA HEPABEHCTBO |9 - 6*| <g,T.e.
y:D§—9*|<8’. )
HepageHcTBO |9 — 9*| <€ 3KBHBAIEHTHO O —e<O<eg+0". OueBuaHO,
ato y =P -e<0<e+0 .

JloBepuTenbHbIM HaspiBaetcs uutepsan @ —¢; 0" +& , KOTOpBIA 3a-

KJIr04YaeT B cebe (MOKPHIBAET) HEU3BECTHBIN mapamMerp 6 ¢ 3a1aHHOM HAmexX-
HOCTBIO Y .

7.2. loBepuTeNnbHLIN MHTEPBaN ANA OLEHKU
MaTeMaTU4YeCKOro oXXmaaHusi B criy4yae HopmanbHOro
pacnpeneneHus npm HeM3BEeCTHOM o

[Tycth reHepanbHasi COBOKYIHOCTh paclpesielieHa HOPMAIbHO U G He-
u3BecTHO. M3 uHTerpansHoit TeopemMsl Jlamaca

P-a/<c - 24{3].
(&)
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- - c
B Hamem ciiydae BMECTO X MbI HMEEM Xa, @ BMECTO G — 6(Xa) =

-

<
[Monyuaem cootHomenue: P ﬁ( - a| <g F 2(1{

e-n

(¢

=t, t Haxoaum 1o TadIH-

Otcroma d{ jz% O6o3maunmm &

(6

1le, CJIeIOBATEILHO, [Momyyaem mOBepUTENBHBIA HMHTEPBAT IS

t-c
eE=—.
VN
OLICHKH HEU3BECTHOTIO a:
; t-o <a< ; + t-o
a - —F a — .
Jn Jn
IIpu Bo3pacTaHuu N & yMEHBLIAETCs], TOYHOCTh BO3PACTAET.
[pumep. CrydaitHas BeNW4WHA paclpeesicHa HOpMalbHO ¢ © =2, Xa=1,6,
n =64, y=0,95. Halit toBepUTEIHHBII HHTEPBAJ IS OLIEHKA MaTeMaTHde-

CKOT'O OXXKHJIaHUA.

_r_09%
B0 ===

E =0,475, HaXOUM o TadnuIe t=1,96,
196-2
e="—
8

=0,49, caegosarensHo, 1,6 <a<1,6 + 0,49 wm 1,11 <a < 2,09.
HosepurenbHblit natepsan (1,11; 2,09) .

7.3. MeToa npousBeneHUn pacyeta BbIGOPOUHbIX
CpeaHUX U aucnepcumn (ANA paBHOOTCTOALMX BapMaHTOB)

PaccmorpuMm Ha ipumepe.
JaH cratucTuueckuil psa;
x;1011121314151617 1819

m;238132520121061 n:Zmi:lOO.
Haiftu X un I,. Bocronb3yeMcsi pacueTHOH TabIUIIeH.
X; m; U miu; miu;? mi(u; + 1)°
10 2 -4 -8 32 18
11 3 -3 -9 27 12
12 8 -2 -16 32 8
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13 13 -1 -13 13 0

14 25 0 0 0 25
15 20 1 20 20 80
16 12 2 24 48 108
17 10 3 30 90 160
18 6 4 24 96 150
19 1 5 5 25 36

> =100 > =57 | >=383 | > =507

3nech U; = . ycioBHbIe BapuaHThl, C — BapuaHTa ¢ HanOobIIei

4acTOTOM, h — mar.
B namem npumepe h =1, C = 14,

KoHTpoJIb: Z:miui2 +22miui +n= Zmi(ui +1)%.
383+2-57+100=597.

Brruncium YCJIOBHBIC MOMCHTHBI:

. mu, . m,u”
M, :—an : M, =—Zn

X:=M; -h+C, IL=[M; - (M;)7] -

xi=057-1+14=1457  JI,5(3,83-0,57°)- 1=3,505.

3ameuanue. Eciam 1aH CTaTUCTUYECKHH psAA C HE paBHOOTCTOSIIIUMHU Ba-
pHaHTaMH, TO €0 CHadaja MPUBOIAT K PSIy C paBHOOTCTOSAIIMMHU BapHaHTa-
MH. Iy 3TOTO0 MHTEpBAJI, COAEPKAIINI BCce BapUAHTHI, JENIAT Ha HECKOIBKO
PaBHBIX YACTHYHBIX MHTEPBAJIOB, HAXOMAT CEPEIUHBI YAaCTHMYHBIX HHTEPBa-
JIOB, KOTOPbIE ¥ 00pa3yloT MOCIJIE0BATEIILHOCT PABHOOTCTOSIIMX BApPHUAHT.
B kauecTBe 4acTOT HOBBIX BapHaHT OepyT oOIlee YHCIIO MepBOHAYAIbHBIX
BapuaHT, KOTOPBIE ITONAJIN B COOTBETCTBYIOIINN YaCTUYHBIN HHTEPBAL.

54



8. MOHATUA O KPUTEPUAX COINACUA
8.1. Kputepumn lNupcoHa (unny*)

YacTo 3aK0H pacHpeseseHus I'eHepalbHOW COBOKYIMHOCTH HEHU3BECTEH,
HO €CTh OCHOBAHHUS NpEAMNoJaraTtb, 4YTO OH HMEET OMNpeNeNIeHHBIN BUM, TO
€CTb UMEET MECTO 'MIIOTE3a WK HyJeBas T'HIIoTe3a.

IIpoBepka runoTess! O MpeanojaraéMoM 3aKOHE HEU3BECTHOIO pacipe-
JIeNICHUsI TIPOU3BOIUTCS MPH IMOMOIIY CIENUaNbHO NOA00paHHOH ciydaiiHON
BEJTMYUHBI- KPUTEPHS COTJIACHSI.

Kpurepuem cormacus Ha3bIBaeTCs KPUTEPHH INPOBEPKH THIIOTE3BI O
MIPEATIOIaraéMoM 3aKOHE HEN3BECTHOTO PacTIpeAeICHUs.

Orpanuummest paccMoTpenneM Kputepus %> [TMpcoHa o mpoBepke TH-

MOTE3bI 0 HOPMAJIBHOM 3aKOHE PAacIpe/Ie/icHHsS TCHePAILHOW COBOKYITHOCTU
(kpuTepuil aHAIOTHYHO TPUMEHSETCS U JUIS IPYTHX PACIpPEICIICHHA, B 3TOM
JIOCTOMHCTBO Kputepus [IupcoHna).

Kpurepuii He 0TBe4aeT Ha BOIPOC: BepHa Jiu runore3a. OH YCTaHABIH-
BacT Ha 3aJaHHOM YPOBHE 3HAYMMOCTH COTJIACYETCS MM HE COTJIacyercs
THIIOTE3a C JaHHBIMH HaOJIIOIeHNH.

JIOCTaTO4YHO Mayr BEPOSTHOCTh O, MPU KOTOPOW COOBITHS MOMKHO
CUYMTATh MPAKTHYCCKH HEBO3MOXHBIMHU, HA3bIBAIOT YPOBHEM 3HAYMMOCTH.

Ha mpakTrike 0OBIYHO MPUHUMAIOT YPOBHU 3HAYUMOCTH, 3aKJIFOYCHHBIC
mexay 0,01 u 0,05.

8.2. Kputepum y’

OOBIYHO IMITAPHYECKIE U TEOPETUIECKHE YacTOTHl pa3nuyarorcs. Ciry-
YaiHO JIM 3TO pacXoXKIeHUe?

PacxoxneHrne MOKeT OBITH CITyJaiHbIM (HE3HAUYUMBIM) U OOBSICHACTCS
MaJIbIM 4YHCJIOM HaONIOJICHUI WM JPYyrMMHU TpU3HakamMu. MoxeTr ObITh U
HeCITy4aifHbIM (3HAaYMMBIM) U OOBSICHAETCS T€M, YTO TEOPETUIECKHUE JaCTOTHI
BBIUMCIICHBI, NCXO/AS U3 HEBEPHOH TMIIOTE3Bl O HOPMAJIHHOM 3aKOHE pacrpe-
JIeNIeHUsI TeHePaJIbHON COBOKYITHOCTH.

ITycTe moMydeHO SMIMPHYECKOE pacHpeiesieHHe C 4acToTaMH M U B
MIPEIIOI0KEHUH HOPMAJIBHOTO paclpe/iesIeHHs] TeHepabHOW COBOKYITHOCTH

’

BBIYHCJICHBI TCOPCTUYCCKUC YACTOThI mi . HpI/I YPOBHE 3HAYUMOCTHU O TpE-

Oyercsi MPOBEPHUTH HYJIEBYIO THIIOTE3Yy: 'eHepalibHas COBOKYITHOCTh pacipe-
JieTIeHa HOPMAJIbHO.
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B xauecTBe KpuTepus NPOBEPKH HYJIEBOM TMIIOTE3bl NIPUMEHHUM CIydai-
HYI0 BEJIMUYHUHY, Ha3bIBaeMyto kputepueM [lupcona

Zzzz(mi:i) |

210 cnyqaﬁHaﬂ BEJINYNHA, TO €CTh B PA3JINYHBIX OIIBITaAX OHA IPpUHUMA-
€T pa3JIMYHBIC, 3aPpAaHECC HEN3BECTHBIC 3HAUCHUS. O‘-ICBI/I,HHO, YTO 4YEM MCHBIIC
pas3iInIaroTCsa SMIIUPUICCKUE U TECOPETUICCKUE YaCTOTHI, TEM MCHBIIC 3HA-

4eHne y°, TO €CTh )’ XapaKkTEPU3YET GIU30CTh IMIMPUIECKOTO M TEOPETH-

YCECKOT'0 pacpeacjICHUs.
Bo3ssenenuem B KBaJpaT pa3HOCTU YacCTOT YCTPAHAKT BO3MOKHOCTbH
B3aMMHOI'0 TMOTAIICHUS MOJOKUTCIBHBIX U OTPULATCIIbHBIX pa3HOCTeI>‘I. L[e—

!

JIeHHeM Ha M, JOCTHralOT yMEHBIIEHHUS KaXJOro U3 CIaraeMblX, B IIPOTUB-
HOM cITydae cymMMa Oblia OBl HACTOJBKO BEIMKA, YTO MPUBOIMIA OB K OT-
KJIOHCHUIO HYJICBOW T'MITOTE3bI JAKE M TOT/a, KOT/Ia OHA CIIPaBEIHBA.

YucnoM cTenenei cBoboasl HaseiBaeTcs uncno K =S — 1 —r, roe S—
YHCIO IPynn (YaCTHYHBIX MHTEPBAJOB Ui HEMPEPHIBHBIX PSIOB M YUCIIO
Pa3IMYHBIX BapUaHT JUIA JUCKPETHBIX PSIOB); I — YHCIO IapaMeTpoB Ipes-
[0JIAracMOr0 pacipeeICHUS.

Tak kak HOpPMaNbHBIA 3aKOH, CIEINOBATEIBHO, I = 2, CIIEOBATEIbHO,
k=S-1-2=S-3.

s 3axkona [lyaccona r = 1, cnenoBarensHo, K =S — 2.

Jis IpoBepKH HYIIEBOW THUIIOTE3BI: TeHEpaJIbHAs COBOKYITHOCTh pacIpe-
JeNieHa HOPMAJIBHO, TIPH 3aJaHHOM YPOBHE 3HAYHMOCTH O HY)KHO:

1) BbIYHCIIUTh TEOPETHYECKHE YaCTOTHI, a 3aTeM HabogaeMoe (IMIHU-

pHYECKOE) 3HAYECHHUE §’ '

i =Z(mi_—r,ni) ;)

m.

I
2) o Tabmuie KpUTUYECKHX TOUEK paclpenelNeHus j IpH 3aJaHHOM
YPOBHE 3HAYMMOCTH O, U BBIYHUCIICHHOMY YHUCIY CTereHedl cBoOo bl K HaliTH

P CHE

3)Eciu i, < X% — HET OCHOBaHHMIl OTBEPraThb THIIOTE3Y, €CJIH
Xiwe >Xi; — HyJEBYIO THUIIOTE3Y OTBEPTaloT.

3ameuanne 1. Kputepuem y° monb3yrotcs, eciu 00beM BBIOOPKH J0C-

TaTouHO Benuk (N > 50) . Kaxxnas rpynma 1ojpkHa cojiepikaTrb He MeHee S—
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8 BapHaHTOB; MaJIOYHCIICHHBIC TPYIIIIBI CICAYET OOBCIUHSTE B OJHY, CyMMU-
pysl YaCTOTHI.
3amevanue 2. [y KOHTPOJIsI BRIYMCICHUH peoOpasyeM Gopmyiry (*):

2_ . . ! ! 2 2 '
x2=zmi 2-m, m, +(m,) -y M _oom +m, |,
m.

HO Zmizn u Zmi,:n, xzzzm—‘z,—n.
mi

IIpumep. Ilpu ypoBHe 3HaunMoctu o =0,05 mpoBepuTH TMIOTE3Y O HOP-
MaJbHOM pacHpeAeiIcHUN TeHEepalbHON COBOKYIMHOCTH, €CIIH M3BECTHBI DM-

MUPHYECKHE W TEOPETUIECKHIE YaCTOTHI.
m; 6 13 38 74 106 85 30 10 4

mi, 3144282997637112
r=2,5S=9,n= 366, cienoBarenpto, K=9 -3 =6.
CocraBuM TabnuIly:

2 ! 2

m; m | (m-m) m;* % (m'r_n—m')
6 3 9 36 12 3
13 14 1 169 12,07 0,07
38 42 16 1444 34,38 0,38
74 82 64 5476 66,78 0,78
106 99 49 11236 113,49 0,49
85 76 81 7225 95,07 1,07
30 37 49 900 24,32 1,32
10 1 1 100 9,09 0,09
4 2 4 16 8 2

S =36 | 36 375,2 ey

KonTtpoms: 375,2-366=9,2.
Io ta6nuue x?, (0,05;6)=12,6

Xise <Xis» CHENIOBATENBHO, TMIIOTE3A TIPABAONO00HA (HET OCHOBAHMIA

OTBEPTaTh).
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9. AJIEMEHTbI TEOPUX KOPPENALUNN

9.1. dyHKUMOHaNbHaA, cTaTUCTUYECKasA
M KOppensaunoHHaaA 3aBUCUMOCTH

Paccmorpum nBe cirydaiinble BennunHbl X 1Y,

Ecnu xaxoMy BO3MOKHOMY 3HAUEHHIO CIIy4ailHOHM BeJIMYMHBI X COOT-
BETCTBYET ONpE/EICHHOE BOZMOXXHOE 3HaUECHHE CIIydaiiHOW BeIHYHMHBI Y, TO
3aBHCUMOCTH Mexay X 1 Y Ha3bIBaeTCs (pyHKIIMOHAIBEHOM.

JBe cmydaifHpIX BenmnmauHBI X U Y HaXOIATCS B CTATUCTHYECKOU 3aBH-
CHMOCTH, €CJIM M3MEHEHHE OJHOW M3 HUX BEJET 32 cOOOH M3MEHEHHE pac-
NIpEAETIEHUS IPYTOM.

YacTHbIN ciay4yaill cTaTUCTUYECKON 3aBUCUMOCTH, IPU KOTOPOH U3MEHE-
HHUE OJHOW M3 HUX BJieUeT 3a cO0OH M3MEHEHHE CPEeTHEr0 3HAYCHUS IPYyroi
CTy4aifHO! BeIMYMHBI, Ha3bIBACTCA, KOPPEISILIMOHHON 3aBUCUMOCTBIO.

9.2. YcnoBHble cpegHue

[Tycts mpu X = X ciydaiiHas BenuyuHa Y UMEET BO3MOXKHBIE 3HAUCHHUSI

+Y, ot =

Y1, Y2, ..., Yk. Toraa kak Ha3bIBACTCs YCIOBHBIM CPEHUM Y, .
- 5+46+10

Hanpuwmep: npu X =2 Y: 5;6;10, cnemoBarensHo, Y, , = —3 =7.

AHajoru4Ho omnpenensercss Xy . SIcHo, yTo mpu 3ToM X U Y CBSI3aHBI
KOPPEJALUOHHON 3aBUCHMOCTBIO.
VcnoBHas cpensas Y, sBmseTcs GpyHKmpel ot X, 1o ectb (1) y, =f(X).

D10 ypaBHEHHe Ha3bIBaeTCs ypaBHeHHeM perpeccud Y Ha X, dymxims f(X) Ha-
3pIBaeTcs perpeccuei Y Ha X, a e€ rpad K Ha3pIBAaeTCsI JINHUEH PErPEeCCHU.
Ecnu ypaBHEHHE BbIpa)kacT JIMHEHHYH 3aBUCUMOCTb, TO KOpPpPEJSALUA
HA3bIBAETCS JINHEHHOMU.
3aMedaHue. AHAJIOTHYHO ONpeNeNnseTcsl ypaBHeHHe perpeccun X Ha Y

X =€ 0
9.3. [1Be OCHOBHbIE 3aia4YM Teopumn Koppensauum

1. Ycranosnenue ¢opmbl cBsi3u X 1 Y, TO eCTh Buaa QyHKIHHU perpec-
cuM (IMHeitHas, KBaApaTU4YHAs U T.1.)
2. OrneHka TeCHOTHI (CHIIbI) KOPPENSIIMOHHOM CBsI3U. TeCHOTa OIEHUBAETCS

110 BeJIMYMHE PacCeUBaHKs 3HaueHUH Y BOKPYT YCIOBHOM cpelHel Y, .
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9.4. lluHenHasa Koppensaums n eé napameTpbil.
KoaduumeHT perpeccuun

IIycte X n Y cBsA3aHBI THHEHHOW KOPPEIAINOHHON 3aBHCUMOCTBIO. To-
rna rpadukn ypaBaeHui (1) u (2) ecth npsaMele uHEH. [IycTh TipoBeneHO N
HaOIOCHNH U TosrydeHo N map gwcel: (Xg; Vi), (X2 Y2);...; (Xni Yn). ITo-
CKOJIbKY 3TH Tapbl MOJKHO paccMaTpHBaTh Kak CIy4allHyIO BBIOOPKY W3 Te-
HEepaJIbHOM COBOKYITHOCTH, TO BCE XapaKTEpUCTHUKH, HaiiJICHHbIE 1O ITUM
JIaHHBIM Ha3bIBAIOTCS] BHIOOPOYHBIMH.

Haiinem BoIOOpOUHOE ypaBHEHHE MpsimMoii perpeccuit (Y=K - X + b)

y=p, - X+b 3

P, Ha3bIBAETCA BHIOOPOYHBIM KO3 duumenTom perpeccun Y Ha X.
x

[Monbepem p, u b Tak, uroObl Touku (Xi; i), 1 =1,N, nomydennsie no

X
JAHHBIM OTIBITa, KaK MOYKHO OJIFDKE JIKAIH K TIpsMoii (3).

Wrak, Y; — HabmogaeMasi opArHATa, a yepe3 Y — 0003HaYUM OpAHHATY,
BEIYUCIICHHYIO TI0 YpaBHEHHIO (3), COOTBETCTBYIOIIYIO HaOII0IaeMOMY 3Ha-
YCHUIO X;.

Bwmecro p, OyJieM BpeMEHHO JIJIsl KpaTKOCTH MUCATh MPOCTO P .

X

IMoabepem p u b tak, 4TOOBI Z:(YI —Y,)? Obula MUHUMaNbHOI. Takoi

MeTox moabGopa mapamMeTpoB p W D HaspiBaeTCs METOIOM HaWMEHBIIUX
KBaJIPaTOB:

i (Yi—yi)zzi(p-xi+b—yi)2:F(p:b)-

Haiimem min gpynaxuun F(p;b) :

oF :
—:2-2 ‘X, +b-y)-x, =0
ap — (p | yl) 1

F ~

F 23 by 30

P X 4D Y X =D Xy, =0
p-Y X +b-n=>"y =0 '

Permast 3Ty cucteMy, HaXoauM p u D, MOJACTaBIIsAsS KOTOPHIE B ypaBHE-

CJICIOBATCIIbHO,

nue (3), mosryyaeM BEIOOPOYHOE YpaBHEHHUE NPSIMOM PErpeccu.
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IIpumep. Haiitu ypaBHeHue npsiMoit inHuK perpeccud Y Ha X IO J1aH-
HBIM 3HaueHHsIM X 1 Y.
X 05 15 25 35 45 55
Y 4 6 65 7,0 80 85 n==6
CocrtaBuM TadIUIY:

Xi Yi x? XY,
0,5 4 0,25 2
15 6 2,25 9
2,5 6,5 6,25 16,25
3,5 7,0 12,25 24,5
4,5 8,0 20,25 36
55 8,5 30,25 46,75
Z: 18 2:40 =715 Z: 134,5

715-p+18-b-1345=0
CreloBaTensHO,
18-p+6-b—-40=0,
9-p+3-b=20, cnenoBarensuo, b= 20_—39b ,

715-p+6-(20-9-p) =134,5,

175-p=145,
p~0,83, cnegosarensro, b~ w ~4,18, MoJy4uM HCKOMOE YypaB-

Henne: Y =0,83-x+4,18.

IIpenmnonoxum, YTO0 B HEKOTOPOM OIIBITE HAOJIOAACTCS JBE CAydYaiHbIC
BemuuHBI X U Y. To 00cTosTenbcTBO, uT0 X U Y 0OYCJIOBJICHBI OTHUM U
TEM JK€ OIBITOM, CO3/IaeT MEXIYy ITUMH BEIMYMHAMH HEKOTOPOrO poja
CB#I3b: KaK MPUHSTO TOBOPUTH, X U Y CKOPPEIUPOBAHbI (COTIIACOBAHbI) IPYT
C Ipyrom.

Jiist onMcaHus CUCTEMBI JIByX CIyYallHBIX BEJIUYHH, KPOME MAaTEMAaTH-
YECKUX OXHIAHUHA U JUCHEPCHH COCTABISIONIUX, UCTIONB3YIOT U JIPYTHE Xa-
PAKTEPUCTHUKH: K UX YUCIY OTHOCSITCS KOPPESIIMOHHBIA MOMEHT U KO3 u-
[UCHT KOPPEIIAIHH.
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y=083-x+418

>
X

05 15 25 35 45 55

KOppeJ’IHHI/IOHHBIM MOMCHTOM l,l.xy CJ'Iy‘IafIHLIX BennuuH X u Y Ha3bIBa-

T MaTECMAaTUYCCKOC OXUIAAHUC E[pOI/ISBeL[eHI/ISI OTKJ’IOHGHI/Iﬁ ATUX BCJIUYUH.
w, =M EK-MX) - -m(Y)

KOppeHHHI/IOHHBIP‘I MOMCHT, Kak CBI/IZ[eTeJ'IBCTByeT €0 Ha3HAUYCHHC (OT
JJAaTUHCKOT'O CJIOBa correlatio — COOTBCTCTBUCE, B3aI/IMOCB$[31>), I/Il“paeT onpe—
JIETICHHYIO POJIb TpHU oleHKe 3aBUcHMOCTH X U Y. OCHOBHOE CBOHCTBO KOp-
peJ‘IHLII/IOHHOFO MOMCHTA BLIpa)KaCTCH CJ'IeZ[y}OH.[I/IM HpeI[J'IO)KeHI/IeM.

Ecnu Benmuunesl X 1 Y HE3aBUCHMBI, TO UX KOPPEJIAIUOHHBI MOMEHT
paBeH HYJIIO.

HaHOMHI/IM, qTO0 cnyqaﬁHme BCIIMYUHBI X nu Y HaA3bIBAKOTCIA HE3aBUCH-
MBIMH, €CJIN 3aKOH pacnpe):[eneﬁnﬂ 0}:[H0171 U3 HUX HEC 3aBUCHUT OT TOFO, KaKHue
BO3MOXHBIC 3HAUYCHUA HpI/IHHJ'Ia upyraﬂ BCJIIMYHUHA. B HpOTI/IBHOM cnyqae
CquaﬁHLIe BCIIMYUHBI 3aBUCHUMBI.

I/IS onpez[eneHI/m KOppeJ‘IﬂLII/IOHHOFO MOMCHTa CJ'IG,I[yeT, 9YTO OH HMCCT
Pa3MepHOCTh, PaBHYIO MPOU3BEACHUIO pa3HocTel BenmmunH X U Y. [Apyrumu
CJIOBaMHM, BCJIHM4YHMHA KOppeJ‘IfILII/IOHHOFO MOMEHTA 3aBUCHUT OT €AWHUL U3MC-
peHI/I}I CJ'Iy‘IaﬁHBIX BCIIMYUH. TaKa;[ OCO6eHHOCTB KOppeJ‘IﬂL{I/IOHHOFO MOMCH-
Ta ABJSACTCA HEAOCTATKOM 3TOI71 IﬂII/ICJ‘IOBOI\/'I XapaKTepI/ICTI/IKI/I, HOCKOJ‘H;Ky
cpaBHeHne KOppeHﬂHI/IOHHBIX MOMCHTOB paSHI/I‘IHHX CHUCTEM CquaﬁHLIX BE-
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JIMYMH CTAHOBHTCS 3aTPYIHUTEIbHBIM. J[JIsl TOro 4T0OBI YCTPaHUTh TOT He-
JOCTaTOK, BBOJST HOBYIO YHCIIOBYIO XapaKTEpHUCTHUKY — KOI(PQHIMEHT KOp-
persIum.

Koaddunmenrom xoppensiuuu I crydaiHbpIX BeduduH X U Y Ha3bIBarOT
OTHOILICHUE KOPPEIHOHHOTO MOMEHTAa K MPOU3BEICHHIO CPEIHUX KBaIpa-
THYECKUX OTKJIOHCHHUI 3TUX BEIUYHH:

Hay
G, 0,

r=

Tax kaxk pasMepHOCTb L, PaBHa IIPOM3BEJICHUIO pasMepHocTeld X n Y,
G, MMEET Pa3MEPHOCTh BEIMYMHEI X, G, UMEET Pa3sMEPHOCTh BEIMIUHBI Y,

TO I — 6e3pa3MepHas BenmynHa. OH HE 3aBUCHT TakXKe M OT BbIOOpa Hadad
orcyeTa pu u3MeHeHuu X u Y.
KoaddunuenT koppensaiuu Beeraa 3aximoueH Mexay —l u 1: -1 <r<1.
B ciyuae, korna r==l, Benuuunel X u Y cBsA3aHbl JUHEHHOH (yHK-
IHOHATLHON 3aBUCHUMOCTBIO: Y =p X +b . Yriosoit kosdduument p, mnps-

x x
Moif TiHAN perpeccud X U Y Ha3bIBAIOT BHIOOPOYHBIM KOA(PPHUIIIEHTOM per-
peccun Y Ha X; OH sIBIISICTCS OLICHKOW K03 PHIIEHTa perpecCcHy.

IIpn GombmioM 4ymciae HAOMIOACHUH OIHO M TO )K€ 3HAYCHHE X MOXKET
BCTPETUTBCA Ny pa3, OAHO U TO K€ 3HAYCHUE Y — Ny pa3, OTHA U Ta XKE Mapa Yucen
(X; y) Moxxer HabmIOIATBCA Nyy pa3. I103TOMY naHHbBIC HAONIOACHUH TPYIIIHPY-
10T, TO €CThb MOJCYUTBIBAIOT YACTOTHI Ny, Ny, Nyy. Bce crpynmnupopaHHble JaHHbIE
3aIMCHIBAIOT B BUJIE TAOIHUIIBI, KOTOPYIO HAa3bIBAIOT KOPPEISIIHOHHOM.

s onpeneneHus napaMeTpoB ypaBHEHHUS IPSIMOM TMHUH perpeccun Y
Ha X C TOMOIIBIO METOJa HAaMMCHBIIMX KB3JPATOB IOJy4aeTCs CHCTEMa

YpaBHEHUH
e DX HDY X =%y
Py D X+nb=>"y

B OPEATIOJIOXKECHUHN, YTO 3HAYCHUA Xu COOTBETCTBYIOIIUE WM 3HAYCHUA Y
HaOJII0IaJIMCh TI0 OJHOMY pasy. 3amnuieM cuctemy (1) Tak, 4To0BI OHa OTpa-
JKaJla TJaHHbIE KOPPENAIMOHHON TabnuIsl. Bocmonp3yeMcs TOXIeCTBaMHU:

Zx

1)

ZX = nx (cnencreue u3 X =
Y = y
Z y=ny (cnencTBue u3 Y = Z_ ),
n
o2 X
ZXZ =nx’ (cnencTeue U3 N Z
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ny:any-xy (yureHo, 4rto mapa uyucen (X; Y) HaOmomanach

Nyy pas).
IoacraBuB mpaBbie YacTH TOXKIECTB B cucteMy (1) u cokpaTus 00e yac-
TH BTOPOTO YPaBHEHHS Ha N, TOIyYrM

P NX*+bNX =>"n, xy

—— )
PpX+b=y

Pemms o1y cuctemy, Haiinem mapameTpel p,, M b u, cienosaTenbHo,
HCKOMOE€ YPaBHECHHE
Y, =P, X+b.

Lenecoobpa3Ho, BBesl HOBYIO BEIMYHMHY — BEIOOPOYHBIA KO3 (UIIMEHT
KOppeISILUK, HAaMUcaTh YpaBHEHHE perpeccud B WHOM Bupae. Haiimem b u3

BTOPOTO YpaBHEHUs CHCTEMSBI (2): b :§/— Py -X. Tloxcrasne MpaByIO 9acTb

3TOTO PaBEHCTBA B ypaBHeHHE Y, =p X +b , nomyunm

yx_y:pyx(x_x)' (3)
Hafinem w3 cuctembr (1) ko3¢ (UIMEHT perpeccHy, yYUTHIBAs, YTO
x*—(x)*=o:
- DN —nxy _ D n,xy —nxy
S e no’

X -

YMHOXHUM 00€ 4acTH paBEHCTBA Ha IpO0b
y

O, 2N -nxy

c, n-c,-o,

Py (4)

O003Ha4MM IIPaByIO 4acThb PaBEHCTBA 4epes3 I, U Ha30BEM ee BHIOOpOU-
HBIM KO3 (QUIHUEHTOM KOPPEJISAIIH, KOTOPBIH SBIISETCS OLEeHKOH Koadduiu-
€HTa KOppeJsiunui

anyxy_nxy
== -
n-c,-o,
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G c
HoxcraBum I, B (4) p,, -—==r1,. Orciona p,, =r,-—. IoxcraBum
c G

y X
MIPaBYIO YacTh 3TOTO PaBEHCTBA B (3), OKOHYATEIHHO MTOTyYHUM BEIOOpOUHOE
ypaBHEHHE MPSAMOi THHUHU perpeccu Y Ha X BHOa

Y.~y =1 2L (x=X). (5)
(e}

X

3ameuanue. AHAJIOTHYHO HAXOAAT BRIOOPOYHOE ypaBHEHUE MPSMOIL JIH-
Huu perpeccun X Ha Y BHIa

Xy =X =T, -2 (y-y), ©)
(e}

y

T, r-2x =
ac I o Py -
y

Ecnm nannele HaOmroneHuit Hax npusHakamu X 'Y 3a7aHbl B BHJIE KOP-
PETSIMOHHON TabIHIBI C PABHOOTCTOSIIMMH BapHaHTaMH, TO Iieaecoo0pas-
X }:C1 .V, yir:cz

1

«JIOXKHBIH HyNb» BapuaHT X (HOBOE HA4YaJl0 OTCYETA); B KAUECTBE JIOKHOTO
HYJIS BBITOJHO TIPUHATH BApHAHTY, KOTOPAasl PacHoIOKeHa IPUMEPHO B cepe-
JMHE BapUalMOHHOTO psija (YCIOBUMCS NPHHUMATh B KAayeCTBE JIOKHOTO
HYyJISl BApHAHTY, UMEIOLIYI0 HAHOONBIIYIO YacToTy); hy — mar, To ects pas-
HOCTh MEXAY IBYMs coceHuMu Bapuantamu X; C, — JI0KHBIH HyJIb BapUaHT
Y; h, — mar Bapuant Y.

B sToM ciydae BEIOOPOYHBINH KOIQQPHUITMEHT KOPPEISLUH

) D, uv-n-u-v
: n-c,-c

u v

, TAC Cl_

HO TIEPEWTH K YCIOBHBIM BapHaHTaM: U; =
2

IpUYeM ciiaraemoe an«u-v yI0OHO BBIYHCIATH, HCIONB3YS Tadm. 3
(cM. pereHue puMepa).

Benuuunsl U, V, G,, G, MOTyT ObITb HalilcHBI JINOO METOJOM IIPOU3BE-

u?

JeHUH (TIpy OOJBIIIOM YHCTIe TaHHBIX), OO0 HETIOCPEACTBEHHO 110 (hopMyIam:

u= er]]” e ;v= z:V'V Lo, = U= (U)o, =V — (V)7 .

3Has 3TH BENUYMHBI, MOXKHO OINPEACIUTh BXOJASIINE B YPAaBHEHHS per-
peccuu (5) u (6) BenmmIuHEI 110 HopMyIam:

x=u-h+C; y=v-h,+C,; 6 =0,-h,; c,=0c,-h,.
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IIpumep Ha OTBHICKaHHWE BBIOOPOYHOI'O YpaBHEHHMS NMPSIMOW JIMHUH per-
peccun X Ha Y 110 JaHHBIM KOPpEJSIIMOHHOM Tabu. 1.

Tabnuua 1
v X
5 10 15 20 25 30 35 40 ny
100 | 2 1 - - - - - - 3
120 | 3 4 3 - - - - - 10
140 - - 5 10 8 - - - 23
160 - - - 1 - 6 1 1 9
180 | - | - - - - - 4 1 5
Ny 5 5 8 11 8 6 5 2 n=>50
ITepeiineM K yCIOBHBIM BapuaHTaM U, = X ;Cl , V= Yi ;CZ . B kaue-

1 2

ctBe JIokHOTO Hyna C; Bo3pMeM BapmaHTy X = 20, pacHoNOKCHHYIO IpH-
MEpHO B CEpeANHE BapHUAIlMOHHOTO Psiia ¥ MMEIOIIYI0 HanOOJIBUIYIO YacTo-
Ty, War N; paBeH pasHOCTH MEXKIYy JABYMs COCCIHHMH BapHaHTAMHU:
h;=25-20=5. B kauectBe joxHoro Hyns C, BozpMeM Bapuanry Y = 140, pac-
MIOJIO)KEHHYIO B CEPEANMHE BApPHAIMOHHOTO PsAa W MMEIOIIYI0 HauOOJBIIYIO
YacToTy; Imar N, paBeH PasHOCTH MEXAY IBYMs COCCOTHUMH BapHaHTAMH:
h, =120 — 100 = 20.

I/ITaK, C1:20, 02:140, h1:5, h2:20.

CocTaBUM KOPPEAIHMOHHYIO TaOJIHUIy B YCIOBHBIX BapHaHTax. [IpakTu-
YECKH 3TO JIeJaeTCs TaK: B IEPBOM CTOJIOIE BMECTO JIoKHOTO HYJst C, (Bapu-
anTa 140) numyt 0; Haa HyJeM MoCie0BaTeNbHO 3aMUChIBAIOT —1, —2; MO HY-
neM iyt 1, 2. B mepBoii ctpoke BMecTo JioxHOTo Hyns Cy (BapuanTa 20) mm-
1yt 0; ciieBa OT HyJIsl IOCIIE0BATENIBHO 3aNMCHIBAIOT —1, —2, —3; CrIpaBa OT HyJIs
muyT 1, 2, 3, 4. Bee ocTanbHble JaHHBIE NEPENKCHIBAIOT U3 MEPBOHAYAIBLHON
KOPPEISILIMOHHOM Tabnuupl. B utore momydurm KoppemnsiuoHHyIo Tabi. 2 B yc-
JIOBHBIX BapHaHTaXx.

Tabnuua 2
u
\Y
-3 -2 -1 0 1 2 3 4 n,
22| 1 - - - - - - 3
1] 3] 4 3 - - - - - 10
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0 - - 5 10 8 - - - 23
1 - - - 1 - 6 1 1 9
2 - - - - - - 4 1 5
Ny 5 5 8 11 8 6 5 2 n =50

Tenepb JJIA BBIYMCIICHUA HCKOMOM CYMMbI an -U-V CoCTaBuUM pac-

4geTHYIO Tabm. 3. [TosicHeHNs K cocTaBiIeHUIO Ta0xI. 3.
1. B xax/10} KJIeTKe, B KOTOpoi yactoTa N, # 0, 3aIKMCchIBaIOT B IPaBOM

BEpXHEM YIJy NPOHM3BEACHHE YacTOTHI N, Ha BapuaHty U. Hampumep, B
IpaBbIX BEPXHHX YIJIaX KIETOK IEPBOM CTPOKH 3aIlUCAHbl IIPOM3BEACHHUS
2:(-3)=-6;1-(-2)=-2.

2. CKyaIpIBalOT BCE YMCIIA, TOMEIICHHBIC B IIPaBbIX BEPXHUX yIilax Kie-
TOK OJIHOW CTPOKHM, U MX CYMMY 3allHCBIBAIOT B KJIETKY 3TOH K€ CTPOKHU
cronbua U. Hanpumep, ai1st neproii ctpoku U = —6 + (-2) =— 8.

3. YMHOxkaroT Bapuanty V Ha U ¥ mojyueHHOE NpOU3BEICHUE 3alHChI-
BAIOT B MOCIIEHIOK KJIETKY 3TOI JKe CTPOKH, T.e. B KJIeTKy cronbua VU. Ha-
mpuMep, B HepBoi cTpoke Tadbm. 3 Vv = -2, U = — §; cinemoBareibHO,
vU=(-2)-(-8)=16.

4. HakoHer, CIIOXHB BCe YHCia CTONONA VU, ONMydaloT cyMMmy ZVU ,
v

KOTOpasi paBHa MCKOMOH CcymMme anuv. Hanpumep, s tabm. 3 nmeem

Z vU = 87 ; cneqoBaTensHO, ICKOMAsi cyMMa Z n,uv=_a7.
v

21.]151 KOHTPOJISI aHAJIOTUYHBIC BBIYMCIICHHUA MNPOU3BOIAT IO CTOH6HaM:
IIPOU3BEACHUA nw -V 3aluCBIBAIOT B JICBBIA HMKHHI yroja KJIE€TKH, COOEp-

xamel vactoty Ny, # 0; Bce 4mcia, TOMENIEHHbIE B JICBBIX HIDKHHUX Yrilax
KJIETOK OJIHOTO CTOJIONA, CKJIaIBIBAIOT U UX CYMMY 3aIHCBIBAIOT B CTPOKY V,
Jlajiee yMHOXKAIOT KaKAYI0 BapuaHTy U Ha V W pe3ynbTaT 3aluchIBAlOT B
KJIETKaX MOCJIeTHEH CTPOKH.

Hakonen, ciio)xuB Bce 4ucla MOCIEIHEN CTPOKH, IONY4YarOT CyMMY

ZUV, KOTOpasl TaKKe paBHa MCKOMOH cyMMe ZHWUV. Hampumep, s
u

Tabn. 3 UMeeM Z uV =87 ; caenoBaTeNbHO, Z n,uv=_a7.

Jliist HaxoKAeHHs BLIOOPOYHOT0 KO PUIIMEHTa KOPPEIALUH BEIYHCIAM

BeIW4YuHbl U, V, 6,, G, . X MOKHO BBIYMCIUTE METOAOM IPOU3BEICHHUN;
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OJIHAaKO, TIOCKOJIBKY YHCJIa Uj, Vi Majbl, BBIMUCIUM U M V, UCXOMS U3 OTIpe-
JieNieHns CpeiHe, a G, U G, — UCNOJIb3Ys (POPMYIIbI

5, =yu’—(u)’, G, = V2 —(V)? .

Tabnuua 3

U=
vU
-3 2 -1 0 1 2 3 4 | 2N

2 - - - - - - 4 1 16 32
olin
= > w
Sy 7 -6 -3 1 0 6 9 3 :”87

uv _
uv | 21 | 12 3 0 0 12 | 271 | 12 Z KOoHT
poJsb
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Haiinem U u Vv, ucriosnb3ys Tadm. 2

C_ 2N 5(-9)+5:(-2)+8-(-)+11-0+8:1+6-2+5-3+2.4

n 50 =02
SNV 3:(-2)+10-(-D+23:049:145:2 _
n 50 T
BI)ILII/ICJ'H/IM BCIIOMOTI'aTCJIbHBIC BCIIMYHNHBI F 158 ?:
F:Znuuz _5:9454+81411.048.146-445.9+2.16 .
50
2
D IUN =3‘4+10'1+2:O'°+9'1+5'4=1,02.

Ilocunraem G, U G, :

U d ;
- \ \"% - y — VU, 0 =4, .

Hatinem rckoMBIi BBIOOPOYHEIH KO3()PHUINCHT KOPPEIISAIIHH:
_ an ‘u-v—-n-u-v.87-50.0,2-0,06
; n-c,-o, 50-1,897-1,008
VYuuteiBas, uto C; = 20, C, = 140, h,=5, h, = 20, npoBeeM BeIYHUCIICHHS
Xuy:

=0,904.

X=u-h,+C, =0,2-5+20=24;
y=v-h,+C, =0,06-20+140 =141,2 .
Haiinem 6, u o,:
o, =h,-c, =5-1897=9,485; ,=h, -c, =20-1,008 = 20,16 .

Bri6opouHoe ypaBHEeHHE NPSIMON IMHUH perpeccun Y Ha X UMEeT BHI:

- (e} —
yx—yzré-—y-(—x/.
GX

[NoncraBuB HalzieHHbIE BEIMYUHEI B ypaBHeHHe (1), moimydnm Mckomoe
ypaBHEHHE:

20,16
-141,2=0,904. ——— 24
y 9,485 &=

HJIN OKOHYATECJIbHO
y, =1,92x +100,86 .
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10. HENIMHEMHASA KOPPENALUMNA

Ilens paboThl: HccenoBaHre HETMHEHHONW KOPPETISITMOHHON 3aBHCHMO-
CTH CITydaiiHOHM BeMWYWHBI Y OT HECIyJalHOW BENMWYHMHBI X IO pe3ylbTaTaM
9KCTIEPUMEHTA.

3aganune. sl yCTaHOBJIEHHS KOPPEISIIMOHHON 3aBHCUMOCTH MEXAY
BenmmunHaMu X u Y (rne Y — ciyyaiiHas BenuuuHa, X — Heclly4aliHasi BeJu-
YHMHA) NPOBEAEHBI SKCIIEPUMEHTHI, PE3YJIbTaThl KOTOPBIX 3alMCaHbl B Ta0II. 1.

Tpebyerca: 1. HaiiTu ycnioBHBIE CpelHUE Y, U MOCTPOHUTH SMIHUPUYECKYIO

nuHUio perpeccud Y mo X (Jiomannyro). 2. Haiitu ypaBHenue perpeccun Y
mo X METOJ0OM HaUMEHBIIUX KBAJPATOB, PUHUMAs B KAUECTBE CTIaKCHHOU
JIUHAY TIapadoIry

yAx:a'x2+b~x+c (1)

U 3aTeM IOCTPOUTH €€ Ha OJHOM YepTeXke ¢ SMIMPHUIECKON JIMHHEH perpec-
cun. 3. OUeHUTh TeCHOTY KoppersnuonHoi 3aBucumocTr Y 1o X. 4. [Ipose-
PUTH aI€KBaTHOCTh YpaBHEHUS perpeccuu Y mo X.

Tabnwuua 1
HcxonHble TaHHBIE
Xi x1=1 Xo=2 X3=3 Xs=4 X5=5 Xg=6
10 10 19 30 45 79
9 16 21 28 44 75
Yii 11 15 18 31 42 80
12 13 20 28 48 73
10 14 18 33 43 82
Pemenue
1. VYcioBHBIE cpemHUE BEIYUCINM 110 POpMYyIIe
_ 5
y, = %Z Y, 2)

Hanpuvep, Y, :%. (10+9+11+12+10)=10,4.

PesynbraThl BEIYHCICHUH MPEICTABICHBI B Ta0I. 2
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Tabnuua 2

YciaoBHbIE cpeanue Yy,

X; 1 2 3 4 5 6

Y, 10,4 13,6 19,2 30,0 44,4 77,8

Ilo Toukam (X, Y, ) CTPOMM SMIIUPHYECKYIO (JOMAHHYIO) JIMHUIO pET-

peccuu (puc. 1).

2. Teopernyeckoe ypaBHeHHe perpeccut Y mo X OyaeM HCKaTh B BU-
ae (1). HeusBecTHble mapameTpsl @, b, C OyaeM HaXOOUTh U3 CHCTEMBI JIH-
HEUHBIX YpaBHEHUN

a-zn:xi4+b-zn:xf+c~zn:xf =ixf-f,

i=l i=l i=1 i=1
a~zn:xf+b-zn:xf+c-zn:xi:Zn:xi-glxl, ®)
a~ixf+b~ixi +c-n:iy_/xl;

B KOTOpO# N = 6. [ns ompeneneHuss KOAPQHUIIHEHTOB 3TOH CHCTEMBI COCTa-
BUM pacyeTHYIO TalJl. 3, TAe B MOCIEAHEH CTPOKE 3aIiCcaHbl CYMMBbI 3JIEMEH-
TOB COOTBETCTBYIOIINX CTOJIOIOB.

5
Vcnonb3ys TOCHIEOHIOI CTpPOKYy Tabn. 2, umeeM: in4 =2275;
j=1

X"y, =4628.4 u T.1.

6
=

Tabnuua 3
Pacuernast Ta0anna

i X; v X7 X x;' iy, | Xy,

1 1 10,4 1 1 1 10,4 10,4

2 2 13,6 4 8 16 27,2 54,4

3 3 19,2 9 27 81 57,6 172,8

4 4 30,0 16 64 256 120,0 480,0

5 5 44 .4 25 125 625 222,0 1110,0

6 6 77,8 36 216 1296 466,8 2800,8
Z 21 1954 91 441 2275 904 4628,4
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B pesynbTare nosnyuaem CUCTeMy:

2275-a+441-b+91-c =4628,4,
441-a+91-b+21-¢c =904, 4
9l-a+21-b+6-c=1954.

Cucremy (4) pemaem meronoMm 'aycca. [lepBoe ypaBHeHHe cucTeMsl (4)
nenuM Ha 2275. IMonyuaem ypasuenue (*). Bropoe ypaBHeHne cuctemsl (4)
paszmenum Ha 441. U U3 nomy4yeHHOTro pe3ynbTaTra BbIYTEM ypaBHeHHeE (*).
MOJIy4uM ypaBHeHHE (**). TpeTbe ypaBHEeHHE cuUcTeMBI (4) pa3aenuM Ha 91, u
U3 MOJIYYEHHOTO pe3ylibTara BeluTeM ypaBHeHue (*). MiMeeM nuHelHyIO cuc-
TeMy:

a+0,193846-b+0,04-c = 2,034461, (:
0,0125032 - b +0,007619047 - ¢ = 0,0154256, ¢ *:
0,03692323- b +0,02593406 - ¢ = 0,1127917. €+ *:

Teneps ypaBHenue (**) paznenum Ha 0,0125032. Tlomyunm ypaBHEeHHe
(o) ypaBHenue (***) paszmenum Ha 0,03692323, 1 U3 MOJTYYEHHOTO PE3yib-
TaTa BBIYTEM ypaBHeHHeE (Ol ) IOJy4uM ypaBHeHHE ([} ) umMeeM cucremy Ju-

HEUHBIX YPaBHEHUI:

~

a+0,193846-b +0,04-c = 2,034461, ¢

b +0,609364 -c =1,233732, (1:
0,09301282-¢ =0,1127917. Q:

W3 ypaBueHus (3) Haxomum C, MOACTaBIss €ro B (O ), U3 ypaBHCHHS
(o) maxomuMm b. IToacrasmss Haiinennsie b u € B (*), HaxoauM a:

€=19,57830 ~19,578,
b =-10,69659 ~ —10,697,
a =3,32432 ~ 3,325.

Haiinenusie a, b, ¢ moacrasnsem B (1), HONTy4HM TEOPETHUECKOE YPaB-
HEHHE PEerpeccHu:

y, =3325-x?-10,697 -x +19,578. (5)

BrrunciuB OpIuMHATEI TEOPETHUYECKOW IJIMHHH pErpeccHd Mo (Gopmy-
ne (5) mns 3HadeHni X, 3aJaHHBIX B TaOJHIlE UCXOMHBIX NaHHBIX | (3TH pe-
3yNBTaTHl 3allUCaHbl B TaOd. 4), CTPOUM TEOPETHUYCCKYIO JTHHHIO PErPECCHH
Ha OJTHOM 4epTexke C IMITMPUYUECKOH JTMHUEH perpeccun (puc. 1).
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Tabnuua 4

OpauHATHI TeOPEeTHYECKOH JTUHAHU Perpeccun

Xi 1 2 3 4 5 6
§i 12,207 11,484 17,411 30,000 49,216 75,093
100 4
y
80 ry
60 Teopemuueckasn ~
JIMHMS perpeccui
40 (Omnupuueckan
‘/J T~ lomanas)
20 ry JIUHASA
— o — perpeccuu
0
1 2 3 4 5 6

Puc. 1. DOMnupudeckas JoMaHas U TEOPETUUYECKas TMHUU PETPECCUU

HarnsgHo yOexaaemcsi, 4TO TeOpeTHdecKas JMHUS PErPeccuy XOpOILIo
CIJIa)XMBAeT AMITUPUUECKYIO JIMHUIO PETPECCHU, YeM IOJTBEPKAACTCS, YTO
cucreMa (4) cocraBieHa U pelieHa BEpHO.

3. OueHHuM TEeCHOTY KOPPEJSILIMOHHON 3aBUCHMOCTH.

a) HaxoauMm obiuee cpeanee mo Gpopmyie (2):

6
— 1
v =335 =L 04+ +77.8)=32,57.
6 j=1 6

31ech 3HAUEHHS Y, B3ATHI U3 TA0M. 2.

6) Haxomum BHemHOW gucniepcuto S, 1o popmye:

$€ =S =22y -y ©

1
- 1< —
rue yzﬁzyir (7)
=

2 1g—2 -2 1 2 2 2
St ==DY: —Y :g-(10.4 +...+77.8%) - 32.57% =537,

aide .
6 =1
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B) [l HaxoxJeHUs ycpeJHEHHOH BHyTpeHHell mucnepcum SZ,,, CHa-

4600 .

Yajia BBIYUCIACM BHYTPECHHUC NUCIICPCUN SIZ JUISL KQKI0ro X 1o (bopMlee:

alooé - _ZSZ (8)
rac
Z &u y| ! (9)
B KOTOpOit m = 5:
— 19 2,2
- _Zyij —Yis (10)
5 j=1

i=1,2345,6.
Jins nmpuMepa BBIYMCINM S, COCTaBUB IIPEABAPUTEILHO PACUETHYIO
Tabmuiry (Tabdm. 5).

Tabnuua 5
Pacuernas Tabauna S’
Yij 10 9 11 12 10
yi? | 100 81 121 | 144 | 100 | Dy, =546

I, —2 |
s? :gnyj -y, :;546—10.42 =1,04.

3Ha4YeHns BCEX BHYTPEHHHX JMcHepcuil S° Juis KakIoro X; NpecTaB-
JIEHBI B Ta0. 6.

Tabnuua 6
3uavenus qucnepcuii S;
X; 1 2 3 4 5 6
S 1,04 4,24 1,36 3,60 4,24 10,26
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cheﬂHeHHaﬂ BHYTPCHHAA JUCIICPCU

6
Sl = EZs? = é~(1,04+4,24+...+10,26) =4,24.

4i600. i
6=

n= — (11)
aido 4i60d.
n=|—3T__ = 0,996.
537 +4,24
BbIBOA: KOpPENAMOHHAS 3aBUCUMOCTh — TECHAS.
4. TIpoBepsieM aJIeKBATHOCTh YPABHEHUS PETPECCHHU.
a) Berumcisem octatounyro gucnepcuto 1o dpopmyse (12):
1 (- oY
szﬁe =— (yi - yi) ' (12)
LR =
g = €.4-12207 >+ G,6-11,484 > +...+ €7,8-75,093 > _ 3121 _
fio. 6 _ 3 3
=10,40.
3neck N (umcno 3Hadenuit X) paBHO 6, | — KOMMYECTBO MapamMeTpoB

ypaBHeHHUs perpeccu (5) — paBHO 3, 3Ha4eHUs Y, B3AThI U3 TaON. 2, 3Haye-

A
HHS Y, B3STHI U3 TaOI. 4.

0) BerumciseM «IuCHEPCHI0 BOCIIPOM3BOJAUMOCTHU CPEAHUX) 10 Popmy-
ne (13):

1 m m
E ' m Ssiéba. = m Sgl'éaa‘ ’ (13)

2 —

aifio .no.

S s s = % 4,24=1,06.

B) Brruucnsiem Bennuuny F,,, no dopmyne (14):

— Siﬁb. , (14)

yit . 2
aifid .fid.



r) Bemnuuna F,,, wumeer pacmpemenenne Pumepa ¢ Ky = n — | u
k, =n-(m-1) uncinamu creneneld cBoOOABI (N — YUCIO 3a7aBAEMBIX JKCIIC-

PUMEHTATOPOM 3HAYCHHUH BEINIHHBI X, M — YHCI0 HPOBOIMMBIX OIBITOB, | —
9rcI0 K03 (QUIINEHTOB B YypaBHEHUH PETPECCHN).

Ilo 3amanHOMY ypoBHIO 3HauuMoctu o= 0,05 u yuciom creneHeil cBo-
6omet Ky =n—1wu k,=n-(m-1) u3 TabnULBl KPUTHYECKUX TOUYCK PACIpe-
nenenus Oumepa HaxoauM Fypy, .

Ecmu Foyn. < Fypur., YPaBHEHHE pErpeccut afieKBaTHO.

Ecmu Foyy > Fypur, PacXoxieHHe MEXAY TEOPEeTHUECKOH M sMIupuye-
CKOW JIMHUSIMU PErpeccHy 3HAYMMO, YpaBHEHUE HEaJIeKBAaTHO, CIIEAYET B3STh
MHOTO4WIEH OoJiee BEICOKOTO MOPSIIKA.

Haxogum Fgyr. ipu ypoBHE 3HaunMoctu o = 0,05.

B namem citydyae N (uucio 3Hayenuit X) paBHo 6, M (uucio 3HaueHuit Y
B KaxI0M cTonbue Taba. 1) paBHo 5, | (d4ucno mapameTpoB ypaBHEHHS per-
peccun(5)) paBao 3. CrnenoBateibHO, YUCIA CTEIICHEH CBOOOIBI COOTBETCT-
BeHHO paBHBI K; = n — [=6-3=3, k,=n-(M-1)=6-4=24. Ilo Tabmuie
KpUTHUYECKHX TOYeK pacmpenencnus Pumepa aust o= 0,05, k; = 3, k, = 24
HaxoauM F g, = 3,01.

Tax kak 9,8>3,01, T0 Foy > Fpur..

BrIBoa: TeopeTnueckoe ypaBHEHHE perpeccHy HeaJeKkBaTHO. B kadecT-
BE YPaBHEHHUsS DPErpeccHd HEOOXOAMMO IPHHATh MHOTOWIEH 3-ii CTeneHH
y=b,-x°+b,x*+b,-X+b, uBce pacuers cuenars 3aHOBO.

(B pabore nepecyera nenath He HaJO).
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11. KOHTPOJIbHbIE 3AJAHUA
NO BbICLWWEUN MATEMATUKE

3apaya Ne 1

1. B crynuu Tpu TeneBU3HMOHHBIE KaMmepsl. [ ka0l KaMepsl Bepo-
SITHOCTH TOTO, YTO OHA BKJIIOYCHA B JaHHBIK MOMeHT, paBHa 0,6. Haiitu Be-
POSATHOCTB TOTO, YTO B JAHHBIF MOMEHT BKJIFOUEHA XOTS OBl OJTHAa Kamepa.

2. YeMy paBHa BEpPOSITHOCTb TOTO, YTO MPU OPOCAHUH TPEX UTPATBHBIX
KOCTEH IIECTh OYKOB MOSABUATCS XOTS OBl HAa OJHOM M3 KOCTEH?

3. Ilpennpusarue msroraBnuBacT 95% cTaHAApTHBIX AETaNeH, MpHUYEM
n3 HUX 86% mnepBoro copra. HaiiTu BeposTHOCTH TOTO, YTO B3ATOE HayAady
U37eJIMe, U3rOTOBJICHHOE Ha 3TOM IPEIIPHUITUH, OKaXKETCsS IEPBOTO COpTa.

4. B xopo0OKe IIecTb OJJMHAKOBBIX 3aHyMEPOBaHHbBIX KyOnKkoB. Haynauy
10 OJHOMY HM3BJICKAIOT Bce KyOMkH. HaliTH BEpOSTHOCTH TOro, 4TO HOMeEpa
HU3BJICYCHHBIX Ky6I/IKOB TOABUTCA B BO3pACTarOMICM IMOPAIAKE.

5. bubmnunorexa cocrout u3 10 pa3iIn4HBIX KHUT, IPUYEM 5 KHHUT CTOST
4 pyOnst xaxknast 3 KHUTH — 110 | pyOurro, 2 xHuUTH — 110 3 pyoms. Haliti Bepo-
STHOCTB TOTO, YTO B35ThIC HAYAady JBE KHUTH CTOSIT BMECTe 5 pyOsei.

6. [l HEKOTOPOI MECTHOCTH CpPEHEE YHCIIO SICHBIX AHEH B HMIONE paB-
HO 25. HaliTit BEpOSTHOCTH TOTO, UTO TIEPBEIC 2 THS UIOJS OYIYT SICHBIMU.

7. Ha xaxmoW W3 NATH OAWHAKOBBIX KAPTOUEK HAlleyaTaHa OJHA W3
CIIEAYIONNX OYKB «a», «M», «p», «T», «to». KapTouku TmaTtenbHO mepeme-
mansl. HaliTu BEpOSITHOCTh TOrO, YTO HA YETHIPEX BBIHYTBIX IO OJAHOM Kap-
TOYKE MOYKHO TIPOYECTh CIIOBO «IOPTa».

8. B 3amke Ha 00Imeii ocu 5 AUCKOB, KOXKIBIN U3 KOTOPBIX pa3zeicH Ha
6 CCKTOPOB C pa3JINMYHbIMH HAITMCAHHBIMU Ha HUX 6yKBaMI/I. 3aMok OTKpbIBa-
€Tcs TOJIBKO B TOM CJIydae, €CM KaxJIbli JUCK 3aHMMAaeT OJHO OINpe/eseH-
HOE TIOJIOKEHHE OTHOCHTENBHO KOpIyca 3amka. HalTi BeposSTHOCTH TOTO,
YTO MPH NMPOU3BOJIEHON YCTAaHOBKE JICKOB 3aMOK MOXXHO OTKPBITb.

9. YeThIpeXTOMHOE COYMHEHHE PACIIOJI0KEHO Ha IOJIKE B CIy4aiiHOM
nopsike. HaliTH BEpOSTHOCTH TOTO, YTO TOMA CTOAT B JIOJDKHOM IOPSIIIKE
CrpaBa HaJIeBO MJIM CIIeBa HAIIPABO.

10.Ha cknane umeercs 10% manero pasmepa 44; 20% — pasmepa 46;
30% — pa3mepa 48; 25% — pasmepa 50 u OcTalbHOE MAIBTO BBIIIC pa3Me-
pa 50. KakoBa BepOSATHOCTB TOTO, YTO HAayTaJ] B3ATOE NAIBTO OKAXKETCA: a) He
Oonee pazmepa 48; 0) He MeHee 48; B) pazmepa 46 uim 487

3apaua Ne 2

1. Tpu mokynarens MOCETHIN MarasuH. BeposTHOCTb TOTO, YTO OHH CO-
BepIIAT MOKYIKY, COOTBETCTBEHHO Uil HUX paBHa 0,9; 0,7; 0,8. Haiitu Bepo-
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STHOCTB TOTO, YTO: 1) BCe TpOEe CHENAIOT IOKYIKH; 2) BCE TPOE HUYETro He
KYIIAT; 3) TOJILKO OAMH M3 HUX COBEPILIMT MOKYIKY; 4) XOTs Obl OJJMH U3 HUX
YTO-TO KYIUT.

2. YeTplpe mioBLa B3sUTH CTAapT Ha COPEBHOBAHMAX IO IJIaBaHMIO. Be-
POSATHOCTH YJIOXHTBCS B PEKOPIHOE BpeMs y mepBoro Iuiosna pasHa 0,95, y
BToporo — 0,92, y tpersero — 0,9, y gerBeptoro — 0,88. Haiitu BeposTHOCT
TOrO, 4TO: 1) BCE IUIOBIBI CTAaHYT PEKOPICMEHAMH; 2) TOJIBKO /Ba IUIOBIA
CTaHYT PEKOPJICMEHAMHU.

3. YcTpo#cTBO COCTOHT M3 3 HE3aBHCHMO pabOTAONIHX 3JIeMEeHTOB. Be-
POSATHOCTh O€30TKa3HOM pabOThI B TEUYEHHE Yaca IEPBOTO JIEMEHTA paBHA
0,95; nna Broporo — 0,98 u ans tperbero — 0,9. HaiiTu BeposSTHOCTH TOTO,
4YTO B Te4eHHe 4aca OynyT paborath: 1) 2 snemenra; 2) 1 symemeHT; 3) Bce
3 aneMeHTa.

4. HekoTopblii MEXaHU3M COCTOUT U3 3 AeTajnell Tuma A, MsTH AeTaiel
tuna B, nByx geraneit Tuna C, mecTtu aeranei tuna [ u yeTbipex Aetanen
tuna E. BeposTHOCTE mOBpexaeHus neranxu tuma A pasHa 0,02; tuma B —
0,05; Tuma C — 0,1; Tuma 1 — 0,03 u tuna E — 0,09. MexanusMm BbIIIeN u3
ctpost. Kakoro Tuma nerans BeposiTHEE BCETo MOBpEXkAeHa?

5. BeposiTHOCTs TIOsIBICHHST Opaka Ha mepBoM craHke paBHa 0,02; Ha
BropoM — 0,01; Ha Tperbem — 0,03. IIpon3BOAUTENBHOCTE MEPBOTO CTaHKA
BIBOE OOJBIIE TPETHETO, & MPOU3BOAUTEIHHOCTS BTOPOTO CTaHKA B YETHIPE
pa3a Gouibllle MPOU3BOIUTEIHLHOCTH MEPBOTO CTaHKA. JleTanu, M3roToBIIEH-
HBIE Ha TpeX ITHX CTaHKaX, XpaHATCA Ha OJHOM ckiaje. KimagoBHIMK B3sul
HayJady OJHY JeTajb, OHa OKa3ajach CTaHAAapTHOM. Ha xakoM M3 cTaHKOB
BEpOsITHEE BCErO OHA ObliIa H3rOTOBJIEHA?

6. B mpomaxy moctynuio 1000 mansto ¢ Tpex ¢adpuk. C meppoii ¢pabd-
puku noctynuwio 300 nansTo, cpeau HuX 10 BTOpocopTHEIX. Co BTOpOii (had-
puxu noctymmio 450 maneto, cpeau HEX 12 BropocopTHEIX. C Tpetbelt pabd-
puku nocrynuwio 250 manbTo, cpeau HUX 8 BTOPOCOPTHBIX. Ilokymaremio
TIOJIAJIH JJIsl TPUMEPKH MTAJIbTO TepBoro copra. Ha kakoii ¢abprke BeposiTHee
BCETO MOIINTO 3TO IaJIbTO?

7. B mepBoit kopoOke 35 pagmonamil, cpefu HUX 4 HecTaHAAapTHEIE. Bo
BTOpOi KopoOke 20 paauonamm, cpeau HUX | HecraHAapTHasi. B TpeTheit
KopoOke 45 paauosaMIl, B TOM YHCie 5 HECTaHIAPTHBIX. M3 TpeTheit kopoO-
KM B3sUIM Hayjady | pajguonammy U MEpesioKWiIn B MEPBYIO0 KOPOOKy. 3aTemM
13 BTOPOil KopoOku OblTa HayJauy B3ATa paguoJaMIla U IepesioKeHa B mep-
ByI0 KopoOKy. Ilocne 3Toro m3 mepBoil KOpoOKH Haygady W3BIEKIU Pajino-
namiry. KakoBa BEpOSITHOCTB TOTO, YTO 3Ta JIaMIIa CTaHAApTHAas?

8. Pabounii oOciay)XkMBaeT TpU CTaHKA, PabOTAIOIINX HE3aBHUCHMO JIPYT
oT apyra. BeposTHOCT TOTO, YTO B TEUEHHE Yaca MEepBbIi CTAHOK NOTpedyeT
BHUMaHHsA pabouero, pasHa 0,02; /Ui BTOPOro CTaHKa Takas BEPOSTHOCTh
paBHa 0,1, a g Tpersero — 0,15. KakoBa BEpOSTHOCTH TOrO, UTO B TE€UEHUE
OJIHOTO Yaca: a) HU OJMH W3 CTAHKOB HE NOTpeOyeT BHUMaHUs padodero;
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0) Bce TpH cTaHka NOTPeOyIOT BHUMaHUs paboyero; B) KakoW-HUOYIb OAWH
CTaHOK NOTpeOyeT BHUMaHUs pabodero?

9. Tpu cTpenka HpOW3BENIM 3aIl 10 LENU. BeposTHOCTH momagaHust B
Lesb IEPBBIM CTpedKoM paBHa 0,7; Uit BTOPOTO M TPETHETO CTPEIKOB ATH
BEPOSITHOCTH cOOTBETCTBEHHO paBHbI 0,8 u 0,9. Halitu BeposTHOCTH TOTO,
YTO: a) TOJBKO OIHMH U3 CTPEIKOB MTOPA3UT IIeIb; 0) TONBKO 2 CTpeNKa mopa-
34T LIEJIb; B) BCE TP CTPEJIKA TTOPA3AT LEIb.

10. IMokymartens mpHOOpeIN MBIIeCOC W IMoJoTep. BeposaTHocTh TOro, 49To
IBIJIECOC BBIIEPKUT IapaHTUHHBIN CpOK, paBHa 0,95, i monoTepa Takas BEpo-
sitHOCTh paBHa 0,9. Haifti BepoATHOCTH TOTO, YTO TAPaHTUIHBINA CPOK BBIAEP-
xKart: a) oba mpubopa; 6) TOJBKO OJIMH U3 HUX; B) XOTs ObI OJTMH U3 HUX.

3apgaua Ne 3

1. Haiitu BeposTHOCTB TOTO, YTO COOBITHE A MOSIBUTCS B IISITH HUCIIBITa-
HUSIX HE MEHEe JBYX a3, €ClIM B Ka)KIOM HCIIBITAHWN BEPOSITHOCTH MOSBIIE-
HUs coObIThs A pasna 0,6.

2. TlpomsBeneHO 8 HE3aBHCUMBIX HCIBITAaHWH, B Ka’KAOM M3 KOTOPBIX
BEPOSATHOCTh TMOsABICHHUS cOoOBITUS A paBHa 0,1. HaliTH BepOATHOCTH TOTO,
9TO COOBITHE A TOSIBUTCS: ) IBa pa3a; 0) XoTs OBI IBa pasa.

3. Momnety OpocatoT 5 pa3. HaliTn BeposSTHOCTH TOTO, UTO TepO BEIIA-
JIaeT: a) MeHee Tpex pa3; 0) He MeHee TpexX pas.

4. B mapruu u3 100 meraneii 6 HectaHAapTHBIX. V3 mapTiu BeIOMpaeT-
csa Hayran 10 meraneif. OnpenenuTs BEpPOSTHOCTh TOTO, YTO cpeau 3Tux 10
JeTaineit OyeT poBHO JIBE CTaHAapTHbIE.

5. B maptuu 6 neraneii, cpenu koTopsix 4 crannaptHsie. KakoBa Bepo-
SITHOCTB TOTO, YTO CPEAN HayAady OTOOpaHHBIX TPEX JeTalei: a) MeHee ABYX
CTaHAAPTHBIX; 0) HE MEHEe IBYX CTaHIAPTHBIX.

6. Ilpom3BoauTcs 5 HE3aBUCHMBIX HCIBITAaHHUH, B KaXKIOM M3 KOTOPBIX
BEPOSATHOCTH HemosBiIeHUs coObiTus A pasHa 0,1. Haiitu BeposiTHOCTB TOTO,
9TO cOOBITHE A TIOSBHUTCS: a) JIBa pasa; 0) He MEHee YeThIpeX pa3; B) MCHee
YeThIpex pas.

7. YCTpOHCTBO, COCTOSIIEE U3 IISTH HE3aBUCHMO PAaOOTAIONINX HJIEMEH-
TOB, BKJIFOYAETCs 32 BpeMsi | . BeposTHOCTh O0TKa3a Ka)JOro M3 HHUX 3a 3TO
Bpems paBHa 0,2. HaiiTu BEpOSTHOCTH TOTO, YTO OTKAXYT: a) TPH IEMEHTA;
0) He MEHEEe YEThIPEX 3JICMEHTOB; B) XOTsI ObI OJIMH 3JICMEHT.

8. BeposATHOCTH XOTsi ObI OIHOTO TOMNAIAHUs IIPH ABYX BBICTpENIaX pPaB-
Ha 0,99. HaifTu BeposITHOCTB YeTHIpEX MOMAaJaHUH IPH TISITH BEICTPENaXx.

9. B cembe stk meteil. HaliTi BEpOATHOCTD TOTO, YTO CPEIH ITHX Je-
Telt He OoJiee ABYX MallbuMKOB; 0) HE MEHEe IBYX M He Ooyiee TpeX Mallb9u-
KOB. BeposITHOCTb poxaeHUs MaJlbuiKa NpUHATH paBHOM 0,51.

10.Tlo menu NMpoM3BOIUTCS 5 HE3aBHCHUMBIX BBICTPEIOB. BeposTHOCTH
TIoTaJIaHus B LIeNb IpHU OAHOM BhIcTpene paBHa 0,4. J{ns momydenus 3auera
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o cTpensde Tpedyercs He MEeHee TpexX nomaaanuii. Haitu BeposTHOCTh MO-
JIydyeHusl 3a4eTa.

3apgaua Ne 4

Haiitu 3axoH pacnpeneneHus yKa3aHHOM AMCKPETHOM CilydailHON Benu-
guabl X U ee QyHKIWMIO pacnpenenenus F(X). Boraucnnts MateMaTnueckoe
oxunanre M(X), mucriepcuio D(X) u cpentee KBagpaTHIECKOE OTKIOHCHHUE
o(X) . Ioctpouts rpaduk hyHKIMH pactupenenerns F(X).

1. ABTOMOOWIJIB JIOJDKEH MpOeXath IO YJIUIE, Ha KOTOPOH yCTaHOBJIECHO
YeThIpe He3aBHCHMO pabortarommx cBerodopa. Kaxmeiid cBeTodop ¢ mHTEp-
BaJOM B 2 MHHYTHI MOJAaeT KpPacHBIM M 3eneHbli curHanel. CB X — gmcno
OCTaHOBOK aBTOMOOMJISI HA 3TOH YIIHUIIE.

2. TIpowsBoauTcs TpH BEICTpENA MO MUIICHU. BepoATHOCTh MOpaxeHNS
MUIIEHH TepBEIM BhIcTpenoM paBHa 0,4; BropemM — 0,5; Tpersum — 0,6.
CB X — uncio mopaxeHui MAIICHN.

3. BeposiTHOCTh 0€30TKa3HOW pabOTHI B TEYCHUE TapaHTUIHOTO CpPOKa
JUIS TeneBu3opa mepBoro Tuna pasHa 0,9; Broporo tuma — 0,7; TpeTbero Tu-
na— 0,8. CB X — 4uciio TelneBU30pOB 10 OJHOMY U3 KaKOTO THIIA, IPopa-
0OTaBIINX TapaHTUHHBIA CPOK.

4. BeposTHOCTh MOpaXeHHsI EeNU MPU OJHOM BhIcTpene paBHa 0,6.
CB X — 4ncno nopaxeHuii 1eJM NPy YeThIPeX BhICTpeax.

5. BeposiTHOCTB BBIIIyCKa HpHOOpa, yIOBIECTBOPSIOLIEIO TPEOOBAHUAM
kadectBa, paBHa 0,9. B xoHTpompHOU maptum 3 mpubopa. CB X — gmcno
IpuOOPOB, YAOBICTBOPSIONINX TPEOOBAHNAM KaIECTBA.

6. BepostHOCTE mepeBbimonHeHus wiaHa CY-1 pasHa 0,9; mist CY-2 —
0,8; mt CY-3—0,7. CB X — uyncio CY nepeBHINOIHUBIINAX IUTAH.

7. 90% mnaneneid, U3roTOBIIIEMBIX Ha JKEJIe300€TOHHOM 3aBOJIC, — BBIC-
nrero copra. CB X — umcio maHenedl BBICIIEr0 COpTa M3 YEThIPEX, B3SATHIX
HayJauy.

8. BeposiTHOCTh OTKa3a mpubOpa 3a BpeMs MCIBITAHUS HAa Ha/Ie)KHOCTD
pasHa 0,2. CB X — umnciio npubopoB, OTKa3aBIIUX B padoTe, CPEIH MSTH HC-
IIBITHIBAEMBIX.

9. BeposTHOCTE mocTyrieHus Be3oBa Ha ATC B TedeHHe OJHON MUHY-
1HI paBHa 0,4. CB X — gncio Be130BOB, moctymuBmmx Ha ATC 3a 4 MUHYTHL

B mepgoii kopoOke 10 calbHUKOB, U3 HHUX J1Ba OpaKOBaHHBIX, BO BTOPOH
KopoOke 16 cambHHUKOB, U3 HUX 4 OpaKOBaHHEIX, B TpeThel — 12, U3 HUX TpH
OpakxoBaHHBIX. CB X — uncio OpakoBaHHBIX CATBHUKOB IIPH YCIOBUH, YTO U3
KaXJJ0H KOPOOKH B35ITO MO OJJHOMY CaJIbHUKY.
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3apgaya Ne 5

B 3amauax 1-10 He3aBUCHMBIE CTyJaiiHbIe BeTMUWHBI X U Y 3a/IaHbl 3a-
KOHaMHU pacrpeneneHus. Tpedyercs:

1) cocTaBuTh 3aKOH pacrpeescHus CIydaiHoOH BeauauHbl Z |

2) seraucauts M(X), M(Y), M(Z), D(X), D(Y), D(2);

3) MpOBEPHUTH CIPABEITMBOCTD YKA3aHHOTO CBOMCTBA.

1.
x| 2] 1 4 y: 0 2 3
y:101|05]04 p: 02| 03| 05
Z=X+Y,
3. D(X +Y) =D(X) + D(Y).
2.
x: | -1 0 2 y: -2 0 3
y: 105103102 p 02| 05| 03
Z=X+Y,
3. M(Z) = M(X) + M(Y).
3.
x| -11] 0 1 y: 0 1 2 3
y:102]05]|04 p: | 01 (02| 03 | 04
Z=X+Y,
3. D(2) = D(X) + D(Y).
4,
x: | -1 0 1 y: 0 2 3
y:103]02]05 p 01] 03| 06
Z=X+Y,
3. M(2) = M(X) + M(Y).
5.
x| -3]|-1]1 y: -1 0 1
y:103]03]|04 p: 102 01 | 07
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X+Y

Z= ,
2
X+Y, 1 -
3. D(———) == pX)+D(Y) .
2 4
2] 0| 4 y: | 4] 2 2
0,1(02] 0,7 p: 02| 04 0,4
1 -~
Z==-€K+Y ,
2« -
l -
3. M(Z):E- o) +my)
4|10 | 4 y: | 0| 2 4
02105103 p: 01| 05 0,4
Z:X+Y,
2
X+Y, 1 -
3. D(———) == pX)+D(Y) .
2 4
11315 y: | -1 1 3
01(05|04 p: 01| 06 0,3
1 -~
Z==-€K+Y ,
2« -
l -
3. M(Z):E- o) +my)
3|11 y: | -1] 0 1
031]03]|04 p: |02 01| 07
Z=X+Y,

3. D(X +Y) =D(X) + D(Y).
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10.

06 pp |02] 05| 03

Z+X+Y,
3. D(X +Y) = D(X) + D(Y).

3apaya Ne 6

Hana ¢ykuus pacnpenenenus F(X) ciydaiinoit Beranumnbl X. Haiitu
IUIOTHOCTh pacmpeneneHus BepostHoctedd f(X), Matemarnueckoe oxumaHue
M(X), micriepcuro D(X) 1 BepOATHOCTD TIOTIANAHKS CITyJaiHON BETHIHHBI X
Ha oTpe3ok [a; b]. [Toctpouts Tpaduku dyukrmit F(X) u f(x).

1. F(x)=

2. F(x) =

3. F(x) =

4. F(x) =

5. F(x) =

0, &figé x <0,

%-xa, anee 0<x<2,
1,86 x>2. a=0,b=1.
0, aféé x <0,

1

g-(z-x+3-x2), anée 0<x<3
1,806 x>3. a=1,b=2.
0,anée x <0,

é-xz, anee 0<x<3,
1,4fee x>3. a=0b=1.
0,anée x <0,

2—14-(x2+2-x), anee 0<x<4,
1,4iéeé x>0. a=0,b=1
0,4ree x <0,

— . (x*+Xx), anee 0<x<2,

1,86 x>2. a=0b=1.
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0,4Méé x <0,
6. F(x) = %-(x“rx), afge 0<x <4,
1,4Mee x>4. a=0,b=3.
0, ariee X<3—Tr,
4

7. F(x) =4cos 2x, afnée 37173 X<,

1, &féé x > 11 a:%ﬂ, b=—.

0, &éé x <0,

8. F(x) ={1-cosx, anée Osxsg,

1,878 x>, a=0b=1.
2 3

0,4Mee x <0,

9. F(x) = %-(x3+8x), anée 0<x<4,

1,4fée x>4. a=0,b=2.
0,4Méé x <0,
10. F(x) = %-(x+1)2, afnee -1<x<2,

1ahéé x>2. a=1b=2.

3apaua Ne 7

HaiiTn noBepuTenbHBIM MHTEPBAT UL OLEHKH MAaTeMaTHYECKOTO OKHIa-
HHS 8 HOPMAJIbHOTO paclpeseleHns ¢ HaaexxHocThio 0,95, 3Has BBIOOpPOUYHYIO

CpenHIoI X , 00beM BBIOOPKH N U CPEIHEe KBAPATHYECKOE OTKIIOHEHHE G .

1. x =75,17, n=36, o =6.
2. X =75,16,n=49, ¢ =7.
3. X =75,15,n=64, ¢ =8.
4. x =75,14,n=81, & =9.
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=75,13, n=100, ¢ =10.
=75,12,n=121, o =11.
=75,11, n=144, ¢ =12.
=75,10, n=169, c =13.
=75,09, n= 196, c =14.
=75,08, n=225, o =15.

© © N o o
X1 x| x| x| x| x|

3apaya Ne 8

Haiiti BeIOOpOYHOE ypaBHEHHE NPSAMOH JHHUHU perpeccur Y Ha X 10
JTaHHBIM KOPPEJIIIMOHHON TaOINIIBL.

1.
X

Y

10 15 20 25 30 35 n,
30 2 6 - - - - 8
40 - 4 4 - - - 8
50 - - 7 35 8 - 50
60 - - 2 10 8 - 20
70 - - - 5 6 3 14
Ny 2 10 13 50 22 3 n =100
2.

X

Y

15 20 25 30 35 40 n,
5 4 2 - - - - 6
10 - 6 4 - - - 10
15 - - 6 45 2 - 53
20 - - 2 8 6 - 16
25 - - - 4 7 4 15
Ny 4 8 12 57 15 4 n =100
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X
Y
10 15 20 25 30 ny
20 5 - - - - 6
30 5 3 - - - 8
40 - 9 40 2 - 51
50 - 4 11 6 - 21
60 - - 4 7 3 14
Ny 10 16 55 15 3 n =100
4,
X
Y
18 23 28 33 38 43 48 ny
125 - 1 - - - - - 1
150 2 1 5 - - - - 8
175 - 3 2 12 - - - 17
200 - - 1 8 7 - - 16
225 - - - - 3 3 - 6
250 - - - - - 1 1 2
Nk 2 5 8 20 10 4 1 n=>50
5.
X
Y
5 10 15 20 25 30 35 ny
100 - - - - - 6 1 7
120 - - - - - 4 2 6
140 - - 8 10 5 - - 23
160 3 4 3 - - - - 10
180 2 1 - 1 - - - 4
Nk 5 5 11 11 5 10 3 n =50
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X
Y
4 9 14 19 24 29 ny
10 2 3 - - - - 5
20 - 7 3 - - - 10
30 - - 2 50 2 - 54
40 - - 1 10 6 - 17
50 - - - 4 7 3 14
Ny 2 10 6 64 15 3 n =100
7.
X
Y
10 15 20 25 30 35 ny
6 4 2 - - - - 6
12 - 6 2 - - - 8
18 - - 5 40 5 - 50
24 - - 2 8 7 - 17
30 - - - 4 7 8 19
Ny 4 8 9 52 19 8 n =100
8.
X
Y
5 10 15 20 25 30 ny
8 2 4 - - - - 6
12 - 3 7 - - - 10
16 - - 5 30 10 - 45
20 - - 7 10 8 - 25
24 - - - 5 6 3 14
Ny 2 7 19 45 24 3 n=100
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y X
2 12 17 22 27 ny
10 2 4 - - - - 6
20 - 2 - - - 8
30 - - 3 50 2 - 55
40 - - 1 10 6 - 17
50 - - - 4 7 3 14
Ny 2 10 6 64 15 3 n =100
10.
v X
11 16 21 26 31 36 ny
25 2 4 - . - - 6
35 - 3 - - -
45 - . 6 45 4 - 55
55 . . 2 6 - 16
65 - - - 4 7 3 14
Ny 2 10 11 57 17 3 n =100
3apaua Ne 9

Lenp paOoTHL: UCCiIeI0BaHUEe HENUHEHHONW KOPPEIAIHOHHOM 3aBUCHMO-
CTH CJTy4ailHOW BeNMYMHBI Y OT HeCly4ailHOW BeNMYMHBI X MO pe3ysbTaTtaM
9KCIIEPHMEHTA.

3amanue. [l yCTaHOBICHUS KOPPEIALMOHHON 3aBUCUMOCTH MEXKIY
BermunHaMu X u Y (tae Y — cirydaitHas BemudnHa, X — HeCIyJdaiHas BEJH-
YHMHA) MPOBEIEHBI AKCIIEPUMEHTBI, PE3yJIbTaThl KOTOPBIX MpPEACTAaBICHBI B
tabnuie. Tpebyercs:

1. HaiiTn ycnoBHble Cpe/iHUE Y, W MOCTPOUTH IMITUPHUECKYIO JIMHHIO

perpeccun Y no X (JJOMaHy1o0).
2. Haiitu ypaBHeHue perpeccun Y 1o X METOJOM HaUMEHBIINX KBajapa-
TOB, IPUHUMAsSI B Ka4eCTBE CTIIAXHUBAIONIEH JIMHUN Tapaboiry:

y,=a-x*-b-x+c,
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U 3aTe€M IOCTPOUTH ¢ Ha OJHOM YCPTEKE C IMIUPHUICCKON JTHHUEH perpec-
CHH.
3. O1CHUTh TECHOTY KOPPEISIMOHHO# 3aBrcuMocTtd Y 1o X.

4). IIpoBepuTh aleKBaTHOCTh ypaBHEHHS perpeccuu Y mo X.
1.

Xi 100 200 300 400 500
210 251 250 300 371
221 251 291 320 329
249 294 317 351 342

Vi 271 317 320 372 373
294 331 345 380 370

2.

Xi 11 12 13 14 15
135 200 215 261 250
152 200 239 251 971
159 210 215 245 258

Yii 213 236 280 290 319
231 274 311 333 322

3.

X 15 2,1 3,5 4,7 52
31,6 56 12,8 11,29 12,19
50,2 56 10,4 10,62 13,29
29,6 54 9,7 12,06 17,90

Yii 50,2 53 9,7 11,15 12,01
32,6 36 10,2 10,36 13,08
50,2 35 11,2 12,53 16,03

4,

X 10 21 35 42 54
11,6 45 31,05 8,10 9,55
10,2 45 49,21 9,13 8,55
12,4 52 30,60 11,23 9,13

Yii 13,6 52 47,22 10,72 11,32
11,0 52 30,61 8,15 9,48
11,2 54 50,01 8,17 9,22
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Xi 11 1,2 1,3 1,4 15
2,71 2,32 3,19 3,21 8,10
2,53 2,50 2,72 2,95 6,52
2,14 3,06 2,63 3,36 5,63

Vi 3,72 3,17 2,41 3,27 6,28
2,40 3,75 2,25 3,31 6,07

6.

Xi 10 20 30 40 50
1,23 2,25 1,33 1,71 2,23
1,25 1,30 2,32 1,55 2,30
2,28 1,31 2,32 1,50 1,85

Vi 1,28 1,27 1,32 1,53 2,32
1,92 2,27 1,28 1,52 1,86

7.

X 2 4 6 8 10 12
1,2 11 0,6 0,6 11 15
1,2 11 0,8 04 1,2 13
1,0 1,2 0,6 0,6 1,0 1,6

Yii 1,4 1,2 0,6 0,3 1,0 14
1,3 0,9 0,7 0,6 11 14

8.

X 51 71 10,1 12,1 151
9,27 5,30 4,3 8,1 9,27
9,15 6,20 51 8,23 8,18

Yii 8,87 3,25 6,4 75 8,87
8,84 3,77 9,7 71 9,34
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Xi 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5
9,38 4,61 9,61 7,51 9,61
5,0 5,38 3,33 9,61 10,0
3,23 5,23 11,0 4,62 5,72
Yii 3,61 6,65 3,83 7,93 8,54
1,38 4,03 3,38 8,53 8,73

10.

Xi 10 20 30 40 50

164,9 93,42 40,55 72,87 61,28
135,7 71,35 77,95 61,28 31,83
Yii 123,5 84,0 52,06 31,83 81,34
172,9 91,73 35,84 31,42 31,45
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12. KOHTPOJbHbIE BOMPOCHI
AnA CAMOCTOATEJIbHOU OLEHKU KAHECTBA
OCBOEHUA ANCLUUMIIUHDI

Yucno nepecTaHoBOK, pa3MEILEHUH, COUETaHUH.
Krnaccudukarms coObTuii.
OcCHOBHBIE ONpE/IENICHUS TEOPUU BEPOSITHOCTEH.
CymMa COOBITHIA, IPOU3BEICHHE.
Kraccuueckoe ornpezneneHue BEpOSITHOCTH COOBITHSI.
AKCHOMBI BEPOSTHOCTEH.
TeopeMbl CTIOXKEHUS B YMHOKEHUS BEPOATHOCTEH ((OPMYITHPOBKH).
BeposiTHOCTD mosiBNIEHYS XOTS ObI OTHOTO U3 N HE3aBUCUMBIX COOBITHIA.
®dopmyrna moTHOHM BeposTHOCTH cOObITHS, (hopmyibl baiieca.
. IloBTOpHEIE HcnBITaHuA, GopMynsl bepHysn.
. JlokaneHas n uHTErpaNbHas Gopmyssl Jlamaca.
. Onpenenenus u kaaccuuKaIUs CIYIaWHBIX BETHUNH.
. Psin pactipenenenus. MHOTOYTOJIBHUK pacpeiesICHHS.
14. OynKIMA pacnpeneneHus cilydalHOH BENHMYMHBI, IJIOTHOCTH pac-
IIpeeneHNs.
15. YncnoBble XapaKTEPUCTUKH CITyYalHBIX BEJIMYMH U MX BEPOSTHOCT-
HBIN CMBICIL
16. TToxa3aTenbHbIH 3aKOH paclpeaeieHHs U ero YHCIOBBIC XapaKTepu-
CTHKH.
17. buHOMUANIBHBIN 3aKOH pacHpe/eNICHUs, YUCIOBBIE XapaKTEPUCTUKH.
18. 3akon Ilyaccona.
19. PaBHOMEpHBII 3aKOH pachpeneneHus, (yHKIuS pacupeneseHus |
YHCIIOBBIE XapaKTEPUCTUKH.
20. IpocTelimmii TOTOK COOBITHIA.
21. HopMmaIbHbIH 3aKOH pacrpeeeHusl.
22. Kpunas ['aycca.
23. BiusiHue napaMeTpoB HOPMalIbHOTO paclpe/ieeHus] Ha BUJ KPHBO
laycca.
24. OCHOBHBIC 3a7aYll MATEMAaTHYECKON CTaTUCTHKH. [ eHepanbHas CO-
BOKYTIHOCTB, BEIOOpKA.
25. [TomUroH 9acToT, THCTOTPaMMa.
26. Dmnmpuyeckast GQyHKIUS pacipeiesieHH s
27. Toueunble oneHKH napameTpoB. CBOHCTBA TOYEUHBIX OL[CHOK.
28. HTepBasbHBIE OLIEHKH ITAPaMETPOB.
29. JloBepuTenbHasi BEPOSITHOCTD, JIOBEPUTEIbHbIE HHTEPBAJIBI.
30. IMoustue kputepus coriacus. Kpurepuii [Tupcona.
31. INapnas nuHeitHas perpeccus. MeTo1 HAMMEHBIINX KBaPaTOB.
32. KoaddumueHT koppensium.
33. KoppemnsiiroHHOe OTHOIIIEHHE, TECHOTA CBSI3H.
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